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 درباره نویسنده

، دکترای خود را از دانشگاه 1سالکایند جی نیلپروفسور 

در رشته روانشناسی تحولی اخذ کرد  متحدهالاتیا 2مریلند

در  3سال تدریس در گروه روانشناسی تربیتی 35بعد از و 

 یک استاد بازنشسته است. اکنونهم، 4کانزاسدانشگاه 

تحول روانشناسی شناختی،  نهیزم درروفسور سالکایند، پ

پژوهش و تدریس کرده  یدرمانخانوادهشناختی کودکان و 

شناختی و  یهاسبکدکترای خود را در حیطه است و فوق

 5در دانشگاه کارولینای شمالیاختلال بیش فعالی کودکان 

و علمی  سمینارمقاله و  150حدود  ویکسب کرده است. 

. اندکردهکتاب و متن علمی به دنیای علم ارائه  100حدود 

در و ترسناک ریغ ،آموزنده یهاوهیشتحقیق به  هایروشبه نوشتن درباره آمار و  مندعلاقهاو 

 از آمار متنفرند کنندیممؤلف کتاب آمار برای افرادی که فکر  ویاست.  جدی عین حال بسیار

 اکسلسوم  ویرایش)از آمار متنفرند  کنندیمکه فکر  ؛ کتاب آمار برای افرادی6پنجم(ویرایش )

و پاسخ درباره پرسش کتاب صد  ؛8راهنمای آسان )ویرایش دوم(-؛ کتاب آمار اکسل7(2010

 است.بوده  10طرح تحقیق المعارفدائره ویراستار مجموعهو  9تحقیق هایروش
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 مقدمه مترجم

 16 یهادر سده ییایتالیدانشمند و مخترع سرشناس ااجازه دهید مقدمه خود را با جمله زیبای 

 آغاز کنم: یلادیم 17و 

 

 "اندنگاشته ریاضی علائم با را طبیعت بزرگِ کتابِ"

 (1642 ژانویه 8–1564 فوریه 15) گالیله گالیلئو 
 

حاصل  چراکهکتاب بسیار ارزشمندی است ، صد پرسش و پاسخ آماری در روانشناسیکتاب 

های معتبر دنیا در دانشگاهدر تدریس آمار و روش تحقیق چهل ساله پروفسور سالکایند تجربیات 

دانشجویان  هایپرسشبوده است. پروفسور سالکایند، شمالی  ینایکارول، مریلند و کانزاسنظیر 

را  و پسادکترا دکتری ،شناسی ارشدکار ،ار و روش تحقیق در دوره کارشناسیمخود در حیطه آ

نموده است. این کتاب، اولین مجموعه از این سه  فیتألبندی نموده و در قالب سه کتاب طبقه

در سطوح مختلف چندین ساله خود در تدریس آمار و روش تحقیق در تجربه من نیز است.  کتاب

از جانب دانشجویان  یمشابه کاملاً هایپرسشروانشناسی و مشاوره، با  هایرشتهدر تحصیلی 

با توجه به اشتراک موضوع، محتوا و نیز با توجه به تجربیات ارزشمند مواجه بوده و هستم. لذا 

را  سنگگرانترجمه این اثر و همچنین متن بسیار روشن و فصیح ایشان،  پروفسور سالکایند

بر خردمند لازم السلام،  ، چرا که به فرموده امام علی علیهگماشتم همتسودمند یافته و بر آن 

است که رأى خردمندان را به رأى و نظر خود بیفزاید و دانش حکیمان را به دانش خود اضافه 

 .1ندک

و برای کسب  داده است شدهمطرح هایپرسشبه  یموجز و مختصر، امعج یهاپاسخاین کتاب، 

س وس درمدرّ عنوانبهبنابراین ، شودبه سایر منابع موجود رجوع  بایستمیتر اطلاعات کامل

بویژه علوم انسانی رشته های دانشجویان  یتمامبهآمار و روش تحقیق، مطالعه این کتاب را 

 .کنمیمپیشنهاد در سطوح تحصیلی کارشناسی و کارشناسی ارشد  روانشناسی و علوم تربیتی

علوم دانشجویان  ییافزادانشدر راستای  ارزشمندیامیدوارم ترجمه این کتاب ارزشمند گام 

 در حیطه آمار باشد.انسانی و علوم تربیتی 

 

 دکتر رضا سلطانی شال 

 استادیار گروه روانشناسی دانشگاه گیلان

                                                 
  4920غرر الحکم، حقٌّ عَلَى العاقِلِ أن یضُیِفَ إلى رأَیهِِ رأَیَ العُقَلاءِ ، و یضَُمَّ إلى عِلمهِِ عُلومَ الحکُمَاءِ.  : امام علی علیه السلام . 1
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 ؟اهمیت داردچرا آن مطالعه و آمار چیست : ۱ پرسش

دنیای پر از است.  شده ریتسخ 1با داده یاروندهشیپ صورتبهکه  کنیممیما در دنیایی زندگی 

 ، پژوهشیقبلاً برای مؤسسات آموزشیکه  قدرهمانها، د که تحلیل دادهکرچه کسی فکر میداده! 

. با ای اهمیت پیدا کندورزشی حرفه هایتیمبرای امروزه  .و بسیاری از مشاغل اهمیت داشت

برای بررسی الگوهای موجود نیز  را ول علم آماراص که اندکرده دایپها، مردم تمایل پدیدهافزایش 

 یای از ابزارهایعلم آمار شامل مجموعه .کار ببرند بهها پدیده ینیبشیپدر حرفه خود و همچنین 

و با  تصمیم کارآمدتری بگیریم ،درک کنیم کنند تا نتایج پیچیده را بهتراست که به ما کمک می

  .و کنترل کنیم ینیبشیپرا  هاآناحتمال خطای کمتر و با اطمینان بیشتر، احتمال وقوع 

این اطلاعات ممکن است.  2، تحلیل و تفسیر اطلاعات کیفییدهسازمانتوصیف،  شامل علم آمار

یک  یریگازیامت ، ترجیح نوع خاصی از اتومبیل یا چگونگیآزموناز نمرات یک  یامجموعهاست 

 مسائلو بسیاری از  مسائلبه این توانید میباشد. شما  ،هاگروهبسکتبال نسبت به سایر  گروه

این کتاب یاد خواهید در  های متنوعی کهرادارند با کاربست ابز سروکارکه با تحلیل داده  دیگری

 گرفت، پاسخ دهید.

توان گفت که علم آمار به پاسخ می نیتریکاربردعلم آمار به چند دلیل اهمیت دارد. در مطالعه 

آسان و یا بسیار سخت تا بر اساس اطلاعاتی که ممکن است تفسیرشان بسیار  کندمیما کمک 

برای نشان داد.  یروشنبهتوان در چند مثال ساده را میاین سودمندی  کنیم. یریگمیتصمباشد، 

، شاخص سودمندتر و کارآمدتری یک کلاس دانشجویان درس آمارمیانگین  شاخصمثال، آیا 

ارزیابی میانگین  شاخصآیا  ؟نیستدر آن درس  آن کلاس دانشجویان تک تکنسبت به نمرات 

، شاخص سودمندتر و کارآمدتری نسبت به نمرات کیفیت خدمات دریافتی گروهی از مشتریان

 ؟نیست مختلف پرسشدر پاسخ به بیست  هاآنهر یک از  مجزاارزیابی 

به ما کمک خواهد  هادادهو تحلیل  ، توصیفیآورجمعکنند که توانایی اشاره می مثالاین دو 

خواهد و کارآمدتر  ترمنسجم، ترقیدقمبتنی بر شواهد که  بهتری اتخاذ کنیم یهامیتصمکرد تا 

های نامنظم قبلی چه که مجموعه داده دریابیمدهد که به ما اجازه می است ابزاریعلم آمار  .بود

 . دند داشته باشستنتوانمیمعنایی 

تصمیماتی که برای دهند، تحقیق انجام می که یپژوهاندانش، برای تمامی علم آماربنابراین، 

که در حرفه  یهرکسبرای و حتی  کننداتخاذ می و بین المللی ایی و منطقهسیاستمداران ملّ

 برای تمام کسانی که برای رسیدن به مقصود مطلوبو  کندمیرا تحلیل  موجود اطلاعاتخود 

 د، ضروری و حیاتی است.زنخود دست به تحلیل اطلاعات می

 را مطالعه کنید. 4و  3، 2 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . data 
2 . quantitative information 



 
 شروع شد؟چگونه علم آمار : ۲ پرسش

و  یآورجمعبیشتر درباره هاست و البته آوری و تحلیل دادهر از جمعمطالعه علم آمار بسیار فرات

 شوندنمیمردم هرگز نگران این  احتمالاًهای مهم است. کاربرد اطلاعات در جهت اتخاذ تصمیم

یا  "است؟ ماندهیباق منزلتا رسیدن ما به  غذا چقدر" مثلاًچه چیزهایی دارند )از که چه مقدار 

مقدارها شوند که این نگران این نمیمردم هرگز ، درواقع. ("است؟ ماندهیباقروز  چند ناتا زمست"

امّا هنگامی که پای اتخاذ  .بودخواهند  اثرگذاربر سلامتی(  مثلاً)نتایج معینی چگونه بر و تعدادها 

به میان بیاید، بتدریج بر نگرانی ها افزوده شده و نیاز به یک تحلیل و تصمیم  های مهمتصمیم

اعداد همواره با نتایج خاصی همراه و همگام کنون، تاآمار از زمان آغاز علم  دقیق احساس می شود.

کرد، احتمال کرد و نمرات خوبی کسب میآموزی در مدرسه عالی عمل می. اگر دانشاندبوده

. اگر بسیار بالا بود یافتمیبه موفقیت دست  بالاتر یهاردهسطوح تحصیلی و اینکه در 

پایان دوره شغل مناسبی بعد از بسیار زیاد،  لاحتمابهکرد، آموزش خوبی دریافت می یآموزدانش

به یاد  توانیمگریم، افرادی را بندور که  چنداننهبعلاوه، به گذشته در انتظارش بود.  تحصیلات

و  هاتیجمعو کارشان مطالعه  امروزی بودند یها 1شناسجمعیت آورد که تا حد زیادی شبیه به

، نوع منظر مکان زیستبه شمارش و بررسی توزیع جمعیت از بود و  شانشخصیتی هایویژگی

-ا رشتهشد، امّ انجام می هادانیاضیرتوسط  هااینتمامی  پرداختند.می هاآننوع تفریحات حرفه و 

 دادندو بعدها روانشناسی برای درک و فهم آنچه مورد مشاهده قرار می یشناسستیزنظیر  یهای

 هاآن، تحلیل و کاربست یبندطبقهچرا که اطلاعات زیادی داشتند اماّ در قرار داشتند.  فشارتحت

بدع اصلی این تولد، مُ احتمالاً در این زمان بود که علم آمار متولد شد.قدرت کافی نداشتند. 

 بود.( 19اوایل قرن  متولد) 3داروین چارلز پسرعمویبود. وی،  2فرانسیس گالتون علمی کارهای

 5بود که به بررسی رابطه بین دو متغیر 4نام ضریب همبستگیبه شیوه بسیار معروفی بدع مُگالتون 

یک  یریگشکلکار او منجر به  بود. هاخانوادهپرداخت. علاقه شخص گالتون مطالعه هوش در می

شاهد ، جهان شد. بعد از گالتونروابط در میان اعضای خانواده  گونهنیاارچوب برای مقایسه چ

ر حال رشد، مجموعه اطلاعات د سرعتبهو بود. در حقیقت، در جامعه پیچیده  تحولات جدید

 آماری برای تحلیل و تفسیر بود. هایروشبود که نیازمند  قرارگرفتهدر دسترس  ایتنیدهدرهم

 7فیشر رونالد آیلمر)ریاضیدان( و  6نظیر کارل پیرسونمتخصص  افراداز برخی در این میان، 

تخصصی خود در ابعاد مختلف رفتار  یهارشتهبه کاربست مفاهیم  شروع (مهندس کشاورزی)

آماری  فنونسال قبل،  40با ظهور کامپیوترهای شخصی در حدود  ،از طرف دیگرانسان کردند. 

مطالعه بررسی الگوها و مند به بسیار قدرتمندتری در دسترس تمامی کسانی قرار گرفت که علاقه

                                                 
1 . demographer 
2 . Sir Francis Galton, FRS (/ˈfrɑːnsɪs ˈɡɔːltən/; 16 February 1822 – 17 January 1911) 
3 . Charles Robert Darwin (/ˈdɑːrwɪn/ 12 February 1809 – 19 April 1882) 
4 . correlation coefficient 
5 . variables 
6 . Karl Pearson FRS (/ˈpɪərsən/ 27 March 1857 – 27 April 1936) 
7 . Ronald Aylmer Fisher FRS (17 February 1890 – 29 July 1962) 



علم آمار عصر  یهابخش نیترمهم، از هادادهمجموعه بودند. این  های بزرگدادهمجموعه  روند

 هایتیمها و متخصصان هامروزه، حتی دانشکدرسیده است که  ییجابهاین مسیر  مدرن است.

پژوه دانش .برندیمناکارآمد است، بهره  یاورزشی نیز از این رویکرد برای شناسایی آنچه سودمند 

 تیساوببرای دستیابی به اطلاعات بیشتر درباره تاریخچه علم آمار به  توانیدیمگرامی، شما 

  مراجعه کنید. 2به آدرس اینترنتی 1م قدیسنسلِاَ دانشکدۀ

 را مطالعه کنید. 4و  3، 1 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
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 ؟شودیم: آمار توصیفی چیست و چگونه استفاده 3 پرسش

ها دادهکه توزیع  هادادهه از یک مجموع هایویژگیو توصیف  یدهسازمان منظوربه 1آمار توصیفی

کار هب هاداده. آمار توصیفی اولین روشی است که برای اکتشاف شودیمکار برده هب ،نام داردنیز 

نظیر پراکندگی مشاهدات مجموعه داده  مهم یهاشاخصو اطلاعات مهمی درباره  شودیمبرده 

 عمومی از آمار توصیفی وجود دارد. دسته دو. دهدیمدر اختیار ما قرار داده  مجموعهدر 

و  4، میانه3نظیر میانگین 2های مرکزیگرایش است که به ارزیابی ییهاآمارهشامل آن  اول دسته

، مرکزی یهاشاخصتمامی این های مرکزی نام دارند. ، شاخصهاآمارهاین  .پردازندیم  5نما

 توانندیم هاآمارهاز این  هرکدام یک مجموعه داده هستند. "حد وسط" دهندهنشان ینوعبه

اگر ما یک مجموعه داده است. برای مثال،  دهندهنشانباشند که  یانقطهبهترین  نمایانگر

ی که باید بپرسیم این پرسشاولین  ،رستوران محلی هستیم به فروش همبرگر در یک مندعلاقه

بیشترین فراوانی فروش یا  ؟است چقدرهمبرگر در این مکان هفتگی فروش است که میانگین 

 ؟اتومبیل مربوط به کدام مدل است

 یچگونگتغییرپذیری یا پراکندگی و  گرکه بیاناست  هاییروشآمار توصیفی، شامل  دسته دوم

از این  8و واریانس 7، انحراف استاندارد6دامنه تغییراتدر یک مجموعه داده است.  هاداده انتشار

 یهاشاخص پراکندگی نام دارند. یهاشاخص، هاآمارهن یا. شوندیممحسوب  هاآمارهدسته 

 چه میزان از یکدیگر متفاوت هستند. تا یک مجموعه دادهمشاهدات که  ندیگویمبه ما پراکندگی 

با هم و مشابه یک گروه از کودکان، چقدر های خواندن مهارتبرای مثال، اگر بخواهیم بدانیم که 

. میاندازیبنگاهی  شانخواندن آزمونبه انحراف استاندارد نمرات  ستیبایمهم است، یا متفاوت از 

بین کودکان آن است که تفاوت اندکی  دهندهنشانکوچک باشد، و  هر چه انحراف استاندارد کمتر

 دارند و این یعنی تشابهاز میانگین انحراف کمی  واقع در و داردخواندن وجود  هایمهارتدر 

  .وجود دارد شاننیبزیادی 

پراکندگی  یهاشاخصمرکزی و  هاشاخصتوصیفی که به  یهاآمارهاز  دسته دوترکیب این 

از سایر  هاآنو چگونگی تفاوت  هامجموعه داده هایویژگیما تصویر مناسبی از  به، اندمعروف

، هاشاخصاز  دسته دوکه در ادامه کتاب خواهید دید، این  گونههمانو  دهدیم هادادهمجموعه 

تفاوت بین میانگین دو ی نظیر ارزیابی معناداراری مپیچیده آ اتیعمل یهامؤلفه نیتریادیبناز 

 .شوندیممحسوب گروه از مشاهدات 

 را مطالعه کنید. 16و  7، 4 هایپرسش بیشتر، هایپرسشبرای 

                                                 
1 . descriptive statistics 
2 . central tendency 
3 . mean 
4 . median 
5 . mode 
6 . range 
7 . standard deviation 
8 . variance 



 ؟شودیمچیست و چگونه استفاده  استنباطی: آمار ۴ پرسش

نام دارد را از  2جامعهکه  تربزرگیک گروه  یهاافتهی که دهدیمبه ما اجازه  1آمار استنباطی

 ینوعبهآمار استنباطی  استنباط کنیم. داردنام   3سیار کوچک که نمونهیک گروه ب یهاداده

آوردن  به دستنیست. برخی مواقع، دانستن و  گونهنیاهمیشه گسترش آمار توصیفی است، امّا 

و دیگر نیازی به کاربست آمار  فی استطریق آمار توصیفی کااز میانگین یک مجموعه از نمرات 

از  دانشجویان رشته روانشناسی درس آمار استنباطیاستنباطی نیست. برای مثال، آیا میانگین 

  ؟متفاوت استمشاوره دانشجویان رشته  درس آمار استنباطیمیانگین 

پژوهشگر با استفاده مقادیر نمونه آماره ها را محاسبه کرده و سپس با کمک ، در آمار استنباطی

برای تجزیه و  تخمین و یا آزمون فرض آماری، آماره ها را به پارامترهای جامعه تعمیم می دهد.

 د.استفاده می شو تحلیل داده ها و آزمون فرضیه های پژوهش از روش های آمار استنباطی

 انتخاب یریگبا استفاده از فنون نمونه را از آن یجامعه، بخش یمطالعه کل اعضا یجابهچنانچه 

استفاده  هاییروشاز  ،میده میجامعه تعم کلبهحاصل از آن را  جینتا میو بخواه کنیم مطالعهو 

که  شودیاطلاق م ییهاوهیبه ش یآمار استنباط، درواقعاست.  یکه موضوع آمار استنباط شودیم

 هایگروهدر  هاویژگیهمان  گیریاندازهبزرگ بر اساس  هایگروه هایویژگی هاآن قیاز طر

 درواقع. شودیاحتمال شروع معلم نقش  با نمونه به جامعه باط می شود. استنباط ازکوچک استن

از آمار  توانمیاینکه چگونه  نهیزم در. است یو استنباط یفیآمار توص نیل رابط باحتمال، پُ

علوم  هایویژگییکی از  دانیدمیکه  گونههماناستنباطی استفاده کرد اجازه دهید مثالی بزنیم. 

تصادفی  صرفاًی دلیلی دارد و دانسانی، جبری بودن آن است. به این معنی که وقوع هر رویدا

 نیست. 

در نظر پی ببریم. آموزان دانشعلّت زیربنایی مهارت خواندن به  خواهیممیدر همین راستا، 

آموزان یک مدرسه ابتدایی در یک  های دو گروه از دانشخواهیم تفاوت میانگینبگیرید که می

درسی دریافت کرده  برنامهفوقآموزش  خواندن را ارزیابی کنیم. یک گروه هایمهارت آزمون

اکنون دو گروه مورد مقایسه قرار  گروه دیگر این آموزش را دریافت نکرده است. کهدرحالیاست، 

تعمیم داده ، شده انتخابکه دو نمونه از آن  تریبزرگو نتایج حاصله به جمعیت  گیرندمی

اینجاست که چرا تمامی جمعیت کودکان این مدرسه مورد این ارزیابی قرار  سوالامّا . دنشومی

، زمان و هزینهدر نتیجه و  بسیار بزرگ است مورد مطالعه ب موارد، جمعیتنگرفتند؟ در اغل

در ) مطالعه و تلاش علمی هاسال. دانشمندان در طی یی نیاز خواهد بودبسیار بالانیروی انسانی 

با  توانمی هاآنکه به کمک  اندیافتهدستکارآمد و دقیقی  هایروشبه  (سال گذشته 200طی 

که نماینده واقعی و دقیقی از جمعیت  کردخاب تان ایگونهبه را نمونه کوچکیک دقت بسیار بالا، 

نکته اینجاست که یک نمونه چقدر ؛ داده شود تعمیمباشد که قرار است اطلاعات به آن  تریبزرگ

                                                 
1 . inferential statistics 
2 . population 
3 . sample 



 
 1فرِّعمیزان مُکه توان دریافت یماکنون  بنابراینای است که از آن گرفته شده است. شبیه جامعه

بودنِ  جمعیت فِرّع. مُ استکاربست آمار استنباطی  هایمؤلفه ترینکلیدی، از نمونه بودن یک

 هایدادهنتایج حاصله از تحلیل  توانمیکه تا چه حد  کندمی، به این موضوع کمک یک نمونه

به این  2دقت نتایج یک فرایند استنباطی میزان بسیار بالاینمونه را به جامعه هدف تعمیم داد. 

هر مقدار که یک  است. شده انتخاب جامعهاز  خوبیبهموضوع بستگی دارد که تا چه حد نمونه 

 هایویژگیو  هاشاخصتوان جمعیت باشد، با اطمینان بیشتری می فرّمُع تردقیقبیشتر و نمونه 

نتایج را از یک نمونه به  توانمینیز بسیار بالاتری جمعیت را از نمونه استنباط کرد و با احتمال 

 هایویژگیکه  دهدمی، آمار توصیفی به ما اجازه درمجموع تعمیم داد.یا جامعه مادر جمعیت 

این مشاهدات دهد آمار استنباطی به ما اجازه می کهدرحالییک مجموعه داده را توصیف کنیم، 

  تعمیم دهیم. تربزرگ هایگروهرا به  آمار توصیفی

 را مطالعه کنید. 77و  70، 60 هایپرسش بیشتر، هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . Representativeness 
2 . inferential procedure 



 دوره آمار بگذرانم؟ بایدشوم، پس چرا  متخصص آماریخواهم من نمی: ۵ پرسش

بالاخره شما نیازمند ز یک پاسخ بسیار واضح و ساده نظیر این است که فراتر ا پرسشپاسخ به این 

 تانتحصیلیاخذ مدرک  نهایت درو  واحدهای درسیگذراندن یک دوره آماری برای کامل کردن 

 امتحان نیاز موردبخشی از دانش  برای یک امتحان درسی مطالعه کنید و بایستمیهستید و یا 

یک دوره آمار برای شما ، حداقل چهار دلیل خوب برای گذراندن درواقعا مبحث آمار باشد. امّ شما 

 :وجود دارد

که ممکن است  ایگونهبه ،عقلانی جالب است نظر ازو  برانگیزچالشدرس آمار یک موضوع  الف(

آن را تجربه نکرده باشید. درس آمار یک شاخه علمی است که قبلی خود  آموزشی هایدورهدر 

 محور است. مهارتیک تلاش ارزشمند و  واقع در. دهدمیافزایش  را شما هایمهارت

و شواهد است،  بردادهمبتنی  روزافزون ایگونهبه هایشگیریتصمیمکه تمام  ایجامعهدر  ب(

تا درک عمیقی  کندمیدرس آمار شمار را آماده  درک و فهم آمار بسیار ارزشمند و حیاتی است.

تصمیم آگاهانه داشته  اتخاذدر  هاآنهای در دسترس و همچنین استفاده از هداد از الگو و روند

است که  در دسترس یهایدادهآیا که خستین کسی خواهید بود که خواهد پرسید شما نباشید. 

 است؛ آیا یک روش آموزش تراثربخشفهمید که کدام روش درمان پزشکی  هاآنبتوان از طریق 

از  تراثربخش الکترونیک صورتبهدرسی  هایکتابمطالعه ریاضی بهتر از روش دیگر است؛ یا آیا 

که  دهدمیاست که به شما نشان  هاییروشیک مجموعه از  علم آمار ؟چاپی استهای کتاب

و پاسخ  کنیدطرح  ،که ممکن است در ذهنتان ایجاد شودرا  1مبتنی بر پژوهش سؤالاتچگونه 

 .دهید

 ها،کلاسیهم بادر تعامل که  ایگونهبهخواهید بود  یترآگاهشما شهروند علم آمار  مطالعه با ج(

آمادگی بیشتری خواهید و  بودخواهید  هوشمندو در روابط اجتماعی اساتید و دیگران  همکاران،

 کههنگامیو یا  گیردمیبحث قرار  موردنتایج یک مقاله علمی  کههنگامیبرای نمونه،  .داشت

واقع  بحث موردابعاد اجتماعی، پزشکی و یا رفتاری  یک مقاله علمی بر اساس گیرینتیجهبحث و 

درک کنید و به ترتیب و با روش آگاهانه  عمیقاًقادر خواهید بود که مباحث مطروحه را ، شودمی

 پاسخ دهید.  هاآنو منطقی به 

و  یاحرفه یهافرصتتکالیف دوره درسی آمار، یک مسیر بسیار عالی و ارزشمند برای  د(

برای ، ایدشده آموختهدانش راً یاخو اگر شما  کندفراهم می یدانشگاهحرفه نظیر یک  تانتحصیلی

؛ شودمیفراهم  آماراز طریق آموزش  هااین. تمامی کندفرصت شغلی فراهم  یکد توانمی تانآینده

آمار توصیفی و استنباطی، پتانسیل زیادی برای  ویژهبهبنابراین درک عمیق شما از علم آمار 

  ای شما فراهم خواهد کرد.موفقیت حرفه

 را مطالعه کنید. 6و  2، 1 هایپرسش بیشتر، هایپرسشبرای 

 

                                                 
1 . research based question 



 
 اِکسل یا  SPSSم استفاده کنم؟ توانمیآماری  افزارینرم هایبستهاز کدام : 6 پرسش

 ؟افزارینرم هایبستهو یا سایر 

برخی ، 1افزارتعدادی رایگانآمار در دسترس هستند.  یتحلیل افزارینرمهای از بسته متنوعی انواع

افزار و رایگانخریداری شوند.  بایستمیتجاری هستند که و برخی نیز محصولات  2افزاراشتراک

 گونههیچبدون پرداخت  توانیدیم که شودمیگفته  افزارهایینرمیا  هابرنامههر دو به  افزاراشتراک

تفاوت دارند.  باهماین دو  هرحالبهاما ؛ استفاده کنید هاآنای از اینترنت دانلود کنید و از هزینه

 کهدرصورتیبدون محدودیت زمانی و برای همیشه استفاده کنید  افزارهارایگاناز  توانیدیمشما 
 آزمونبرای آزمایش و  هروز 30معمولاً محدود  زمانمدتبرای  توانیدیمرا فقط  افزارهااشتراک

 به عوامل متعددی بستگی دارد. دیکنیماستفاده  کیکداماینکه از . استفاده کنید

SPSS توسط  1968و برای اولین بار در سال  است 3که مخفف بسته آماری برای علوم اجتماعی

بسیار معروف است و توسط محققان  افزارینرمبسته ، یک علوم اجتماعی طراحی شد 4محققان

است،  متیقگران. این بسته آماری گیردمیزیادی قرار  کاربست موردعلوم اجتماعی و رفتاری 

؛ کنندمینصب  6های محوطه دانشگاهسِرورآن را بر روی  5آموزش عالی مؤسساتاماّ بسیاری از 

استفاده کنید. بعلاوه،  ایهزینه گونههیچاز آن بدون  توانیدیم دبنابراین اگر دانشجو هستی

 دارند.محدودتری  هایقابلیتت که البته آن نیز موجود اس قیمتارزان 7دانشجویی هاینسخه

و  هاردیفتا  دهدمیصفحه گسترده جهان است، به شما اجازه برنامه  ترینمعروفکه  8اکسل

تحلیل آماری  صرفاًیک برنامه  اکِسل م و طراحی کنید. هرچند اعداد و کلمات را تنظی هاستون

 دتوانمی تقریباًتحلیل آماری است که  هایروشنیست، اماّ دربرگیرنده بسیاری از کارکردها و 

از  بخشیترسیم بسیار قدرتمندی دارد و  هایروش اکِسل شود.  Spssنظیر  افزارینرمجایگزین 

انتقال داد.  wordنتایج تحلیل را به فضای  راحتیبه توانمی واست  سیآفبسته مایکروسافت 

برای  اکِسل از این کتاب . در کنندمینیز استفاده  اکِسل از  مؤسسات، بسیاری از Spssهمانند 

سطح است و تمام کاربران از  الوصولسهلبسیار  افزارنرماستفاده کردیم زیرا این  هایمانمثال

 از آن استفاده کنند. راحتیبهند توانمیمتوسط مبتدی تا 

 تقریباًبرای  اکِسل و هم  Spssهم  استفاده کنید؟ افزارینرماز کدام بسته  بایستمیبرای کارتان 

-می کههنگامی، مجموع درامّا کاربرد دارند.  ،که در این کتاب موجود است هاییمثالتمامی 

پیش  هایپرسشدر کار خود استفاده کنید،  افزارینرمخواهید تصمیم بگیرید که از کدام بسته 

 :قرار دهیدتوجه  موردرا  رو

                                                 
1 . Freeware  
2 . Shareware 
3 . Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) 
4 . Norman H. Nie, Dale H. Bent, and C. Hadlai Hull 
5 . postsecondary institutions 
6 . campus-wide servers 
7 . student versions 
8 . Excel 



 های محوطه دانشگاه در دسترس است؟سِروراست؟ آیا از طریق  برنهیهزاین برنامه چقدر  •

 و آیا قادر به خرید آن هستید؟ استآیا نسخه دانشجویی آن موجود  •
  ؟اگر چنین است به کدام پیمانه نیاز دارید ؟است ایپیمانه ،برنامهآیا  •

افزاری است برای افزایش وسعت نرم افزارطراحی نرمیک روش  1اییا پیمانه نویسی پودمانیبرنامه

، یا پیمانه( پودمان) یک ماژول .است شده لیتشک )پیمانه( پودمانهای مجزایی به نام که از قسمت

 هاتیفعالو انجام یکسری از  شدهیطراحای است که با یک استاندارد و قالب مشخص تکه برنامه

ماژول و همچنین مدیریت بر روی خود ماژول  نیاز موردرا بر عهده دارد. در عوض مدیریت امکانات 

یک سایت  یهاتیقابل، تمامی تحلیل آماری ماژول. مثلاً شما با افزودن می شودانجام  سایتتوسط 

افزود. در عوض ماژول جدید به  دیخواه خودرا به سایت موجود  آماری آنلاین یهالیتحلدارای 

نماید که ، چنان بر روی سایت شما عمل میای سایتپایه یهاتیقابلدلیل ارث بردن و استفاده از 

های پرسش افزاربرای خرید یک نرم .گویی از ابتدا درون سایت بوده و بخشی جدا از برنامه نیست

 : نظر قرار دهید موردرا  پیش رو

 در دسترس گذاشته است؟ یآسانبه تلفنی یا اینترنتی راآیا شرکت سازنده آن، حمایت فنی  •

مناسب  افزارنرماجرای آن رای ب، حافظه، مکان ذخیره و ... یافزارسخت نظر ازشما،  سیستمآیا  •

 ؟است

 را دارد؟ افزارنرمقابلیت اجرای آن  یافزارسخت نظر ازآیا سیستم کامپیوتر شما،  •

برطرف خواهد کرد. اماّ همیشه به  را شماشوید که نیازهای مطمئن ، افزارنرمقبل از خرید  •

آماری بنیادی را برطرف  هاینیازمندیهمه  هابرنامهتمامی  تقریباً خاطر داشته باشید که

 خواهند کرد.ن
 را مطالعه کنید. 80و  79، 16 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . Modular programming 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B7%D8%B1%D8%A7%D8%AD%DB%8C_%D9%86%D8%B1%D9%85%E2%80%8C%D8%A7%D9%81%D8%B2%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B7%D8%B1%D8%A7%D8%AD%DB%8C_%D9%86%D8%B1%D9%85%E2%80%8C%D8%A7%D9%81%D8%B2%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B7%D8%B1%D8%A7%D8%AD%DB%8C_%D9%86%D8%B1%D9%85%E2%80%8C%D8%A7%D9%81%D8%B2%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%BE%D9%88%D8%AF%D9%85%D8%A7%D9%86&action=edit&redlink=1
https://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%BE%D9%88%D8%AF%D9%85%D8%A7%D9%86&action=edit&redlink=1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%A7%DB%8C%D8%AA
https://fa.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%85%D8%A7%DA%98%D9%88%D9%84&action=edit&redlink=1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%DB%8C_%D8%B3%D8%A7%DB%8C%D8%AA
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 ؟شوندیم کاربردهبهو چرا  اندکدمگرایش مرکزی  یهاشاخص: ۷ پرسش

اشاره  ،دهدمیبه بهترین شکل نشان ویژگی گروه را به مقدار یا عددی که  1های مرکزیشاخص

ی مرکزی هاشاخصبنابراین ؛ است 2ی متوسط یا معدلنمره ،. مترادف شاخص مرکزیکنندمی

 هااز داده ایمجموعه هااز آنبا استفاده  هستند که هاییشاخص ،مرکزگرایش به های شاخصیا 

 . شودمیخلاصه  ،آن مجموعه است ینمایندهدر یک مقدار یا عدد که 
اول آمار  نوعاز  و نما. این سه شاخص میانه، میانگین :از اندعبارتهای گرایش مرکزی شاخص

یک مجموعه داده  هایویژگیمعیارهایی برای توصیف  عنوانبهکه  شوندمیتوصیفی محسوب 

ی تغییرپذیری هستند که در ادامه درباره هاشاخصنوع دوم آمار توصیفی  .شوندمی کاربردهبه

 "ی متوسط یا معدلنمره"ی هاشاخصکه به  های گرایش مرکزیبحث خواهد شد. شاخص هاآن

 ترین نقطه یک مجموعه داده هستند.و یا مُعرِّف ترینمرکزی دهندهنشان، شوندمینیز شناخته 

خود داشته  هایدادهبرای معرفی کردن مجموعه  عددفقط یک  بایستمی، اگر شما دیگرعبارتبه

 عنوانبهاگر از شما  های گرایش مرکزی را انتخاب کنید. برای مثالیکی از شاخص بایدباشید، 

 با بهترین شاخصرا  اوتدر ماه فروش اتومبیل در شرکت هوندا که  درخواست شود فروشنده

 آمار توصیفی استفاده کنید.در  "میانگین"از شاخص گرایش مرکزی  بایستمی، گزارش کنید

ایش به هبرای توصیف داده محقق هرخاصی که  یکه شاخص گرایش مرکز است این مهم نکته

  بستگی دارد. هادادهبه نوع  ابتدادر  ،بردیمکار 

مرتب  ترینبزرگتا  ترینکوچکاز  را کهاز نمرات  یادامنهاست که نقطه میانی  یانمره "میانه"

 درصد نمرات 50و بالای آن  در درصد نمرات 50است که  اینقطهمیانه  .دهدمینشان  ،اندشده

 یهانمرهای )اعداد کرانه ،نمرات در مجموعه کههنگامیدر اکثر مواقع،  .اندگرفتهپایین آن جای  در

حد وسط نمرات از اعداد تا  شودمیمیانه استفاده از  ،وجود دارند (بسیار بالا و یا بسیار پایین

مثال  یقرار دارد. براو اعداد مجموعه از مقدارها  یکدر وسط دقیقاً  یانهمای متاثر نشود. کرانه

شاخص گرایش مرکزی گرفته باشند،  93و  84، 81 یهاآزمون نمره یکآموز در اگر سه دانش

 .خواهد بود 84آن برابر 

عددی است است، مقیاس بسیار غیردقیقی های گرایش مرکزی در میان شاخصکه یا مُد  "نما"

ساده،  یفتعر یکدر . سازدیمرا نمایان در یک مجموعه نمره که تعداد بیشترین نمره تکرار شده 

و بیشترین فراوانی  از همه رخ دهد یشترمجموعه از اعداد ب یککه در  شودیگفته م یانما به داده

 14ساله و چهار نفر  13، ده نفر ساله 12کلاس هفت نفر  یکمثال اگر در  ی. برارا داشته باشد

ساله  13 دانش آموز همهاز  یشبدر این مجموعه اعداد سن،  یراز خواهد شد 13نما  باشند، ساله

                                                 
1 . Measures of Central Tendency 
2 . average 



 
 2اییا طبقه 1اسمی هادادهکه ماهیت  شودمی کاربردهبهدر اغلب مواقع زمانی  نمادارد.  حضور

 باشند.

، چند نوع متفاوت از میانگین وجود حالنیباا، معدل ریاضی یک مجموعه نمره است. "میانگین"

. شودمینقطه ثقل یک مجموعه داده محسوب  ینوعبه است که اینقطهدارد. میانگین ریاضی 

 یانگینم. ابندییمآن نقطه معیار میانی را در  اًقیدقنمرات مختلف است که  اینقطه درواقع

جمع تمام ( برابر با حاصلشودیم یدهنام یزاوقات متوسط ن ی)که گاه یحساب یانگینم یا یمعمول

 84، 81 یهاآزمون نمره یکآموز در مثال اگر سه دانش ی. برااست آنهابر تعداد  یممقدارها تقس

 .86 برابر است با یانگینگرفته باشند، م 93و 

داده سروکار داریم این نوعی از با  کههنگامیجالب کاربردی  یهاپرسش علاوه بر این، یکی از

یکدیگر به کار  یجابهدر بسیاری از متون، این دو چیست؟  3و معدل میانگین فرق بیناست که 

تفاوتی بین این دو  دانانیاضیربرخی . رودیمبیشتر به کار  میانگین ، اما در متون علمیروندیم

در واقع، میانگین نیز دانند. می معدل بیان هایروشرا یکی از  میانگین ، به این صورت کهاندقائل

 ترمتداولکه میانگین  در متون علمی از این است که پیشنهاد مانوعی نمره متوسط یا معدل است. 

 است استفاده کنید
 را مطالعه کنید. 13و  11، 9 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                 
1 . nominal 
2 . categorical 
3 . average 



 ی گرایش مرکزی وجود دارد؟هاشاخصآیا مثالی برای چگونگی کاربست : ۸ پرسش

یک مجموعه از  هایویژگیجع برای یک نقطه مر عنوانبهدر اغلب مواقع  )نمره متوسط( معدل

در حقیقت حد وسط مجموعه  هامعدلنظیر معدل قد زنان و مردان.  ؛شودمینمرات بکار برده 

نمره هستند. در تمامی نمرات یک مجموعه  نمرات هستند به این معنا که معدل، بهترین مُعرّفِ 

 عنوانبهبسیار گسترده  صورتبه)نما، میانه، میانگین(  هامعدلآمار توصیفی و استنباطی، 

و تعیین کنند که آیا بین دو  شده جایگزین یکدیگر ندتوانمیکه  شوندمیبکار برده  هاییشاخص

 ؟یا ندارد تفاوت وجود داردیا چند گروه 

ضلع مثلث که عشق را به سه  2استرنبرگ 1عشق ثمثل هیاز نظراز مطالعات، با استفاده  یکی در

قرار  یبررس مورد، ادراک از عشق در گستره عمر داندیممفروض  اشتیاق، صمیمیت و تعهدیعنی 

 88تا  12فرد  3000عشق توسط  ثحاصل تکمیل مقیاس کوتاه مثلاین مطالعه نتایج . گرفت

 سؤالاتمحققان در پاسخ به  ؟دارند کاربردیچه  هامعدلدر این مطالعه،  بود. در دو جنسسال 

بکار  کنندگانشرکتی نمرات دو گروه از هامیانگینتی که برای مقایسه  آماری آزمون، از خود

و لذا  کندمیمعدل استفاده  عنوانبهتی، از میانگین حسابی  آزمون، استفاده کردند. شودمیبرده 

بین دو  شده مشاهدهی هامیانگینتا به این نتیجه برسد که آیا تفاوت  کندمیبه پژوهشگر کمک 

)مقیاس عشق(  مطالعه موردتفاوت موجود در میزان متغیر ناشی از شانس و یا ناشی از  ،گروه

 بوده است. 

 میانگینساله  30تا  18ساله در مقایسه با جوانان  17تا  12نوجوانان سنین  نتایج نشان داد که

سال در مقایسه با جوانان و  50بالای  سالانبزرگکردند؛ عشق را گزارش  هایمؤلفه درکمتری 

صمیمیت و سطوح یکسانی  اشتیاق و هایمؤلفهکمتری از میانگین سال،  50تا  30 سالانِانیم

عشق در بین دو جنس مرد  مؤلفهسه  در موردادراک  نظر ازتعهد گزارش کردند. بعلاوه،  مؤلفهاز 

مشاهده شد، اماّ این میزان تفاوت کمتر از آن چیزی بود که تفاوت معناداری در میانگین و زن 

 هاتفاوتشاخصی که نمایانگر  عنوانبهاستفاده از میانگین بنابراین،  محققان انتظارش را داشتند.

بعلاوه، در ابتدای بخش آماری تمامی مطالعات  آماری ابتدایی بسیار رایج است. یهالیتحلدر  باشد

نظیر جنسیت، قومیت، نژاد،  3شناختیجمعیت متغیرهایشده و تمام پژوهش ها، در کنار  منتشر

در  ی مورد بررسیویژگی های توصیفی متغیرها، به اجتماعی و اقتصادیسن، سطوح تحصیلات، طبقه 

شاخص ها به شمار می این نمونه مورد مطالعه پرداخته می شود که میانگین، میانه و نما از ضروری ترین 

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید. روند.
Sumter, S. R., Valkenburg, P. M., & Peter, J. (2013). Perceptions of love across the 
lifespan: Differences in passion, intimacy, and commitment. International Journal of 
Behavioral Development, 37(5), 417–427. 

 را مطالعه کنید. 83و  82، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . triangular theory of love  
2 . Sternberg R  
3 . demographic variable 



 
 ؟شودمین چیست و چگونه محاسبه میانگی: 9 پرسش

ی گرایش مرکزی است. هاشاخصشاخص از  نیترباثباتو  معتبرترین ،، مشهورترینپرکاربردترینمیانگین 
در یک تعریف  تعداد اعضای همان گروه است. بر میتقسیک گروه  آماری، مجموع نمرات نظر ازمیانگین 

نوع میانگینی که  از آن صفر است. نمرات انحرافاست که مجموع  اینقطهگفت میانگین  توانمی تریفن
 نام دارد. 1اینجا در مورد آن بحث می کنیم میانگین ریاضی

برابر است با مجموع اعداد  x∑ نشانگر، x̅به این صورت است که  برای یک مجموعه داده فرمول میانگین
 ها:برابر است با تعداد کل داده Nو 

  x̅ =
∑x

N
 

نشانگر حجم جامعه است. برای محاسبه میانگین، گام  Nنشانگر حجم نمونه و  nتوجه شود که در آمار، 
 های زیر را بردارید:

 فهرستی از تمامی داده ها فراهم کنید؛ •

 داده ها را جمع کنید؛ •
 عدد جمع بدست آمده را بر تعداد مشاهدات تقسیم کنید؛ •

 
است. میانگین را در اغلب مواقع  6و میانگین آنها برابر با  30برابر با  5، 8، 7، 6، 4برای مثال جمع اعداد 

یک هشدار در کابرد شاخص گرایش مرکزی میانگین این است که این  نشان می دهند. Mو یا  x̅با  
 9برابر با  20و  8، 7 ،6، 4برای مثال، میانگین نمرات شاخص نبست به نمرات کرانه ای حساس نیست. 

امّا این نمره، در این مثال شاخص مناسب و یا حداقل بهترین شاخص نمایانگر معدل این مجموعه  ،است
 بالا کشیده شده است. 20نمرات نیست، چراکه معدل این مجموعه نمره توسط یک نمره انتهایی یعنی 

آن در  یتاهم یزانبه عنوان م یهر مقدار، وزن یاست که برا 2یوزن یانگینم ی،حساب یانگیناز انواع م یکی
 یتاهم یا. اگر وزن شودیم یدهنام یزن 3معدل یگاه ی،وزن یانگین. مگیردیدر نظر م یانگینمحاسبه م

 یوزن یانگینخواهد شد. از م یلتبد یحساب یانگینبه م نیوز یانگیندر نظر گرفته شود، م یکسانمقدارها 
 wxرا با نماد  یانگیننوع از م ین. اشودیم یادیاستفاده ز یتبوط به جمعدر آمار بخصوص در مطالعات مر

مرحله اول با  یرمقادو  هر مقدار در وزن آن مقدار ضرب شود یوزن یانگینمحاسبه م یبرا .دهندینشان م
 1/0و  1/0، 4/0، 2/0، 2/0 یهابا وزن 10و  7، 5، 3، 1 یرمقاد یوزن یانگینمثال م یبرا هم جمع شوند.

 خواهد بود. 5/4برابر با 
 را مطالعه کنید. 16و  15، 7 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

                                                 
1 . Arithmetic Mean 
2 . Weighted Mean 
3 . Average 



 آیا مثالی برای چگونگی کاربست میانگین وجود دارد؟: ۱۰ پرسش

اقلیت تبدیل شده است، -آمریکا به یک جامعه اکثریت متحدهالاتیابیش از پنجاه سال است که 

هستند ولی همچنان یکپارچه در حال ساختن یک جامعه  مختلفنژادی  اقلیت هایکه  ایگونهبه

بنابراین برای دانشمندان علوم رفتاری و اجتماعی ؛ دهندنمیجمعیت اکثریت آمریکا را تشکیل 

، هاییایآسها، اقلیت نظیر لاتین یهاتیجمعبسیار مهم است که اطلاعات بیشتری درباره 

به  1در همین راستا کریستوفر الیسون و همکارانکسب کنند. در آمریکا ها و ... آفریقایی-آسیایی

در   2مزو نقشی که کاتولی متحدهالاتیادر  هاتبارمطالعه اهمیت رشد سریع جمعیت لاتین

کاتولیک  تبارهالاتین  سومکیکه حدود  هرچندپرداختند. درباره خانواده،  شان نگرش یدهشکل

در دسترس و موجود  هایدادهنیستند. یک فعالیت متداول در میان محققان تحلیل و بررسی 

 2006مطالعه ملی درباره مذهب و زندگی خانوادگی که در سال  هایدادهاست. در این مطالعه، 

ار از ساله شاغل به ک 59تا  18افراد این مطالعه در  .، مورد تحلیل قرار گرفتشده بود آوریجمع

این مطالعه به بررسی ارتباط بین ابعاد چندگانه مذهب ایالت آمریکا مورد بررسی قرار گرفتند.  48

درباره ازدواج،  تبارهانگرش لاتین  و( حضور در کلیسا، دعا و نیایش، باور به کتاب مقدسایمان، )

نتایج نشان داد که در مقایسه  .پرداخت اتفاقیطلاق، زندگی غیررسمی زوجین و رابطه جنسی 

نسبت به مسائل مربوط به  یترکارانهمحافظه یهانگرش تمایل به هاپروتستان، هاکیکاتولبا 

شرکت  در مراسم مذهبی و نیایش ترمداومو  ترمنظمهایی که تبارخانواده داشتند. لاتین

همانند  متغیرهای مذهبی نشان داد که هادادهتری داشتند. تحلیل ، دیدگاه سنتیکردندیم

 یهانگرشقابلیت را داشتند که در تبیین این اقتصادی، -متغیرهای جمعیت شناختی و اجتماعی

از طریق  هادادهبرای رسیدن به این نتایج، تحلیل  داشته باشند.معناداری لاتین تبارها نقش 

 انجام شد. قسمتی از نتایج در جدول زیر نشان داده شده است. هامیانگینمحاسبه و مقایسه 

درصد اطمینان  95و  99علامت ** و علامت * به ترتیب نشان دهنده معنادار بودن تفاوت با 

 است.

 
نگرش )برای مثال طلاق مشکلی ندارد( و میانگین نمرات  یهامؤلفهتوانید در این جدول می

افرادی که در اقلیت خاصی و  هاتیاقل ریساها، ها، پروتستانکاتولیک ازجمله دهندگانپاسخ

                                                 
1 . Christopher Ellison, Nicholas Wolfinger, Ramos-Wada 
2 . Catholicism 



 
-های بیشتری هستند، امّا همین هم میها نیازمند تحلیلاین میانگین را ملاحظه کنید. ،نبودند

 مسئلهنگرششان نسبت به مختلف درباره  هایگروهمیانگین  سطوحخوبی از چگونگی  تواند مثال

 طلاق باشد.

را در دروس مختلف  یرنمرات ز یی،نها یهادانشجو در آزمون یکدر یک مثال برای میانگین وزنی، 

هر درس در محاسبه معدل با تعداد واحد آن درس مطابقت  یتاهم یزانکه م ییکسب کرده است. از آنجا
  ود.تعداد واحد به عنوان ضریب یا وزن آن نمره محسوب می شمحاسبه معدل دانشجو  یدارد، برا

 

 حاصلضرب (x) نمره (w)  تعداد واحد نام درس
استنباطی آمار  4 15 60 

 20 20 1 روانشناسی رسانه
 10 20 2 روانشناسی شخصیت

 57 19 3  روانشناسی تحولی
 10 مجموع

 
177 

 معدل )میانگین وزنی(
  

10÷177 = 7/17  

 

کمبود نمره در  یاست ول 17از  یشتراکثر نمرات دانشجو ب ینکهبا ا شود،یم یدههمانطور که د

برای توضیح بیشتر می توان افزود  .یابدکاهش  یباعث شده معدل و یواحد 4 استنباطیدرس آمار 

مجموعه  یک یحساب یانگینعبارت است از م 1موزون یانگینم یا یوزن یحساب یانگینم یا یوزن یانگینمکه 
هر  ینابرابر، برا از داده های )عوامل(مجموعه  یک یوزن یانگینمحاسبه م در .نابرابر و ناموزون یهاداده
. گرددیضرب م ینو سپس آن عامل در وزن مع شودیدر نظر گرفته م ینیارزش مع یاها، وزن از عامل یک
 .شودیم یمارقام به دست آمده بر مجموع وزنها تقس ینگاه جمع اآن

 
 مطالعه مرجع زیر بپردازید.برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به 

Ellison, C. G., Wolfinger, N. H., & Ramos-Wada, A. I. (2013). Attitudes toward 
marriage, divorce, cohabitation, and casual sex among working-age Latinos: Does 
religion matter? Journal of Family Issues, 34(3), 295–322. 

 را مطالعه کنید. 16و  9، 7 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . Weighted mean 



 ؟و چگونه محاسبه می شود چیست میانه: ۱۱ پرسش

معدل است. ی متوسط یا ی گرایش مرکزی و نوع دیگری از نمرههاشاخصیکی دیگر از  1میانه

درصد موارد بالاتر از  50از آن و  ترنییپادرصد موارد  50است که  هادادهاز توزیع  اینقطهمیانه، 

نمرات توزیع  کههنگامی توزیع فراوانی است. ونمرات  عیتوزمیانه نقطه وسط در آن قرار دارند. 

نصف نمرات  نصف نمرات بالای میانه و نمره مرتب شود،بالاترین به  نیترنییپا به ترتیب از فراوانی

یعنی عددی است که توزیع ؛ است یدرصد 50میانه نقطه  بنابراین،؛ گیردمی پایین میانه قرار

 میانه تأثیر گیری دردهای اندازهحاندازه یا حجم وا .کندمیقسمت مساوی تقسیم  به دو را هانمره

 مقدار در دارد، بالاترین وضعیت قرار توزیع که در عدد ترینبزرگ مقدار میانه، محاسبه در ندارد.

حرف اختصاری  مواقع بامیانه اغلب  مزایای میانه است. ویژگی یکی ازاین  میانه تأثیری ندارد.

Md  و برخی مواقع نیز با حرفM به میانه مراحل زیر را سپری کنیدبرای محاس شود.نمایه می: 

 ؛ فهرست کنید از کم به زیاد ها راداده در مجموعهموجود  اعدادتمامی . 1
 وجود دارد را انتخاب کنید.  هادادهدر وسط مجموعه  قاًیدقعددی که . 2

از  ترنییپادو عدد بالاتر و دو عدد  زیرا است 65میانه ، 87و  72، 65، 45، 23اعداد  در مجموعه

باشد، میانه از میانگین دو عددی که در  جوزتعداد اعداد اگر در یک مجموعه داده، آن قرار دارد. 

، 45، 23 هایداده در مجموعه. برای مثال شودمیمحاسبه  ،گیرندمیوسط مجموعه داده قرار 

 برمیتقس 67و  65میانه برابر خواهد بود با حاصل جمع که شش عدد است،  87و  72، 67، 65

بنابراین وقتی در توزیع نمرات، اعداد خیلی بزرگ و خیلی کوچک خواهد بود.  66که برابر با  2

نمودار یا و  داشته باشدوجود پرت  هایدادهو یا  باشدو پراکندگی نمرات زیاد  وجود داشته باشد

، 288برای مثال مجموعه داده و دقت بیشتری دارد.  کاربرددارای کجی باشد، استفاده از میانه 

ع یبود، توزمین هادادهدر  288چنانچه عدد بگیرید.  در نظررا  9، 14، 15، 17، 18، 20، 21، 25

. اماّ وقتی اعداد خیلی بزرگ یا بود شاخص مرکزی نیترمناسبو میانگین بوده متقارن  هاداده

در این توزیع  بنابراین؛ از میانگین است ترمناسبمیانه وجود دارد،  هادادهخیلی کوچک در بین 

بنابراین کاربرد شاخص مرکزی میانه ؛ است شدهتوزیع نامتقارن  288به خاطر وجود عدد 

راست و چپ، بین میانگین و نما  یهایکجوزیع با نکته این که میانه در هر نوع ت است. ترمناسب

در توزیع  بیشتر از میانگین است؛میانه در توزیع دارای کجی منفی، نما بیشتر از میانه و  ؛قرار دارد

ای نمره، میانه مجموع در بیشتر از نما است؛میانه دارای کجی مثبت، میانگین بیشتر از میانه و 

 2همیشه صدکمرتبط است و  هاداده در مجموعهاست که به تعداد مشاهدات یا موارد موجود 

  .کندمیبه دو نیمه برابر تقسیم  قاً یدقرا  هادادهاست که مجموعه  اینقطه و در واقع ،نجاهم استپ
 را مطالعه کنید.16و  12، 7 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . Median 
2 . percentile 



 
 چگونگی کاربست میانه وجود دارد؟ آیا مثالی برای: ۱۲ پرسش

یک شاخص گرایش  عنوانبهبه یاد دارید که سودمندترین کاربرد میانه  پرسش قبل از حتماً

 تیجمع کیدر است.  اییا کرانه های دارای نمرات انتهاییدر کار بر روی مجموعه دادهمرکزی 

کرد.  نییتع ،ردیگیکه در وسط قرار م یبا مرتب کردن آن و انتخاب عدد توانیرا م انهیم، یآمار

که در  یدو عدد نیانگیبرابر است با م انهیزوج باشد آنگاه م یبرابر با عدد تیجمع کهدرصورتی

کشورهای ایالات متحده و اکثر میانه در  هایاستفاده پرکاربردترینیکی از . رندیگیوسط قرار م

دلیل این امر این است که درآمد مردم در این محاسبه درآمد سالانه مردم است.  یافتهتوسعه

دامنه درآمدها و  شودمینمرات انتهایی زیادی مشاهده  درنتیجهکشورها پراکندگی زیادی دارد و 

 بسیار متنوع و گسترده است. 

به ترتیب عبارت است از تا بالاترین درآمد  ترینپاییناز  ههفت سالبرای مثال، فهرست حقوق 

که  دانیدمیشما  دلار. 475/235، 100/60، 768/58، 675/54، 698/47 ،687/45، 675/41

یک مجموعه داده  هایدادهتمام بهترین نماینده و مُعرّف  بایستمییک شاخص گرایش مرکزی 

یک عدد، در طیف  جزبهکه تمامی این اعداد  کردمشاهده  توانیمباشد. با یک نگاه سرانگشتی 

 50000 حدوداً  معدل یا متوسط ینمرهدلار هستند و برای نشان دادن  61000دلار تا  41000

دلار بالاتر  22000 درواقعدلار است که  728/77. امّا میانگین این درآمدها دیکنیمدلار را تصور 

کنید، درآمد استفاده از حساب سرانگشتی شماست. امّا اگر از شاخص گرایش مرکزی میانه 

 شماکه به تخمین سرانگشتی  گیردمیه درآمدهای سالیانه قرار دلار نماینده مجموع 675/54

نمرات انتهایی حساسیت میانگین به  دلیلو میانه به  نیانگیماین تفاوت بین است.  ترکینزدبسیار 

همان نمره انتهایی  دلار 475/235سالیانه، درآمد  یاست. در این مجموعه درآمدهاای یا کرانه

 و میانگین به آن حساس است. حساس ریغآن  هاست که میانه ب

برای این انتخاب، در ابتدا یک ارزیابی  شویم که از میانه استفاده کنیم یا میانگین ؟چگونه متوجه 

رتبه ترتیبی ) هایدادهاز نوع  هادادهاگر ها داشته باشید؛ دوم اینکه از مجموعه داده 1دیداری

نماینده و  می توانداز میانگین  تردقیقو ، میانه بسیار کارآمدتر باشند، رتبه کنکور، ...( یکلاس

 .معدل باشد یا متوسط یمُعرّف نمره

 را مطالعه کنید. 16و  11، 7 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 

 
 

 

 

                                                 
1 . visual examination 



 ؟شودمینما چیست و چگونه محاسبه : ۱3 پرسش

دارد و از طریق شمارش تعداد  دادهاوانی را در یک مجموعه بیشترین فرعددی است که یا مُد نما 

 مقداری یا ارزش به ریاضیات، و آمار در .شودمیتکرار یک ارزش در یک مجموعه نمره محاسبه 

ترین ضعیفنما  .شودمی گفتهنما یا مُد  ،دهد رُخ داده مجموعه یک دربیشتر از سایر مقادیر  که

عددی که دارای  نییو تعتوزیع فراوانی  یمشاهدهطریق  از نما. مرکزی استترین شاخص سادهو 

نزدیک  غالباً  عددی که دارای بیشترین فراوانی است، .گرددیمتعیین  ،بیشترین فراوانی است

 همیشه در نما اامّ شاخص مرکزی است. هینماشرایطی  نیدر چن .قرار داردتوزیع فراوانی  مرکز

یک شاخص مرکزی به آن  عنوانبه توانمیبه همین دلیل ن ندارد. قرارتوزیع فراوانی  مرکز

  ثبات است.شاخصی بی ی گرایش به مرکز،هاشاخص انیدر منما  واقع در اطمینان داشت.

که در  هادادهبه هر یک از در این مجموعه داده،  زیر توجه کنید. هایدادهبرای مثال به مجموعه 

به هر داده )رنگ( یک عدد اختصاص  واقع در. میزنیماینجا نوع رنگ است، یک برچسب عددی 

 .میدهیم

زرد، آبی، ، زرد، آبی، آبی، خاکستری، بنفش، قرمز، آبی، آبی، خاکستری، بنفشمجموعه داده: 

 .بنفش آبی، آبی، خاکستری، بنفش،، زرد، آبی، خاکستری، بنفش، بنفش، آبی، خاکستری، بنفش

 رنگکه بیشترین  شودمیداده را بشمارید، مشخص  در مجموعهاگر تعداد تکرار هر نوع رنگ 

 نما یا مُد در این مجموعه داده رنگ آبی خواهد بود. بنابراینفراوانی است.  9تکرار شده آبی با 

 اینده نما،عدد نماین است که  دهدمیاشتباهاتی که در هنگام محاسبه نما رُخ  نیترجیرایکی از 

؛ ارزش عددی ریاضی ندارد خودیخودبهیک رویداد است و ع ونشانگر فراوانی یا تعداد وق صرفاً

  نیست بلکه رنگ آبی است. 9بنابراین در مثال بالا، نما عدد 

موجود در یک مجموعه داده برابر باشند آن مجموعه  هایدادهنکته مهم این است که اگر تمامی 

بیش دارای به توزیع  و 1نمایی یک دارد، به توزیع فراوانی که فقط یک نماداده نما نخواهد داشت. 

 2آن مجموعه داده، دونماییو اگر دو نما وجود داشته باشد به  نما، توزیع چند نمایی دو از

 گویند.می

 را مطالعه کنید. 16و  14، 7 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . uni modal 
2 . bimodal 



 
 آیا مثالی برای چگونگی کاربست نما وجود دارد؟: ۱۴

 1با فراوانی صرفاً و  نداردعدد سروکاری  خودِ شاخص گرایش مرکزی است زیرا با نیتردقتکمما ن

یا  معدل یا متوسط ینمره، اگر کسی بخواهد حالنیباامیزان رخداد یک داده سروکار دارد. 

ترین مناسب محاسبه کند، مدُ یا نمارا  هابرچسبیک مجموعه از  ارزش ترینمرکزی درواقع

 گانهپنج هایگروه تعداد اعضایبرای مثال، در ادامه فهرستی از  شاخص مرکزی خواهد بود.

 454دارای  Cعضو، گروه  456دارای  Bعضو، گروه  587دارای  Aارائه شده است: گروه سیاسی 

گروه عضو. همانگونه که ملاحظه می کنید،  194دارای  Eعضو و گروه  876دارای  Dعضو، گروه 

D  فراوانی را داردبیشترین ، عضو 876با.  

 Aسیاسی ارائه شده است: گروه  گانهپنجهای در ادامه فهرستی از تعداد دیگری از اعضای گروه
عضو  876دارای  Dعضو، گروه  454دارای  Cگروه  عضو، 456دارای  Bعضو، گروه  876دارای 

بیشترین عضو،  876با  Aو  Dگروه عضو. همانگونه که ملاحظه می کنید،  194دارای  Eو گروه 

به آن ، است 876برابر با  Dو  A سیاسی یهاشیگرادارای  و چون تعداد اعضای دنفراوانی را دار

در تصویر زیر مشاهده می کنید، یک توزیع دو همانگونه که  گفته می شود. 2مجموعه دونمایی

 نمایی دو نقطه برافراشته یا سرآمد دارد.

 
 را مطالعه کنید. 16و  13، 7 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

                                                 
1 . frequency 
2 . bimodal 



استفاده  از کدام شاخص گرایش مرکزی تصمیم بگیرم کهتوانم چگونه می: ۱۵ پرسش

 ؟کنم

به نوع ان از آن استفاده کنید در ابتدا کارتدر بایست شاخص گرایش مرکزی خاصی که می

کمک به شما  برایرا دارید. اکنون به برخی معیارها  تحلیل آن قصدی بستگی دارد که هایداده

 .کنیممی اشارهانتخاب شاخص گرایش مرکزی مناسب  در

اسمی یا های داده، از مُد یا نما استفاده کنید. است ایهای شما اسمی یا طبقهاگر داده -1

ی هایداده درواقعو  گیرندمیقرار  فقط در یک طبقه زمانکیای، اطلاعاتی هستند که در طبقه

کیفی ندارند. برای  هایارزش هادادهاین  .شوندمیمتمایز  اسامییا  هابرچسببا  صرفاًهستند که 

 بالسیب گروهمدل اتومبیل و سیاسی،  یهاشیگرابه رنگ مو،  توانمی بارهنیدراذکر چند مثال 

جمهوری خواهان ، هادموکراتدر یک نشست مباحثه سیاسی،  برای مثال اشاره کرد. موردعلاقه

قصد داشت تعداد افراد مربوط به  ،شخصی که ارزیاب این نشست بودحضور داشتند.  هامستقلو 

افرادی که حضور دارند خود اگر در این نشست،  کند. سیاسی را مشخص یهاشیگراهر یک از 

 بیشتریبودن در این نشست سیاسی فراوانی  خواهیجمهوربنابراین معرفی کنند،  خواهیجمهوررا 

ین شاخص گرایش مرکزی خواهد بود که تردقیقو در حقیقت  شودمیداشته و نما محسوب 

 است. ف این نمونها مُعرِّی نماینده

شاخص گرایش مرکزی  نیترمناسبین و تردقیقنمرات انتهایی داشته باشند،  هادادهاگر  -2

میانه خواهد بود. برای مثال، اگر شخصی قصد داشته باشد که معدل قیمت منزل در یک شهر 

و بسیار  متیقگراندر یک شهر بزرگ، منازل بسیار  کهنیابا علم به بزرگ را داشته باشد، 

چراکه  ،شاخص گرایش مرکزی میانه خواهد بود نیترمناسبین و تردقیقوجود دارد،  قیمتارزان

 .ستینبه نمرات انتهایی حساس 

شاخص  نیترمناسبین و تردقیقنباشند و نمرات انتهایی نداشته باشند،  یاطبقه هادادهاگر  -3

متوسط  گرایش مرکزی میانگین خواهد بود. برای مثال، اگر قصد داشته باشید که معدل یا نمره

 هاآنو نمره هجی کردن  نمره هجی کردن یک گروه از دانش آموزان کلاس ششم را داشته باشید

شاخص گرایش  نیترمناسبمحاسبه شود،  20بر مبنای تعداد واژگان درست هجی شده از 

شدن بین این سه شاخص گرایش  قائلمهم در تمایز  مسئلهاکنون دو  مرکزی میانگین خواهد بود.

 مرکزی وجود دارد.

یی که ممکن است از نما است. پس تا جا تردقیقو میانه بسیار  از میانه تردقیقمیانگین بسیار  -1

اگر یک تحلیل را بتوان بر اساس شاخص گرایش مرکزی انجام داد،  -2 از میانگین استفاده کنید.

میانه نما  و ،میانه و نمامیانگین  واقع درقابلیت تحلیل بر اساس میانه و نما را نیز دارد.  ناًیقیپس 

 .برداردرا در 

 را مطالعه کنید. 13و  11، 9 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 
 کاربردهبهی گرایش مرکزی هاشاخصاکسل برای محاسبه  افزارنرمچگونه : ۱6 پرسش

 ؟شودمی

. فرض کنید کندمیی گرایش مرکزی را محاسبه هاشاخص، گام چندبا پیروی از  اکِسلافزار نرم

 100تا  70دامنه این نمرات از  نفر را در اختیار داریم. 50 مربوط به پیشرفت تحصیلی نمرات

 است.
 کلیک کنید. Data Analysis کلیک کرده و سپس روی گزینه Dataنوار بر روی  -1گام 

 
 کلیک کنید. دو بار Descriptive Statisticsدر بر روی گزینه  -2گام 

 
 

را  Output Range دامنه برونداد و Input Range دامنه درونداد، بازشدهدر پنجره  -3گام 

علامت را  Labels in first rowو  Summary statistics یهانهیگزهمچنین  تعریف کنید.

 مربوط یهاخانهبا انتخاب  توانیدیمرا  Input Range، دامنه درونداد بازشدهدر پنجره  .بزنید

 مشخص کنید. اکِسل را دارید بر روی صفحه اصلی  آنها لیتحلقصد هایی که هبه داد

که قصد دارید تحلیل در آنجا  یاخانهبا انتخاب  توانیدیمرا  Output Rangeدامنه برونداد 

 نمایه شود، انتخاب کنید.

 

 

 



 یک کنید و نتایج را ملاحظه نمایید.کل OKبر روی  -4گام 

 
. کندمیفراهم اطلاعات توصیفی ارزشمندی را  اکِسل افزار نرم، کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان

ی هاشاخصسایر  است. آمده دستبه 96و نما )مُد(  5/79، میانه 44/81میانگین  در این جدول

انحراف استاندارد، واریانس، کشیدگی، چولگی )کجی(، دامنه تغییرات، کمینه، بیشینه، به ترتیب 

 و تعداد نیز نمایه شده است. جمع

نیز استفاده  1بعبرای محاسبه میانگین، میانه و نما از طریق توا اکِسلافزار از نرم توانیدیمشما 

. برای محاسبه استشاخص  کیمحاسبه برای  2شدهیطراحیک فرمول از پیش  ،کنید. تابع

از تابع  توانیدیم میانهاستفاده نمایید. برای محاسبه  AVERAGE=از تابع  توانیدیممیانگین 

=MEDIAN  از تابع  توانیدیم نماو برای محاسبه= MODE .برای کاربست  استفاده نمایید

 هایدادهکه  ییهاخانهوارد کنید و سپس دامنه  اکِسل صفحه  خانه کییک تابع، نام تابع را در 

 در مجموعهای مثال برای محاسبه نما را در آن وارد نمایید. بر باشندیم هاآنتان در موردنظر

وارد  اکِسلرا در یک خانه از صفحه  MODE(A2:A51)=مثال صفحه قبل، تابع  هایداده

 که همان نما است. دهدمیکلیک کنید، عددی را نشان  Enter رویحال اگر  کنید.

 را مطالعه کنید. 13و  11، 9 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . functions 
2 . predesigned formula 



 

 ی پراکندگیهاشاخص: درک 3بخش 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ؟شوندمی کاربردهبهو چرا  چه هستندهای پراکندگی شاخص: ۱۷ پرسش

، نوع دوم آمار توصیفی 3و واریانس 2، انحراف استاندارد1نظیر دامنه تغییرات های پراکندگیشاخص

و ضروری یک مجموعه داده بسیار مهم  هایویژگی اریعتمامدر توصیف  و شوندمیمحسوب 

و  شوندمیانتشار نیز شناخته  یای توزیع هاشاخصهای با نام ی پراکندگیهاشاخص هستند.

ی هاشاخص، چگونه و چقدر از یکدیگر و از موجود در یک مجموعه هایدادهکه  دهندیمنشان 

یک مجموعه  هایدادهکه  دهندیمنشان های پراکندگی شاخصگرایش مرکزی فاصله دارند. 

که  تفاوتی ، پراکندگی عبارت است از فاصله یا مقدارتردقیقبه بیان . اندمتفاوت باهمداده چقدر 

در اغلب موارد، آن نمره خاص که معیار  ..دارد یک نمره خاصهر نمره در یک مجموعه نمره، از 

، میانگین است؛ اما ممکن شودمیها از آن سنجیده سایر نمرات و داده هایتفاوتو  گیردمیقرار 

 است میانه و نما نیز باشد. 

که  شودیم برده کاربهنمرات پراکندگی و نشان دادن برای ارزیابی  سه شیوه آماری توصیفی

کمترین دامنه تغییرات، در این میان،  راف استاندارد.ات، واریانس و انحتغییرامنه د :از اندعبارت

موجود  هاینمره ترینبزرگو  ترینکوچکدقت را دارد. دامنه تغییرات عبارت است از فاصله بین 

از  شیوه محاسبه را دارد و یک تخمین بسیار کلی نیترعیسراین شاخص  .نمرهدر یک مجموعه 

 نیانگیمانحراف استاندارد مقدار رسد که به نظر می. آوردمیرات از هم فراهم چگونگی تفاوت نم

 در .باشدمیهمان مجموعه نمرات است تفاوت تمامی نمرات از یک نمره استاندارد که میانگین 

 ،میانگین طوربه دهدمی نشان که است پراکندگی هایشاخص از یکی استاندارد انحراف ،آمار

 نزدیک هاداده از ایمجموعهاستاندارد  انحراف اگر. دارند فاصله متوسط مقدار از مقدار چه هاداده

 دارند؛ اندکی پراکندگی و هستند میانگین به نزدیک هاداده که است آن نشانه باشد، صفر به

انحراف استاندارد بیشترین  .است هاداده توجهقابل پراکندگی بیانگر بزرگ معیار انحراف کهدرحالی

همانند انحراف استاندارد است.  مجذورواریانس،  ی پراکندگی دارد.هاشاخصکاربرد را در میان 

های پیشرفته کاربرد نیز به عنوان یک شاخص در بسیاری از آماره واریانسانحراف استاندارد، 

 دارد.

یک  هایویژگیی پراکندگی اطلاعات مهمی درباره درک و فهم هاشاخصتمامی این  هرچند

یک مفهوم، در تمام مباحث آمار بسیار مهم  عنوانبهپراکندگی ، امّا آورندیممجموعه داده فراهم 

 عنوانبهدی نظیر استنباط آماری، از پراکندگی بنیا یهادهیابسیاری از  چراکه شودمیتلقی 

شود.  در نظر گرفته هم معنی یدقتیبنباید با اشتباه و یا  خطا. کنندمیاستفاده  4شاخص خطا

که  5دهندای که بصورت طبیعی رخ میفردی هایتفاوتعبارت است از خطا شاخص ، واقع در

                                                 
1 . Range 
2 . Standard Deviation 
3 . variance 
4 . Error 
5 . naturally occurring incidence of individual differences 



 
این پراکندگی بین شرکت کنندگان می بایست در نظر و  افتدیمپژوهشی اتفاق در هر البته 

 نقش پراکندی در نظریه و کاربرد است.گرفته شده و فهمیده شود. در واقع این 

 را مطالعه کنید. 25و  21، 19 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 پراکندگی وجود دارد؟ آیا مثالی برای چگونگی کاربست شاخص: ۱۸ پرسش

 درباره ارزشمندیبینش  چراکهاست  زیانگشگفتآماری موضوعی  مفهومیک  عنوانبهپراکندگی 

به  مسئلهاین . کندمیرا آشکار  هاانسانرفتار   2فردیبینتغییرات و   1فردیتغییرات درون

نظیر  مطالعه مورد در موضوعاتِ های پراکندگیشاخص کههنگامیفردی اشاره دارد.  هایتفاوت

علاوه بر نشان دادن میزان پراکندگی نمرات یک ند توانمی، شوندمی کاربردهبهچاقی کودکان 

نظیر معنای فراتری مجموعه داده از یکدیگر و یا از یک شاخص گرایش مرکزی نظیر میانگین، 

 بدکارکردیچاقی کودکان با اند که مطالعات نشان دادهبرای مثال،  نیز داشته باشند.شاخص تغییر 

 چگونهدانشمندان به مطالعه این موضوع پرداختند که  .مرتبط است هاآن  3سیستم اعصاب

که  4سازمشکل متابولیککنترل های دارا بودن شاخصبه دلیل ، کودکان در حال رسیدن به بلوغ

تغییرپذیری مستعد ابتلا به مشکلات سیستم اعصاب خودمختار نظیر کاهش ، با چاقی مرتبط است

تحولات دوره بلوغ بر سیستم اعصاب تاثیر  بررسیبه این مطالعه در  .شوندمی  5ضربان قلب

سیستم پرداخته شد.  بهنجارکودک با وزن  87کودک دارای افزایش وزن و چاق و  84خودمختار 

نشان  هاافتهیاز طریق ارزیابی تغییرپذیری ضربان قلب بررسی شد.  کودکاناعصاب خودمختار 

معناداری  طوربه بهنجاروزن  دارایدر مقایسه با کودکان  وزن و چاق اضافهداد که کودکان دارای 

 شانیجسمانبا سطوح فعالیت مشکل کمتری داشتند و این  میزان تغییرپذیری ضربان قلب

معکوس بر کارکرد سیستم  صورتبهچاقی  همبستگی مثبت داشت. این محققان نتیجه گرفتند که

 بایستمیو لذا این کودکان  گذاردیم سوء ریتأث در دوره بلوغ ویژهبهاعصاب خودمختار کودکان، 

د سیستم کرجسمانی مشارکت بالایی داشته باشند تا کار هایفعالیتی هابرنامهدر دوره بلوغ در 

خواهد شد. از منظر یک رویکرد  شانیچاقکه سبب کاهش چرابهبود یابد اعصاب خودمختارشان 

 بدکارکردیاز علائم  بایستمیپزشکی مدارس  گروهکاربردی، این محققان پیشنهاد کردند که 

آگاهی کامل داشته  یحالیب، رخوت و یریپذکیتحرسیستم اعصاب خودمختار نظیر خستگی، 

داشته باشند تا برنامه  و همفکری مشارکتمدارس  یبدنتیتربو همچنین با معلمان  باشند

مناسب برای و جسمانی متناسبی تدوین شود که از طریق آن بتوان یک محیط سالم  هایفعالیت

 روزمره دانش آموزان فراهم آورد. هایفعالیت

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Chen, S., Chiu, H., Lee, Y., Sheen, T., & Jeng, C. (2012). Impact of pubertal 
development and physical activity on heart rate variability in overweight and obese 
children in Taiwan. The Journal of School Nursing, 28(4), 284–290. 

 را مطالعه کنید. 25و  22، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

                                                 
1 . within-individual changes 
2 . between-individual changes 
3 . dysfunction of the nervous system 
4 . problematic metabolic control 
5 . heart rate variability 



 
 ؟شودمیچیست و چگونه محاسبه  دامنه تغییرات: ۱9 پرسش

عدد از  ترینبزرگپراکندگی است، از تفریق ی کلی هاشاخصکه یکی از  دامنه تغییرات

دامنه تغییرات یک شاخص کلی  .آیدمی به دستعدد موجود در یک مجموعه داده  ترینکوچک

بدون آنکه سایر نمرات موجود بین این دو نقطه را  دهدمی به دستدرباره فاصله بین دو نقطه را 

 حالنیا باامّا  است. قیردقیغدر نظر بگیرد. به همین دلیل است که دامنه تغییرات بسیار کلی و 

کلی درباره میزان تقریبی پراکندگی نمرات در  دیدگاه کسودمند در فراهم آوردن ی شاخصیک 

 :وجود دارد دو نوع دامنه تغییر یک مجموعه نمره است.

. در این فرمول شودمیمحاسبه  I–H=Rاست که از طریق فرمول  1دامنه تغییر انحصارینوع اول 

R  ،دامنه تغییراتH و  نمرات در مجموعهنمره موجود  ترینبزرگI در نمره موجود  ترینکوچک

نمرات مربوط به پیشرفت تحصیلی دانش  در مجموعهاگر نمرات است. برای مثال،  مجموعه

خواهد  41برابر با انحصاری  باشد، دامنه تغییر 47عدد  ترینکوچکو  88آموزان، بالاترین عدد 

  عدد است. 41نمرات  تغییرپذیریبه این معنا که  ؛بود

. در این شودمیمحاسبه  1I+–R=Hاست که از طریق فرمول  2دامنه تغییر فراگیر ،نوع دوم

نمره  ترینکوچک Iو  نمرات در مجموعهنمره موجود  ترینبزرگ Hدامنه تغییرات،  Rفرمول 

که در اغلب  هرچند .شودمیبسته  جمع 1در انتها نیز با عدد  نمرات است. در مجموعهموجود 

از  توانمیاست، اما  شده استفاده از شاخص دامنه تغییرات انحصاری شدهگزارش یهاپژوهش

تغییرات از هر دو نوع دامنه  توانمی، درمجموعشاخص دامنه تغییرات فراگیر نیز استفاده نمود. 

 باهمکلی از اینکه نمرات چقدر  نیتخماستفاده کرد. شاخص دامنه تغییرات در فراهم آوردن یک 

 مجموعهدر تمامی نمرات موجود  ،در ارائه این تخمین ازآنجاکهامّا  ؛سودمند استفرق دارند 

 محدود است.ش ، کاربرددهدمینمرات را مورد تحلیل قرار ن

 را مطالعه کنید. 25و  18، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . exclusive range 
2 . inclusive range 



 آیا مثالی برای چگونگی کاربست دامنه تغییرات وجود دارد؟: ۲۰ پرسش

آن بر اساس اماّ اهمیت و معنای است، هرچند که محاسبه و فهم شاخص دامنه تغییرات ساده 

 متفاوت است.  ،گیردمیقرار  استفاده موردپراکندگی در آن  بافتاری که این شاخصِ

در  آموزدانش 1149و درک مطالب  سه محقق به بررسی دامنه تغییرات نمرات سیالی خواندن

نشان  هاآن یهاافتهیاستعداد پرداختند.  ابتدایی مخصوص دانش آموزان سرآمد و باپنج مدرسه 

د سودمند و کارآمد باشد. توانمیداد که یک شاخص نظیر دامنه تغییرات در برخی مواقع چقدر 

، در کلاس 2/9برابر  هایسومکلاس تغییرات در نمرات درک مطلب در  نتایج نشان داد که دامنه

محققان یافتند که این  همچنین بود. 6/11ها برابر و در کلاس پنجمی 11/3برابر  هایچهارم

ابتدایی از زیر دامنه تغییرات زیادی در نمرات سیالی خواندن شفاهی بین تمامی دانش آموزان 

گفت شاخص دامنه تغییرات  توانمیاینجاست که وجود دارد.  نودمصدک دهم تا بالای صدک 

زیاد در د اطلاعات بسیار ارزشمندی در اختیارمان قرار دهد. در این مثال، دامنه تغییرات توانمی

و  امحتو ،بایستمیکه معلمان  کندمیهدایت  گونهنیاتوجه ما را  ،نمرات درک مطالب خواندن

دامنه وسیع و  پایه تحصیلیاساس متفاوتی بر  یهایزیربرنامهخواندن و درک مطالب و مطالب 

دانش آموزان،  یهایتوانمند، دامنه تغییرات زیاد درواقعارائه دهند.  دانش آموزان یهایتوانمند

تا تمامی سطوح وسیعی که دانش  استنیازمند دامنه تغییرات زیاد مفاهیم و مطالب درسی نیز 

  کمک شود.در رسیدن به موفقیت  هاآنآموزان دارند را پوشش دهد و از این طریق به 

 طالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.برای م
Firmender, J. M., Reis, S. M., & Sweeny, S. M. (2013). Reading comprehension and 
fluency levels ranges across diverse classrooms: The need for differentiated reading 
instruction and content. Gifted Child Quarterly, 57(1), 3–14. 

 را مطالعه کنید. 19و  18، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 ؟دشومی محاسبه چگونه و ستیچ انحراف استاندارد: 21 پرسش

 ییراتکردن تغ یدامعمولاً پ یریگهدف از اندازه .در آمار است یممفاه ینتراز مهم یکی یپراکندگ

با کمک  یتصادف یرمتغ یکمقدار  بینییشکمتر باشد، پ یهاست. هرچه پراکندگآن یهو توج

را نشان  بینییشپ یکدقتِ  تواندیم یپراکندگ یگر،به عبارت د شود؛یم تریقدق یانگینشمقدار م

بودن  نیکساهستند که در صورت  یقیو حق یمنف یرغ یاعداد ی،پراکندگ هایشاخصهمه  دهد.

تر ها بزرگشاخص ینباشد، ا تریشب یانگینها از مو هرچه اختلاف داده شوندمی صفر هادادههمه 

یک انحراف استاندارد یکی از همین شاخص های پراکندگی است. انحراف استاندارد . شوندیم

نمرات یک  میانگین، طوربهکه  دهدمینشان  و از نمرات است ایمجموعهمعدل و نمره متوسط 

 کندمیارزیابی فاصله دارند و  ،میانگین است معمولاً، چقدر از شاخص استاندارد که دادهمجموعه 

در حقیقت انحراف  در یک مجموعه نمرات، چقدر پراکندگی و تغییرپذیری وجود دارد.که 

 یرزدر شکل آن مجموعه نمره است.  نیانگیماستاندارد معدل تفاوت نمرات یک مجموعه نمره از 

و  10انحراف استاندارد دو مجموعه داده که میانگین یکسان دارند، امّا انحراف معیار یک گروه 

 است نمایه شده است. 50دیگری 

 
 

از او  یشپ .شد یشنهادپ 1894در سال  یرسونکارل پ یبار از سو یننخست یارنام انحراف مع

 یانگینم ینمونه، گاوس به آن خطا یشده بود برا یشنهادمفهوم پ ینا یبرا یگرید یهانام

مربعات اختلاف  یانگینبرابر است با جذر م ی،مجموعه متناه یک یبرا یارانحراف مع .گفتیم

 .شانیانگینها با مداده



 یر است:فرمول انحراف استاندارد به قرار ز

s = √
∑(x − x̅)2

n − 1
 

تعداد  n و یا جمع علامت سیگما Σنمرات، میانگین  x̅ نمره، xراف استاندارد، نحا sدر این فرمول 

ی پرسشاملاء بیست  آزمونتعداد واژگان صحیح یک  مربوط به اتبرای مثال، نمر نمونه است.

برای محاسبه انحراف استاندارد از ؛ 7، 8، 15، 19، 12، 14، 15، 10، 14، 16عبارت است از: 

 زیر پیروی کنید: یهاگام

 ؛تمامی نمرات را فهرست کنید -1

 ؛است 13برابر  میانگیندر اعداد ذکر شده ؛ میانگین نمرات را محاسبه کنید -2

 از اعداد را از میانگین کسر کنید؛هر یک  -3

 ؛مجذور اعداد کسر شده میانگین را محاسبه کنید -4

 ؛جمع کنید باهمتمامی اعداد مجذور شده را  -5

 ؛تقسیم کنید -1nرا بر  آمدهدستبهعدد جمع  -6

 را محاسبه کنید که همان انحراف استاندارد است. آمدهدستبهجذر عدد  -7

 نکته

. میرسانیمرا به توان دو  هاانحراف، تمامی کنیممیانحراف استاندارد را محاسبه  کههنگامی •

و مجموع مجذورات  شوندمیمثبت همه از میانگین  ی مثبت و منفیهاانحرافبا این کار 

 تکتکاگر  ؛ وهمیشه مجموع انحرافات از میانگین صفر است چراکه. شودمیصفر ن

هدف ما از کسب اطلاعات درباره پراکندگی نمرات از میانگین مجذور نشوند،  هاانحراف

 ؛گرددینمحول میانگین محقق 

تا  گردندیبرمدر آخرین گام محاسبه انحراف استاندارد، اعداد مجذور شده به ریشه خود  •

 ؛اعداد به واحدهای اصلی خود برگردند

از نمرات از میانگین یا معدل نمرات  یهر انحراف استاندارد نمایانگر یک فاصله معین یک •

 ؛است

 است، مجذور انحراف استاندارد است؛ی پراکندگی هاشاخصواریانس که یکی از  •
 را مطالعه کنید. 23و  19، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 



 
در محاسبه  nتورش دار بجای برآورد  n-1 تورشبدون  برآورد چرا از: ۲۲ پرسش

 ؟کنیممیواریانس و انحراف استاندارد استفاده 

 یهافاصلهمعدل  ،انحراف استانداردبحث مربوط به محاسبه انحراف استاندارد به یاد دارید که از 

انحراف استاندارد در حقیقت یک  یک مجموعه نمره است. 1مرکزی شاخصهر یک از نمرات از 

همچنین به یاد دارید که میانگین، از طریق تقسیم جمع نمرات بر تعداد  است. 2متوسطفاصله 

انحراف استاندارد همانند محاسبه میانگین عمل واریانس و امّا در محاسبه . شودمینمونه محاسبه 

که تعداد نمونه است  nبجای استفاده از کنیم. بلکه در مخرج کسر فرمول انحراف استاندارد نمی

 ؟چرا. کنیممیاستفاده  N-1از 

 به دسترا  ییهاارزشنتایج و  ،آماراین است که  گیردمیریشه  علم آمارکاربرد از  عمومی کهباور 

به  ایگونهبهزیرا منطق آمار این است که نتایج تا حد ممکن  ،هستند اعتمادقابلکه  دهدمی

در نظر داشته باشید  باشند.و جامعه حقیقی که نمایانگر هر چه بیشتر دنیای واقعی  دیدست آ

استفاده  جامعهواریانس و انحراف استاندارد نمونه برای برآورد واریانس و انحراف استاندارد که ما از 

 اصلی را تخمین بزنیم.  جامعه هایویژگیتا بتوانیم  کنیممی

شبهه وجود دارد که این  ،کنیممیواریانس و انحراف استاندارد نمونه را برآورد  کههنگامی

ی هاشاخصسوگیری داشته باشند به این معنی که ممکن است  ،ی توصیفی نمونههاشاخص

فرمول  در مخرج کسرِبرای جبران این نقص در سوگیری،  کنند. 3توصیفی جامعه را بیش برآورد

یک  آیدمیچه به دست نتا آ شودمیکسر نمره  1 نمونه، استاندارد واریانس و انحرافمحاسبه 

ممکن است ارزش جامعه را کم  شدهمحاسبهبه همین دلیل، ارزش . 5باشد 4ارزش بدون سوگیری

مقدار انحراف  آید. به دستی تردقیق هایارزشکند، امّا باور بر این است که با این روش  6ردبرآو

 ایدر صورتی درست است که از همه جمعیت موجود استفاده شود. اگر نمونه آمدهدستبهمعیار 

ها به دست آید، باید یک واحد از و انحراف معیار برای آن نمونهشود  انتخابها تصادفی از داده

بنابراین هنگامی که  ؛قرار گیرد( 9، مقدار 10 یجابهمقدار مخرج کم شود )در این مثال، باید 

ه در متغیر مورد مطالعه مشخص نیست، برای محاسبه واریانس و انحراف استاندارد میانگین جامع

 7در فرمول استفاده می شود تا شاخص های محاسبه شده برآوردکننده تورش دار n-1نمونه از 

 نباشند.

میل پیدا  بهنجارتوزیع به منحنی  هاآنها توزیع با افزایش تعداد داده معمولاًنکته دیگر اینکه، 

 کنیم.استفاده می 10اکنون از فرمول تورش دار محاسبه انحراف استاندارد با حجم نمونه  .کندمی

                                                 
1 . central point 
2 . average distance 
3 . overestimate 
4 . unbiased 

فردیریک ویلهم بسل دانشمند ریاضیدان و فیزیکدان آلمانی بود که برای نخستین بار فواصل قابل اعتماد بین خورشید  .نامنداصلاح بسِِل می. این تغییر را  5
 ها را با روس پارالاکس مورد بررسی قرار داد.با سایر ستاره

6 . underestimate 
7 . biased estimator 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%88%D8%B2%DB%8C%D8%B9_%D9%86%D8%B1%D9%85%D8%A7%D9%84
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%88%D8%B2%DB%8C%D8%B9_%D9%86%D8%B1%D9%85%D8%A7%D9%84


میزان پراکندگی نمرات در صورت  کهیاکنون بنگرید وقت(؛ 47/4اشت )در این فرمول خواهیم د

 .(14/1) شودافزایش یابد، چه تفاوتی ایجاد می 100تعداد نمونه به  حالنیکسر ثابت بماند و درع

s = √
200

10
= 47/4 s  ؛    = √

200

100
= 14/1  

زیرا هر چه تعداد نمونه  ؟. چراشودمییک تغییر چشمگیر ایجاد  کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان

 یترقیدق یهانیتخمو این یعنی به  شودمی ترکینزدبه حجم جامعه  واقع در، ابدییمافزایش 

مقدار انحراف استاندارد کاهش یافته است. در  شودمیکه ملاحظه  گونههمانو  میاشدهنزدیک 

 بدون تورش هستند. یهانیتخمبه گزارش  مندعلاقه محققینبیشتر مواقع، 

 را مطالعه کنید. 23و  21، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 دارد؟ وجود انحراف استاندارد کاربست چگونگی برای مثالی آیا: ۲3 پرسش

، یک به قشر وسیعی از بیمارانقبل از ارائه یک دارو یا نوع جدید درمان همانگونه که می دانید، 

برای اینکه یک شرکت . گیردمیوسیع درباره اثربخشی آن صورت اعتبارسنجی آزمایش 

ص دهد، عوامل متعددی نظیر پیچیدگی و اختصا، منابعی را برای ایجاد و پخش یک داریداروساز

یکی . کندمیتولید و رقابت موجود در بازار را بررسی  یهانهیهزفرمول و نوع دارو، نیاز به دارو، 

دارویی در یک منطقه اثرات اگر نقش دارد این است که  عواملی که در تولید یک دارو نیترمهم از

 پرسشاین  ؟قابلیت تعمیم نتایج آن به سایر کشورها وجود داردتا چه میزان  شود آزمونیا کشور 

، شوندمیانجام  1چندکشوریبالینی  یهاآزماییرکا کههنگامیبسیار مهم و مورد توجه است. 

 هاییشاخصبا  شدهگزارش هایدادههر کشور و تغییرپذیری  هایویژگیبسیار مهم است که 

همانند محاسبه حجم  3دادهتغییرپذیری  و انحراف استاندارد ارائه شود. 2نظیر ضریب پراکندگی

محققان در  است. تخمین دقیق اثرات درمانعوامل در  نیترمهمنمونه در یک مطالعه، یکی از 

دارو  29با سایر کشورها از منظر های بالینی ژاپن کارآزمایی هایداده، به مقایسه ایمطالعه

های بالینی در مربوط به این کارآزمایی هایدادهاین محققان یافتند که تغییرپذیری  پرداختند.

 هاآن وجود داشت. آنها ژاپن و سایر کشورها بسیار نزدیک به هم بود و مشابهت بسیاری بین

شورها و مناطق ، کهاتیملاین است که اثرات دارو در میان نشانگر تشابه نتیجه گرفتند که این 

 .مختلف یکسان است

 ترپراکندهبیشتر باشد، نمرات از میانگین  ، هر چه انحراف استانداردشودمیکه ملاحظه  گونههمان

اگر همه ی داشته باشد. مثلا تبیین و تحلیل خاص خود را  دتوانمیکه در هر پژوهش  و دورترند

داده ها با هم برابر باشد انحراف معیار برابر صفر است و بالعکس یعنی اگر انحراف معیار صفر 

 .ندهست باشد تمام داده ها با هم مساوی

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Kanmuri, K., & Narukawa, M. (2013). Investigation of characteristics of Japanese 
clinical trials in terms of data variability. Therapeutic Innovation & Regulatory 
Science, 47(4), 430–437. 

 را مطالعه کنید. 24و  21، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

                                                 
1 . multicountry clinical trials 
2 . coefficient of variation 
3 . Data variability 



 دارد؟ وجودچه مثالی  واریانس کاربست چگونگی برای: ۲۴پرسش 

 یشناخترواناند که تبدیل به یک معضل چنان ادامه پیدا کردهو خانوادگی های خانگی خشونت

یک مشکل سلامت  مسئلهاین  گذارند.پایداری می بارانیزو بر بازماندگان این پدیده اثرات  اندشده

ن و اگذارچالش برای قانون یکاجتماعی اقتصادی است و  یهافیطعمومی عمده در تمامی 

 . رودیممقامات قضایی به شمار 

لگوی مردسالاری تمرکز داشته است و مردها اغلب همیشه بر ا بر هر حال، پژوهش در این زمینه

 نهیدر زم. مطالعات تجربی اندرفتهها مصدومان همیشگی این قضیه به شما عامل ظلم و جرم و زن

تحلیل  در ادبیات پژوهشی جایگاه چندانی نداشته است. ییهاادهخانوچنین در  فرزندان یهابیآس

به  در تحلیل های آماریتحلیل گران است که توسط اکثر  روشی نیترمتداول، هاگروه واریانس

بر اساس مقیاس در یک مطالعه، محققان به بررسی این موضوع پرداختند که آیا  .رودیمکار 

جنسیتی معناداری درباره مورد سواستفاده یا قربانی واقع شدن در تفاوتهای تعارض،  یهاکیتاکت

از منظر نشان داد که  1تحلیل واریانس چندمتغیری آزمون ؟دوران کودکی وجود دارد یا خیر

جسمانی و عاطفی ناشی از خشونت خانوادگی، بین دو گروه  از فرزندان و مصدومیت سوءاستفاده

جنسی بیشتر  یهاسوءاستفاده نظردختران از تفاوت معناداری وجود ندارد، امّا دختران و پسران 

  .شدندیماز پسران مورد آسیب واقع 

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Morrill, M., & Bachman, C. (2013). Confronting the gender myth: An exploration of 
variance in male versus female experience with sibling abuse. Journal of Interpersonal 
Violence, 28(8), 1693–1708. 

 را مطالعه کنید. 25و  22، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . multivariate analyses of variance 



 
 کاربردهبه پراکندگی یهاشاخص محاسبه برای اِکسل افزارنرم چگونه: ۲۵ پرسش

 ؟شودمی

برای محاسبه دامنه تغییرات، انحراف استاندارد و  یآسانبهتوانند می اکِسل و هم  Spssهم 

از توابع  توانیدیمی تغییرپذیری هاشاخصدر محاسبه  اکِسل کاربست برای واریانس به کار روند. 

چند  اکنونهمکه  کنیممیما فرض تحلیل داده استفاده کنید.  ینوارابزارهایا  افزارنرمموجود در 

 زیر پیروی کنید. یهاگام. برای کاربست توابع از دیاکرده اکِسل  افزارنرمداده را وارد 

که مایلید وارد کنید. البته  یاخانههر  . برای محاسبه انحراف استاندارد، یکی از توابع زیر را در1

 بسیار بهتر خواهد بود. ،وارد شود هادادهدر زیر  قاًیدقاگر 

 نمایید؛ نظر موردرا وارد خانه  STDEV.P=برای محاسبه انحراف استاندارد جامعه تابع 

 نمایید؛ ظر موردنرا وارد خانه  STDEV.S=برای محاسبه انحراف استاندارد نمونه تابع 

است با  ظرتان مدنی را که هایدادهدامنه ، نظر مورددر خانه  هافرمولکردن این د بعد از وار. 2

 ، محاسبه بلافاصله انجام خواهد شد؛Enterو سپس با کلید  مشخص نمایید هاآنکلیک بر روی 

 نمایید؛ نظر موردرا وارد خانه  VAR.P= جامعه تابع واریانسبرای محاسبه . 3

 نمایید؛ نظر موردرا وارد خانه   VAR.S=نمونه تابعواریانس برای محاسبه 

است با  نظرتان مدی را که هایداده، دامنه نظر موردانه خ در هافرمولاین  کردن واردبعد از . 4

 ، محاسبه بلافاصله انجام خواهد شد؛Enterو سپس با کلید  مشخص نمایید هاآنکلیک بر روی 

گزینه تحلیل توصیفی در طریق از  توانیدیمرا  داردوجود  اکِسل  تمام این توابعی که درالبته 

 1نسخه ویندوزبرای  صرفاً ToolPak یافزودنبرنامه  انجام دهید. اکِسل در  Analysisنوارابزار 

 موجود است.

 را مطالعه کنید. 80و  79، 17 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

                                                 
1 . Windows version of Excel 



 : نمایش داده4بخش 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
را نمایه  هادادهارزش هزاران واژه را دارد؟ چرا یا نمودار یک تصویر  واقعا  آیا : ۲6 پرسش

 ؟کنندمی

در این مجموعه  م.یمجموعه داده نگاهی بیندازیک اجازه دهید به قبل از پاسخ به این پرسش، 

جعبه، در هفته دوم  12داده، میزان فروش در هفته های مختلف ارائه شده است. در هفته اول 

به کمک  اکنونجعبه فروخته شده است.  22جعبه و در هفته چهارم  8جعبه، در هفته سوم  15

 است. سازی داده ها پرداخته شدهنمایه  به 1ساده یمودار خطیک ن

 
این نمودار بهترین قالب برای ثبت و خطی به این دلیل استفاده کردیم که   2ما از نمودار

آموخت که چگونه بتوانید یک نمودار  دیخواهتغییرات در طول زمان است. شما  3تصویرسازی

در واقع به نمایش چند کلیک ساده موس ترسیم کنید. خطی ساده شبیه نمودار بالا با استفاده از 

یافته ای ساده و شکلو غیره به گونه های آماریساختارها، روابط، داده ها،مفاهیم، ایده بصری

کردن موضوعات گوناگون استفاده  نمودارها برای ساده کردن و ملموسگویند. از نمودار می

 .است فنون تجسمی برخیبر پایه  اطلاعات بعدی هندسی نمادین دو نمودار، نمایش .شودمی
از این دو  کیکدامشود این است که می مطرح فوق ین دو روشمهمی که هنگام مقایسه ا سوال

ترین  قوی یکی از ؟است ترآسانبا نمودار  هادادهبا جدول و یا نمایش  هادادهروش یعنی نمایش 

خود، از حس دیداری انسان بودن ما این است که ما بر اساس ماهیت  یهاپاسخو سودمندترین 

و  ، مستقیمفشرده صورتبه. در حقیقت، آنچه میآوریم دستبه اطلاعات بسیار سریع و دقیقی 

، هرگز کنیممیدرک از طریق حس بینایی در طول زمان  هاو تغییر دادهسریع از مشاهده نمودار 

توانیم ما می .میآورینم به دستجدول یده شده در چی هاملاحظه دادهدقت و سرعت از  به این

را  هادادهدرک از تغییرات  نیترقیدقو  نیترعیسرپایین نمودار،  وبه بالا  نیم نگاه سریعبا یک 

                                                 
1 . simple line chart 
2 . Diagram 
3 . visualizing 



جعبه بیشتر فروخته شده است  14که  کسب کنیم. برای مثال، تفاوت بین هفته سوم و چهارم

 ایگونهبه، می شوداجمالی به نمودار خطی بین این دو هفته مشخص  و دقت با یک نگاه یروشنبه

اول و دوم را مقایسه کرد. نمایه  یهاهفتهبا  هفته های سوم به بعد تفاوت توانمی راحتیبهکه 

 سرعتبهو  راحتیبهدر طی زمان را  هادادهکه تغییرات  دهدمیها به ما اجازه داده 1دیداری

  ائه کنید.در قالب جدول و نمودار اررا ان هایتکنیم. همیشه سعی کنید خلاصه داده ملاحظه

 را مطالعه کنید. 39و  34، 27 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

                                                 
1 . visual representation 



 
 وجود دارد؟ ییهادستورالعملچه  هادادهکارآمد  یسازهینمابرای : ۲۷ پرسش

بسیار  هادادهنمودار وجود دارد تا کمک کنند که  صورتبه هادادهمسیر برای نمایه کردن  صدها

هستند که  ای دهنده روابط عددى و نسبىنمودارها، نشانبه نظر آیند.  کنندهخستهجالب و غیر 

قصد  کههنگامیکنند. از اطلاعات پیچیده مى مجموعهخواننده را قادر به درک معناى خاص یک 

 ،تان استفاده کنیدهایداده نمایشبرای  1ایمیلهای و با نمودارهایی نظیر نمودار خطی، دایرهدارید 

مورد تحلیل،  یهادادهو نوع  جدای از نوع نمودار مورد کاربست بایستمیعامل وجود دارد که پنج 

 از: اندعبارتقرار بگیرند. این پنج عامل  موردنظر

تهیه کنید و به ترسیم هر نوع  2یکشنقشهکاغذ چند به طراحی نمودار بپردازید.  توانیدیم. تا 1

همچنین سعی کنید نوع نمودار، اندازه، عنوان افقی و عمودی و نموداری که مایلید بپردازید. 

 کنید.وارد مهم را در ترسیم  هایمؤلفههمچنین سایر 

. برای هر ایده، یک نمودار ترسیم کنید. اگر در یک نمودار چند ایده را ترسیم کردید، سعی 2

روشن و واضح باشد  بایستمیهدف نمودار  واقع درکنید فقط بر یک نمودار تمرکز داشته باشید. 

 یا تفسیر نادرست نشود. اشتباهدرگیر  که خواننده متن یا نمودار در ادراک نمودار ایگونهبه

محورهای  .متناسب باشند باهمافقی و عمودی  یمحورها مقیاساطمینان حاصل کنید که . 3

 به نظر نرسند.ت ترسیم شده باشند تا تصنعی درس یهانسبتبا  بایستمیافقی و عمودی 

باشد و برای این کار از نموداری  هادادهنمایش دادن  بایستمیسادگی بهترین است. هدف شما  .4

نمودار باید ساده باشد تا . دهدمیرا کاهش  ریسوءتعباستفاده کنید که درک را افزایش و ابهام و 

که ممکن است در قالب  اریدنیاز د ارائه اطلاعات بیشتری به  نشان دهد. اگر یخوببهیک ایده را 

همراه  یا جمله پاورقیاز توانید می سبب پیچیدگی و ابهام نمودار شوند،  ینا و نمودار بیایند

 استفاده کنید. 3نمودار

های نمودارنمودار اصلی، به همراه  دیدهیمهر زمانی که یک تحلیل انجام بیهودگی ممنوع. . 5

متفاوت، الگوها،  یهاطرحنظیر  دهدمیرا پیشنهاد  هاآن افزارنرمکه  شوندمینیز ایجاد  یاهودهیب

در دادن اطلاعات مناسب  هاآنبسیار جالب خواهد بود اماّ  هااینکاربست تمامی و غیره.  هاشکل

تا آنجا که  محتاط باشید: واقع در. دهندنمیطلاعاتی به ما ندارند و ا یتوجهقابل نکتهو جدید 

 بیشترین مطالب را نمایه کنید. نمودارهاممکن است از کمترین 

 را مطالعه کنید. 39و  38، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

                                                 
1 . line charts, pie charts, and bar charts 
2 . graph paper 
3 . footnote or accompanying text 



و چگونه محاسبه  ستنده هچ فراوانی تراکمیتوزیع فراوانی و توزیع جداول : ۲۸ پرسش

 ؟شوندمی

دهد وضعیت فراوانی و که نشان می هادادهای از صهتوزیع فراوانی عبارت است از خلاجدول یک 

 یدهسازمانیک شیوه مناسب برای چگونه است. این روش  هاداده در مجموعهرخداد هر داده 

 . است 1یا همان طبقه بندیدر قالب طبقات مختلف  هادادهاز  ایمجموعه

 تعداد طبقات، فاصله طبقاتها مستلزم محاسبه مرحله به مرحله دامنه تغییرات، طبقه بندی داده

با استفاده از  (، تراکمی درصدی، ...نسبی درصدی، تراکمیمطلق، نسبی، ی )هاانواع فراوانی و

گردآوری  2ها در یک جدول به نام جدول توزیع فراوانیطبقه بندی داده .فرمولهای مشخص است

و  4های پراکندگیشاخص، 3های مرکزیبرای محاسبه شاخص مبناییشود و این جدول باید می

  .ها با گروههای دیگر جهت استنباط آماری استمقایسه گروهی از داده

، 23، 20، 23، 11، 3، 13، 4، 15، 24، 1، 4، 1، 1، 20: توجه کنیدنمره  25برای مثال به توزیع 

 ؛3، 14، 1، 11، 2، 4، 17، 13، 13، 10، 5

 بردارید:برای ایجاد یک جدول فراوانی گام های زیر را 

یا یک دامنه نمره برای هر طبقه در نظر بگیرید. سعی کنید برای هر طبقه  5یک فاصله طبقاتی .1

نمره فاصله طبقاتی در نظر بگیرید. محاسبه طبقات از تقسیم دامنه تغییرات بر  10تا  5بین 

منه دا Rتعداد طبقات،  kآید که در آن به دست می( i=R/K)تعداد طبقات از طریق فرمول 

گیریم و در نمره در نظر می 5در این مثال، ما فاصله طبقاتی را  فاصله طبقات است؛ iتغییرات و 

 خواهند بود. 24-20، 19-15، 14-10، 9-5، 4-0واقع فواصل طبقاتی در این مثال برابر 

که در هر فاصله  یانمرهو تعداد تکرار هر  کنیممیاستفاده  6جدول دو ستونی . اکنون، از یک2

و در خانه مربوط به خود در جدول وارد  میشماریمفراوانی قرار دارند را  عیتوزطبقاتی جدول 

کنند که فاصله طبقات مضربی معمولا نوشتن طبقات را از پایین و با عددی شروع می. کنیممی

  .از آن باشد

و فراوانی تراکمی را  شودمید جمع فراوانی با فراوانی ردیف قبلی خو، یک 7توزیع فراوانی تراکمی

تا بدانیم که هر طبقه چند نفر را در  دهدمیا به ما فراوانی تراکمی این اجازه ر. دهدمی به دست

ذکر شده را  هایقابلیتعلاوه درصد فراوانی و درصد فراوانی تراکمی نیز همین ه است. ب برگرفته

  .محاسبه نمودمقابل فرمول  از توانمیفراوانی تراکمی را . دهندیمدر قالب درصد نشان 

                                                 
1 . classification 
2 . frequeny table 
3 . central index 
4 . dispersion index 
5 . class interval 
6 . two-column table 
7 . cumulative frequency distribution 



 
 یاضافهبهبقه عبارت است از: فراوانی آن طبقه طکه فراوانی تراکمی یا تجمعی هر  به این معنی

، 7، 7، 7، 5، 4، 3اعداد  در مجموعه 7فراوانی طبقات ماقبل آن. برای نمونه فراوانی تراکم عدد 

 فراوانی تراکمی در ادامه نمایه شده است.جدول توزیع فراوانی و  است. 6برابر  13، 8

 

 فراوانی تراکمی فراوانی فاصله طبقاتی
24-20 5 25 

19-15 2 20 

14-10 7 18 

9-5 1 11 

4-0 10 10 

 

دیداری هستند، امّا  تاًیماهنمودارها  میدانیم چراکهفراوانی یک نوع نمودار نیستند،  یهاعیتوز

. هاستآن ترسیم جداول توزیع فراوانیو گام دوم  هاداده فهرستاولین گام در ترسیم نمودارها 

 .استجدول توزیع فراوانی  بر اساسترسیم نمودار  نیزگام سوم 

 را مطالعه کنید. 31و  29، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 آن را ترسیم کرد؟ توانمینمودار هیستوگرام چیست و چگونه : ۲9 پرسش

هیستوگرام  از یک توزیع فراوانی است. نموداریک نمایه دیداری ( یمستطیل) 1نمودار هیستوگرام

تعدادی از نمرات است که در طبقات مختلف یک جدول توزیع  مؤثریک روش ساده در نمایش 

گر ا. های کمیّ، استفاده از نمودار هیستوگرام استبرای دادهبهترین نمودار . قرار دارندفراوانی 

ای یا نسبی باشند نمودار مناسب برای توصیف ویژگی های متغیر ها در سطح سنجش فاصله

مختلف  یهادستهاعداد را به  یستوگرامنمودار هاست.  نمونه، نمودار بافت نگار یا هیستوگرام

 واقع درشود؛ که کدام دسته انتخاب  رفتگ یمتصم توانمیآن  یاز روو  کندمی یبندمیتقس

شناخته  2یبه نام فاصله طبقات ینهمچن هالهیماز  یکحدود دسته هر  .است یوستهپ یردار افقبُ

نظیر قد، وزن و مدت  یوستهپ هایداده یشنما یبرا یروش خوب یلیمستط ینمودارها .شوندمی

های  میله صورت بههر کدام از طبقات را  یدرصد فراوان یا ینمودار، فراوان این .هستندزمان و ... 

 هابازهاندازه هر میله، فراوانی آن میله را در بین دهد. ینشان مبهم پیوسته در یک بازه یا طیف 

نمودار هیستوگرام شبیه نمودار ستونی است با این تفاوت که هیستوگرام گروهی  .نشان می دهد

کنیم کند و این ما هستیم که انتخاب میمحدود می)بازه( از داده ها  ایدامنه ها را به از داده

  .ها مورد استفاده قرار گیرنداز داده بازهکدام 

یک نمودار  اکِسل به شما نشان خواهیم داد که چگونه با استفاده از  30 پرسش در هرچند

برای رسم یک نمودار هیستوگرام،  ن نیز اهمیت دارد.آم دستی امّا ترسیرسم کنید،  مهیستوگرا

 .استفاده کنید 28 پرسش هایدادهاز 

 

                                                 
1 . Histogram chart 
2 . Class Interval 



 
 زیر را به ترتیب انجام دهید: یهاگام برای ترسیم نمودار هیستوگرام،

خود و بر  دلخواهبه توانیدیم)این کاغذها را  استفاده کنید یمتریلیم یکشنقشهکاغذ از یک . 1

را با  عمودی محور تهیه کنید و سپس پرینت بگیرید(.اینترنتی  1سایتیک اساس هدفتان از 

محور کنید. در این مثال،  یگذارنام "فاصله طبقه"محور افقی را با عنوان و  "فراوانی"عنوان 

-10، 9-5، 4-0 یهابرچسبد توانمیبرچسب زده شود و محور افقی  12تا  0د از توانمیعمومی 

 را داشته باشد. 20-24، 1-19، 14

هر فاصله طبقه ترسیم کنید. نقطه میانی، مرکز فاصله طبقه ستون برای هر نقطه میانی . یک 2

به میزان فراوانی نمرات موجود در آن فاصله طبقه مرتبط است. برای مثال  است. ارتفاع هر ستون

-یمهمچنین  .است 7، برابر است 12 اشیانیمکه نقطه  14-10فاصله طبقه  ارتفاع ستون در

نمره استفاده  در مجموعهخداد هر نمره رارزیابی فراوانی یا خط برای روش ترسیم چوباز  توانید

میزان فراوانی هر فاصله  توانیدیم راحتیبهکنید، اماّ ارزش نمودار هیستوگرام در این است که 

تقریبی نمرات و تخمین تقریبی طبقاتی، بیشترین فراوانی، کمترین فراوانی، دامنه تغییرات 

که در تصویر بالا مشاهده  گونههمان آورید. به دستمیانگین یا میانه نمرات یک مجموعه داده را 

 .شودمی ترهیشب بهنجار، هر چه فاصله طبقاتی کمتر شود، نمودار ستونی به منحنی کنیدمی

 را مطالعه کنید. 39و  30، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . www.printfreegraphpaper.com 



یک نمودار هیستوگرام ترسیم  اِکسل  افزارنرم از طریق توانمی: چگونه 3۰ پرسش

 کرد؟

را در نظر بگیرید و  28 هایداده اکِسل  افزارنرم از طریق ایجاد یک نمودار هیستوگرام منظوربه

 مراحل زیر را به ترتیب رعایت کنید:

تغییر دهید.  5، 4، 3، 2، 1به  24-20، 19-15، 14-10، 9-5، 4-0از  . فواصل طبقات را1

که نشانگر میزان فراوانی نمرات یک عدد  طبقههر  یبرا اکِسل  در صفحههمانند تصویر زیر، 

 گیرید.در نظر برا موجود در آن طبقه است 

نشانگر  که ایجاد کنید "bins"با نام  . یک ستون2

همان  1 ،در این ستون واقع در. استفاصله طبقه 

 3؛ 9-5همان فاصله طبقه  2؛ 4-0فاصله طبقه 

همان فاصله طبقه  4؛ 14-10همان فاصله طبقه 

 است. 24-20همان فاصله طبقه  5؛ 15-19

 ،یککل اکِسل  در نوارابزار صفحه Data. بر روی 3

Data Analysis  را انتخاب کرده و با باز شدن

 را انتخاب کنید. Histogramپنجره زیر، 

 

 
خروجی و محل نمایش جدول توزیع ، دامنه ورودی، دامنه Histogram. با باز شدن پنجره 4

 فراوانی و نمودار را مشخص کنید.

 .علامت بزنیدرا  Labels box. گزینه 5

 .علامت بزنیدبرونداد نمودار  یهاجعبه. بر روی درصد فراوانی تراکمی و 6



 
 .شودمیشکل زیر نمایه  OK. اکنون با کلیک بر روی 7

 



میزان  توانیدیراحتی مگونه که قبلاً گفتیم، ارزش نمودار هیستوگرام در این است که بههمان

فراوانی هر فاصله طبقاتی، بیشترین فراوانی، کمترین فراوانی، دامنه تغییرات تقریبی نمرات و 

 تخمین تقریبی میانگین یا میانه نمرات یک مجموعه داده را به دست آورید.

 را مطالعه کنید. 39و  32، 29 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 آن را ترسیم کرد؟ توانمیچیست و چگونه اجایو یا تراکمی نمودار : 3۱پرسش 

یا   2فراوانی است. یک نمودار اجایو عیتوزاز یک   1یک نمودار هیستوگرام یک نمایه دیداری

این نمودار وقتی مفید است که است.   3تراکمی، یک نمایه دیداری از توزیع فراوانی تراکمی

پژوهشگر علاقه مند باشد وضعیت یک نمره یا یک فرد را نسبت به بقیه نمره ها یا افراد مشخص 

ی نمره از چند درصد نمره هایک پژوهشگری می خواهد تعیین کند که  به عنوان مثال ر.کند

 .بیشتر یا کمتر است دیگر
 

 ی تراکمیفراوان نقطه میانی فراوانی فاصله طبقاتی
24-20 5 22 25 

19-15 2 17 20 

14-10 7 12 18 

9-5 1 7 11 

4-0 10 2 10 

 

. دهدمیاین نمودار بسیار سودمند است زیرا تغییر تعداد نمرات در درون هر فاصله طبقه را نشان 

 زیر تبعیت کنید: یهاگاماز  اکِسل ایجاد یک نمودار اجایو از طریق  منظوربه

فاصله در یک ستون انجام دادیم،  30ما در پرسش  آنچه، همانند اکِسل  4کاربرگ. در یک 1

برای ستون اول را وارد کنید. طبقه فاصله یک نمره در آن تعداد فراوانی در ستون دیگر طبقه و 

 ؛برچسب فاصله طبقه و برای ستون دوم برچسب فراوانی را در نظر بگیرید

آن فاصله طبقه را وارد کنید و  5. در ستون اول نقطه میانیاکنون دو ستون دیگر ایجاد کنید. 2

طبقات قبل تا همین طبقه را  یهایفراوانیعنی مجموع تمام در ستون چهارم فراوانی تراکمی 

 وارد نمایید. 

با موس  اکِسل زمان در ستون دوم )نقطه میانی( و ستون چهارم )فراوانی تراکمی( را هم. 3

 ؛کنید)پُرنورتر یا درخشان( هایلایت 

 ؛کلیک کنید Scatterبر  و سپس Insert یروبر روی نوارابزار، بر . 4

 ؛کلیک کنید Scatter with Smooth Linesبر روی گزینه  Scatter یکُنآ در. 5

 راحتیبهشود که نمایه می Scstterنیز کلیک کنید، انواع نمودار  moreروی گزینه  براگر 

 انتخاب نمایید. توانیدیم

 

                                                 
1 . visual representation 
2 . ogive (/ˈoʊdʒaɪv/ OH-jyv) 
3 . cumulative frequency distribution 
4 . worksheet 
5 . Midpoint 



 ؛شودمینمایه  هادادهکردن این پنجره، نمودار فراوانی تراکمی مجموعه  OKبا 

 
 را مطالعه کنید. 32و  30، 28 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 آن را ترسیم کرد؟ توانمینمودار ستونی چیست و چگونه : 3۲پرسش 

، عمودی هایستون صورتبهای است که های طبقهدیداری از دادهیک نمایه  1نمودار ستونی

همانند نمودار هیستوگرام یک نمودار ستونی . دهدمیمحور افقی را نشان  هایارزشیا  هافراوانی

 موردمجزا از یکدیگر هستند چون متغیرهای  هاستونبا این تفاوت که در نمودار ستونی،  ،است

از متغیرهای پیوسته استفاده  چون گسسته هستند. اماّ در نمودار هیستوگرامن از نوع آدر  استفاده

زین مناسب برای بنابراین جایگ؛ به هم چسبیده تشکیل شده است هایستون، نمودار از شودمی

ای ای( و دایرهنمودارهای کیفی همچون ستونی )میله نمودار ستونی است. نمودار هیستوگرام،

 نیز نمودار نوع این تهیه. رودمیکیفی که مقیاس اسمی یا ترتیبی دارند به کار  هایدادهبرای 

 نمودار از. دهیممی قرار ستون یک در را اطلاعات از دسته هر که ترتیباینبه است، آسان بسیار

 از هاآن میان هاییفاصله گذاشتن با را هاستون که شودمی استفاده مقایسه برای بیشتر ستونی

نمودار زیر  ،مستقل 54جمهوری خواه و  213دموکرات،  154برای داده های . کنندمی جدا هم

 از مراحل زیر پیروی کنید: اکِسل ایجاد یک نمودار ستونی در  منظوربهرا خواهیم داشت. 

، در یک ستون طبقه و در ستون دیگر تعداد فراوانی یک نمره در آن اکِسل  2در یک کاربرگ. 1

برچسب فراوانی را  وارد کنید. برای ستون اول برچسب فاصله طبقه و برای ستون دومطبقه را 

 و سپس Insert یروبر روی نوارابزار، بر . 3؛ را هایلایت کنید هاداده. تمامی 2؛ در نظر بگیرید

 D Column icon-2بر روی گزینه  Column یکنآ. در 4؛ نیدکلیک ک Column یکنآبر 

 در شکل نشان داده شده است. ؛ کهکلیک کنید

 
 را مطالعه کنید. 39و  30، 29 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . column chart 
2 . worksheet 



 آن را ترسیم کرد؟ توانمیچیست و چگونه  یالهیمنمودار : 33پرسش 

یا  افقی هایستون صورتبهاست که  یاطبقههای یک نمایه دیداری از داده 1ایمیلهیک نمودار 

ایجاد یک نمودار ستونی در  منظوربه. دهدمیمحور افقی را نشان  هایارزشیا  هافراوانی، عمودی

 د:از مراحل زیر پیروی کنیزن،  210مرد و  156برای  اکِسل 

ک نمره در آن ، در یک ستون طبقه و در ستون دیگر تعداد فراوانی یاکِسل . در یک کاربرگ 1

 ؛ طبقه را وارد کنید

 ؛را هایلایت کنید هاداده. تمامی 2

 ؛کلیک کنید Bar یکنآو سپس بر  Insert یرو. بر روی نوارابزار، بر 3

 در شکل زیر نشان داده شده است. که کلیک کنید  D Bar-2بر روی گزینه Bar یکنآ. در 4

 
در اکسل خود اشکال  یالهیمو  یداده شده است، نمودار ستون یشکه در شکل بالا نما طورهمان

، کاربران 4یو هرم 3ی، مخروط2یااستوانه یا یلندریس ،یبعدسهو  یدوبعد یدارند، مکعب یمتفاوت

و فرمت آن بعد از رسم نمودار  مودارنوع ن ییرامکان تغ یند،نمودار دلخواه را انتخاب نما توانندیم

 یمبعد از اتمام رسم نمودار در مورد شکل آن تصم دیتوانیمپس  ،استدر اکسل هم ممکن 

تفاوت  .دارند یکسانیهستند و کاربرد  یکدیگردر اکسل مشابه  یالهیمو  ینمودار ستون .ریدیبگ

امر  ینکه هم ،استبودن نمودارها  یو افق یدر اکسل، عمود یو ستون ایمیلهنمودار  یعمده

 5ایمیله ی. نمودارهاگرددیمدو نمودار  ینا یبرا یکاربرد هایداده یتتفاوت در ماه یجادسبب ا

در اکسل  6یو نمودار ستون دینمایماستفاده  هاتیکمنشان دادن  یبرا یافق یهالهیماز  اکسلدر 

 .بردیمبه کار  هاتیکم یسهیمقا یرا برا یعمود هایستون

 را مطالعه کنید. 39و  32، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . bar chart 
2 . Cylinder 
3 . Cone 
4 . Pyramid 
5 . Bar Charts 
6 . Column Chart 



 
 آن را ترسیم کرد؟ توانمینمودار خطی چیست و چگونه : 3۴پرسش 

اده از فبا استاست که  2ایطبقهغیرهای یک نمایه دیداری از داده)چندضلعی(  1خطییک نمودار 

های نمودار لمستطیاگر وسط . دهدمیمحور افقی را نشان  هایارزشها یا ، فراوانیخط

 آید. یک نمودار خطی به دست میبه یکدیگر متصل کنیم،  خطپارههیستوگرام را با 

 پیوسته صورتبه هاداده کهبه کار می رود  هنگامیاست،  نمودار نوع نیترسادهنمودار خطی که 

 این از هنگامی. است مفید بسیار اطلاعات سری دو میان ارتباط دادن نشان در همچنین و باشد

 روی بر اعداد تنظیم نمودار این در. باشد دست در زیادی بسیار اطلاعات که شودمی استفاده نوع

 باید همواره و گیردمی صورت بالا به پایین از عمودی محور روی بر و راست به چپ از افقی محور

 از توانمی خطی نمودارهای رسم برای. باشد مساوی فواصل مقیاس و شود مشخص صفر نقطه

 و مستقل متغیر هایاندازه معمولاً نمودار این در افقی محور. کرد استفاده شطرنجی کاغذهای

چندضلعی خطی یا کاربرد مهم نمودار  .دهدمی نشان را شده گیریاندازه صفت عمودی محور

 منظوربهبا یکدیگر است.  هاآنبر روی یکی صفحه مختصات و مقایسه  هادادهرسم دو سری از 

ذکر شده  "هزاردلار"واحد چارک درآمد شرکت کنندگان در  ،اکِسلایجاد یک نمودار ستونی در 

 358/1: 4چارک  و دلار 989: 3دلار؛ چارک  193/2: 2دلار؛ چارک  867/1: 1برای چارک است. 

 مراحل زیر پیروی کنید:دلار. برای رسم نمودار خطی این مثال، از 

، در یک ستون طبقه و در ستون دیگر تعداد فراوانی یک نمره در آن اکِسل. در یک کاربرگ 1

 ارائه شده است.به هزار دلار چارک درآمد درباره جدول زیر یک نمونه  درطبقه را وارد کنید. 

 را هایلایت کنید. هاداده. تمامی 2

 کنید. یککل Line و سپس بر آیکن Insert یرو. بر روی نوارابزار، بر 3

 در شکل نشان داده شده است. که کلیک کنید D Line-2 بر روی گزینه Line یکنآ. در 4

خطی نمایه نمودار  زیردر شکل 

نکته مهمی که  شده است.

به آن اشاره کرد این  توانمی

است که اگر بخواهیم وضعیت 

دیگری  ینمونها با یک نمونه ر

 ،مقایسه کنیم، بهترین روش

استفاده از نمودار خطی یا 

 چندضلعی است.

 

 را مطالعه کنید. 39و  38، 37 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . line chart 
2 . noncategorical data 



 آن را ترسیم کرد؟ توانمیچیست و چگونه  یارهیدانمودار : 3۵پرسش 

-بخشاز اده فاست که با است و کیفی ایهای طبقهیک نمایه دیداری از داده 1ایدایرهیک نمودار 

 نوع این در. دهدمیرا نشان وح مختلف یک متغیر طی سهافراوانی، "شبُرِ"های یک دایره یا 

 جهت در نمودار دهندهتشکیل هایبخش و شوندمی کشیده عمودی طوربه دایره هایشعاع نمودار

 عددها، نسبت ایدرجه 360 دایره یک در. شودمی تنظیم کوچک به بزرگ از ساعت عقربه حرکت

 ترینساده ایدایره نمودار.شودمی مشخص نمودار هایبخش از هریک هایدرجه تعداد برحسب

 متغیرهای از شدهیآورجمع هایداده نمایش و مقایسه برای روش ترینمناسب حالنیدرع و

  .است گسسته

d ×  360از فرمول ایدایرههر داده بر روی نمودار مربوط به  )زاویه یا کمان( درجه =
F𝑖

n
به   

 ایزاویهرسم شده است.  ایدایرهنمودار  صورتبهنفر  450گروه خونی . برای مثال، آیدمیدست 

بود. تعداد خواهد درجه  72برابر  آمدهدستبه ABکه برای نمایش نسبت فراوانی گروه خونی 

 :برابر خواهد بود با ABافراد دارای گروه خونی 

72 =
F𝑖

450
×  360:  Fi =

450× 72

360
=90 

 از مراحل زیر پیروی کنید: اکِسلایجاد یک نمودار ستونی در  منظوربه 

، در یک ستون طبقه و در ستون دیگر تعداد فراوانی آن طبقه را وارد اکِسل. در یک کاربرگ 1

 564 2: مدل ولووارائه شده است اتومبیل فروخته شده یهامدلاز انواع یک نمونه  ادامهکنید. در 

 عدد. 312 5عدد و مدل مرسدس 4331 4عدد؛ مدل هوندا 3434 3عدد؛ مدل شولت

 را هایلایت کنید. هاداده. تمامی 2

 کلیک کنید.Pie و سپس بر آیکن   Insertبر روی نوارابزار، بر روی. 3

 کلیک کنید.   D Pie-2بر روی گزینه  Pie. در آیکن4

های کیفی نظیر اطلاعات داده بخواهیم اگر که است این کرد اشاره آن به توانمی که مهمی نکته

 .است یارهیدا نمودار از استفاده روش بهترین جمعیتی را نمایه کنیم،

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . pie /paɪ/ chart 
2 . Volvo 
3 . Chevrolet 
4 . Honda 
5 . Mercedes 



 

 
 را مطالعه کنید. 38و  37، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 آن را ترسیم کرد؟ توانمینمودار پراکندگی چیست و چگونه : 36پرسش 

یک نمایه دیداری از ، شودمینیز شناخته  ایکه به نمودار نقطه 1پراکندگی )اِسکَتر(یک نمودار 

 ارتباط که دارد خود روی ییهانقطه نمودار این در یک مجموعه داده است. یادادهنقاط  دودسته

 متناظر مقادیر و افقی محور در را ورودی متغیر مقادیرو  دهندیم نمایش را هاداده از نوع دو بین

از مراحل  اکِسل ایجاد یک نمودار ستونی در  منظوربه. کندمی ترسیم عمودی محور در را پاسخ

 زیر پیروی کنید:

، در یک ستون طبقه و در ستون دیگر تعداد فراوانی آن طبقه را وارد اکِسل. در یک کاربرگ 1

ارائه شده  در برنامه کاهش وزن کنندهشرکت 10قد و وزن از کنید. در جدول زیر یک نمونه 

 است.

 

 وزن )پوند( قد )اینچ( شرکت کننده
1 66 154 

2 54 123 

3 71 214 

4 65 265 

5 74 276 

6 61 205 

7 52 116 

8 73 245 

9 78 235 

10 59 156 

 

 را هایلایت کنید. هاداده. تمامی 2

 کلیک کنید. Scatterو سپس بر آیکن   Insert. بر روی نوارابزار، بر روی3

 که در شکل زیر نشان داده شده است. کلیک کنیدScatter  بر روی گزینه  Scatter. در آیکن4

 کنید، ای یا پراکندگی بالا مشاهده مینمودار نقطهدر که  گونههمان

                                                 
1 . pie chart 



 

 
یک عدد در محور افقی و یک عدد در محور عمودی. در حقیقت  :هر نقطه نماینده دو عدد است

 محورهای عمودی و افقی است.  هایارزشنقطه، حاصل تقاطع 

 را مطالعه کنید. 43و  42، 38 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ویرایش کنم؟ امکردهرسم  اِکسل م نمودارهایی را که در توانمیچگونه : 3۷پرسش 

 توانیدیمدر حقیقت هزاران مسیر برای ویرایش یک نمودار ترسیم شده وجود دارد. در نمودار زیر 

نسبت به نمودار پرسش قبل ویرایش صورت گرفته در عناوین افقی و عمودی ملاحظه کنید که 

 است.

 
 زیر پیروی کنید: یهاگامودار، از برای ویرایش نم

را انتخاب  Chart Area بازشدهدر پنجره موس را رو نمودار قرار داده و راست کلیک کنید و . 1

 کنید.

 کنید. کلیک  Chart Layoutیا یبندطرح یهانهیگزبر روی  اکِسل  نوارابزاردر . 2

 موردکنید و سپس عبارت  که بالای نمودار نوشته شده است، دو بار کلیک Chart Titleبر . 3

 را در آن مکان تایپ کنید. نظر

 را در آن مکان تایپ کنید. نظر مورد. بر محور عمودی دو بار کلیک کنید و سپس عبارت 4

 را در آن مکان تایپ کنید. نظر مورد. بر محور افقی دو بار کلیک کنید و سپس عبارت 5

 آن را حذف نمایید. Deleteکلیک کنید و سپس با کلید  Series1بر روی برچسب . 6

پنجره مربوط به  در نمودار کلیک کنید تا diamond-shaped markerبر روی گزینه . 7

 باز شود.  Format Data Series گزینه



 

 
کلیک کنید. اکنون در پنجره   Built-inو سپس Marker Options. بر روی گزینه 8

 کنید. را انتخاب solid circle، گزینه ظاهرشده

 کلیک کنید. Close. اکنون بر روی 9

کلیک بر هر قسمتی از نمودار،  دو باربا  توانیدیمنکته مهم این است که در ویرایش یک نمودار 

 امکان ویرایش آن وجود خواهد داشت.

 را مطالعه کنید. 39و  36، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 



 که دارم ترکیب کنم؟ یاسناد سایر درم یک نمودار را توانمیچگونه : 3۸پرسش  

که ممکن است جدول  کنید، بعد از ایجاد یک بروندادکار می هادادهاز ای با مجموعه کههنگامی

پردازهای دیگر یا داده Wordآن را به یک فضای دیجیتال دیگر نظیر  بایستمیباشد،  یا نمودار

 های زیر پیروی کنید:از گامانتقال دهید. بدین منظور، 

 بر روی نمودار کلیک کنید؛. 1

 کنید؛ Copyاکنون بر روی نمودار کلیک راست کنید و سپس نمودار را . 2

که قصد انتقال  یگریدو یا هر فضای  اکِسل ، Word ،1Power point. اکنون فضایی نظیر 3

 ر یا جدول را به آن دارید باز کنید؛نمودا

 ، انتقال را انجام دهید؛pasteراست و  کنون با کلیکا. 4

شماست در  موردنظراکنون انتقال انجام شده است و نمودار یا جدول یا هر برونداد دیگری که 

 .شودمیسند جدید نمایه 

شده است، از طریق  ایجاد اکِسل نکته: برخی مواقع، برخی پژوهشگران از نموداری که در صفحه 

و ویرایش آن،  Paintو بعد از انتقال به  گیرندمیعکس در کیبورد  Ctrl+PrtScدستورالعمل 

وجود دارد و آن  یتریعال. امّا روش دهدمیانتقال  Wordنهایی را به سند جدید نظیر  نمودار

 pasteدارید  موردنظرکه  Wordکنید و در سند  Copyمستقیم  صورتبهنمودار را اینکه، اگر 

نیز تغییر خواهد کرد. این  Wordنمودار انتقال داده شده به  اکِسل در  هادادهبا تغییر کنید، 

برای مثال  وجود دارد. که در یک شرکت ساخته شده باشند افزارهایینرمدر  معمولاًقابلیت 

 .اندشدهساخته  Microsoftهر دو توسط شرکت  Wordو  اکِسل های افزارنرم

 را مطالعه کنید. 39و  37، 26 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

                                                 
 . پرده نگار1



 
کنم؟ نوع انتخاب نمودار به  نمودار استفادهاز یک  بایستمیچه هنگامی : 39پرسش 

 عواملی بستگی دارد؟ چه

ی که مورد هایدادهنمایه دیداری  دیدهیمآسان است. هر موقع که تشخیص  پاسخ به این پرسش

 هرچندنمودار استفاده کنید. از  توانیدیم، کندمیکمک  خوانندگانبه درک  اندشده واقعتحلیل 

 دارد.امّا کاربرد نمودار نیاز به یک استدلال هستند،  کنندهکمکدر اغلب موارد نمودارها بسیار 

ای از معیارهای در ادامه به خلاصهنیازمند نمایه دیداری نیست.  هادادهاز  یاگوشههر  درواقع

توجه داشته پرداخته خواهد شد.  هادادهکاربست مثالی از  و های مختلفداده استفاده از نمودار در

 نمودارهااستفاده کرد اماّ برخی  توانمیباشید که برای یک مجموعه داده، از نمودارهای بسیاری 

جدول زیر در ابعاد وسیعتر در صفحه  بسیار کارآمدتر و سودمندترند. هاداده یبرخ یسازهینمادر 

 بعد ارائه شده است.

 
 را مطالعه کنید. 38و  37، 27 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 
 
 
 

 

 

 

 



 

 

 
 



 

 درک روابط :5بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 ؟رودمیضریب همبستگی چیست و چگونه به کار : ۴۰پرسش 

ی هاشاخصمرکزی نظیر میانگین، میانه و نما و گرایش ی هاشاخصتاکنون درباره انواع  حتماً

. امّا برخی دانیدمیواریانس مطالب زیادی نظیر انحراف استاندارد و  پراکندگی و تغییرپذیری

 همبستگی ضریبرا توصیف کنید.  ارتباط بین دو یا چند متغیر بتوانید بسیار مهم است کهمواقع 

 ضریب. است دیگر کمی متغیر با کمی متغیر یک رابطه درجه و نوع تعیین برای آماری ابزاری

 همبستگی ضریب. است متغیر دو همبستگی تعیین در مورداستفاده معیارهای از یکی همبستگی،

 تا 1 بین ضریب این. دهدمی نشان را( معکوس یا مستقیم) رابطه نوع همچنین و رابطه شدت

 همبستگی ضریب آماری، مباحث در .است صفر برابر متغیر، دو بین رابطه وجود عدم در و است -1

 تصادفی متغیر دو بین خطی همبستگی میزان 1ضریب همبستگی گشتاوری پیرسون یا پیرسون

 اولیه ایده بر اساس پیرسون کارل توسط دارد، آمار در فراوانی کاربرد که ضریب این. سنجدمی را

 تا -1 بین ضریب این مقداراست و  rنماد ضریب همبستگی حرف  .شد تدوین گالتون فرانسیس

-1» و همبستگی نبود معنی به« 0» کامل، مثبت همبستگی معنای به« 1» که کندمی تغییر 1

همبستگی  اصطلاحاًرا همبستگی بین دو متغیر . است کامل منفی همبستگی معنی به« 

قابل محاسبه است. برای نمونه اگر  راحتیبههمبستگی بین چند متغیر . نامندیمدومتغیری 

زیر نمایه  صورتبه توانمیرا  هایهمبستگارتباط داشته باشند، این  باهممتغیر سن، قد و وزن 

 کرد.

پیوسته  تاً یماهکه  رودمیبرای محاسبه همبستگی بین متغیرهایی به کار همبستگی پیرسون 

توان انتخاب هر نقطه یا ارزشی را می، ه، متغیری است که بین دو واحد آنمتغیر پیوستباشند. 

گیری، تعداد این گیری وجود دارد و دقت وسیلۀ اندازهکرد. در این متغیر درجات مختلف اندازه

تواند بین صفر تا است و می، وزن یک متغیر پیوسته مثالعنوانبه. کندمیدرجات را تعیین 

و سطح هموگلوبین خون  نهایت باشد. قد، زمان، طول یا ارتفاع پرش، درصد چاقی بدنبی

متغیرهای پیوسته هستند. ناگفته نماند که در عمل تشخیص بین متغیر پیوسته و گسسته 

گیری دقیق و مناسب است. پذیر نیست. دلیل این امر فقدان وسایل اندازهنظری امکان صورتبه

. میکاربرگیری به کلی برای اندازه صورتبهدر خیلی از متغیرهای پیوسته ما ناگزیریم اعداد را 

گیری هوش نی که برای اندازهآزمواما در عمل، ؛ تئوری یک متغیر پیوسته است ازنظربهرۀ هوشی 

 دهد.های گسسته نشان میی یا نمرهکل صورتبهها را است که نمره یاگونهبهشود، می کاربردهبه

تحصیل و  یهاسالبرای مثال، ممکن است یک محقق به بررسی رابطه همبستگی پیرسون بین 

نظیر جنسیت یا نژاد بلکه  پیوسته نباشد هامتغیر اماّ اگر استعداد تحصیلی بپردازد آزموننمرات 

 .شوداستفاده میی همبستگی هاشاخصاز سایر باشند،  یاطبقهنظرات سیاسی یا 

 را مطالعه کنید. 50، 42، 41 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

                                                 
1 . Pearson product - moment correlation coefficient 



 
 دارد؟ وجود ضریب همبستگی کاربست چگونگی برای مثالی آیا: ۴۱پرسش 

. برخی شوندمی کاربردهبهبین متغیرها  1قضاوت درباره شدت رابطههمیشه برای  هایهمبستگ

 کاربردهبهارتباط دارند  باهمتوصیفی و برای نشان دادن اینکه آیا متغیرها  صورتبه صرفاً مواقع

به این معنا که تا چه حد  شودمیگی برای استنباط بکار برده بعلاوه شاخص همبست .شوندمی

در همین راستا، یک مطالعه به بررسی ارتباط  است. میتعمقابلبه یک جامعه  نمونهنتایج یک 

 هایدادهلی دانش آموزان در مدرسه پرداخت. بین فرهنگ مشارکت در مدرسه و پیشرفت تحصی

 آوریجمع 2مدرسه در ایندیانا 81که شامل شش عامل بود از معلمین  مربوط به فرهنگ مدارس

داشت  حصیلی دانش آموزان ارتباطنشان داد که همه این شش عامل با پیشرفت ت هاافتهیشد. 

بین معلمین نظیر حمایت از یکدیگر، با نمرات  یفرهنگ مشارکت هایمؤلفهخرده  دادکه نشان 

مشارکت  فرهنگسازنده درسی همبستگی داشت. تمامی شش عامل  هایآزموندانش آموزان در 

 :4مشارکت معلمین ؛نیمعلمبین  کنندهلیتسهمشارکت : 3رهبری مشارکتیبودند از  که عبارت

: نگرش معلمین به 5یاحرفهپیشرفت  رفتارهای بیانگر مشارکت و همکاری معلمین با یکدیگر؛

 حمایت ؛شیوه تدریسقوانین مدیریتی مدارس بر  ریتأثچگونگی : 6هدف مشترک جدید؛ یهادهیا

بین : کیفیت ارتباطات 8همکاری در یادگیری مشارکت آموزشگاهی بین معلمین؛: 7آموزشگاهی

پیشنهاد  هاافتهییشرفت تحصیلی دانش آموزان همبستگی داشت. این با پ ؛معلمین و والدین

است، بنابراین با  شدهمشاهدهبا پیشرفت تحصیلی ارتباط  هامؤلفهبین این  ازآنجاکهکه  کنندمی

پیشرفت تحصیلی  توانمیمشارکتی  هایمهارتارائه آموزش رسمی به معلمین در جهت ارتقاء 

 را افزایش داد.دانش آموزان 

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Gruenert, S. (2005). Correlations of collaborative school cultures with student 
achievement. NASSP Bulletin, 89, 43–55. 

 را مطالعه کنید. 49و  44، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . the strength of the relationship 
2 . Indiana 
3 . Collaborative Leadership 
4 . Teacher Collaboration 
5 . Professional Development 
6 . Unity of Purpose 
7 . Collegial Support 
8 . Learning Partnership 



 ها هستند؟ضرایب همبستگی کدام شدتانواع : ۴۲پرسش 

یک ضریب همبستگی، اطلاعات زیادی درباره  جهت )منفی یا مثبت(و +( 1تا  -1)میزان یا اندازه 

 بیضر. دهدمیو چگونگی تغییراتشان در مقابل یکدیگر در اختیارمان قرار ارتباط بین متغیرها 

 بیضر نی. ادهدیمعکوس( را نشان م ای مینوع رابطه )مستق نیشدت رابطه و همچن یهمبستگ

اگر متغیرها در یک جهت برابر صفر است.  ر،یدو متغ نیاست و در عدم وجود رابطه ب -1تا  1 نیب

 بلندقدتربرای مثال، هر چه کودکان  خواهد بود. 1همبستگی مستقیم یا مثبتتغییر کنند، ضریب 

 صورتبهوزنشان بیشتر خواهد بود. این جمله به این معناست که قد و وزن با یکدیگر باشند، 

 .گیردمیارزش + 1تا  0مستقیم یا مثبت همبستگی دارند. همبستگی مثبت از 

خواهد  2غیرمستقیم یا منفی آنها تغییر یابند، همبستگی بیناگر متغیرها با جهت مخالف یکدیگر 

های را تکمیل کند، احتمال پاسخ آزمونهر چه یک فرد با سرعت بیشتری یک بود. برای مثال، 

و میزان خطا، همبستگی  آزمونزمان پاسخ این معنا که ، به خطای او زیادتر خواهد بود

  .گیردمیارزش  -1تا  0ز غیرمستقیم یا منفی دارند. همبستگی منفی ا

نوع همبستگی، میزان همبستگی نوع تغییر متغیرها در برابر یکدیگر، در جدول زیر یک خلاصه از 

 و یک نمونه از هر کدام ارائه شده است.

 
نظر  در یهمبستگ بیضر ریتفس یرا برا یمتفاوت یهادامنه، و متخصصان آماری گران لیتحل

دارد  یشتریکه کاربرد ب هاآن ریو نحوه تفس هایبنددسته نیا نیترمهمبه  نجای. در ااندگرفته

 : کنیممیاشاره 

ممکن است  یآمار ازنظر هرچنددامنه،  نیا نیب یهمبستگ :35/0تا  2/0 یهمبستگ دامنه

نشان  2/0 ی. همبستگدهدمینشان  رهایمتغ نیرا ب یفیضع نسبتاًباشد، تنها رابطه  داریمعن

 ت. مشترک اس ریدو متغ نیب انسیکه تنها چهار درصد وار دهدمی

در  کیبالاتر از سطح  یآمار ازنظر هایهمبستگدامنه،  نیا در :65/0تا  35/0 یهمبستگ دامنه

 ریپذامکان یساده گروه بینیپیشباشد،  40/0 حدود یهمبستگ یهستند. وقت داریمعنصد 

 .است

                                                 
1 . direct or positive 
2 . indirectly or negatively 



 
انجام  یگروه یهاینیبشیپ توانمیدامنه،  نیا یهایاستفاده از همبستگ با: 85/0تا  65/0 دامنه

 یتوان برایم، 75/0بالاتر از  یهمبستگ بی. از ضراباشند قیدق یکاف اندازهبهداد که 

 .استفاده کرد یحد قابل قبول تا یفرد یهاینیبشیپ

دو  نیب کیرابطه نزد دهندهنشان 85/0بالاتر از  یهایهمبستگ: 85/0بالاتر از  یهایهمبستگ

 72حدود  ینیبشیپ یبرا مورداستفاده اندازه از آن است که یحاک 85/0 یاست. همبستگ ریمتغ

و  یدر علوم اجتماع ینیبشیپمشترک دارد. مطالعات  انسیوار ،ینیبشیپدرصد با عملکرد مورد 

 یحد به دست آمد، برا نیدر ا ی، اگر همبستگحالنیبااحد بالاست.  نیا تا ندرتبه یتیترب

  است. دیمف اریبس یو انفراد یگروه بینیپیش

چگونگی همبستگی بین متغیرها استفاده از اشکال  یشدر نما مؤثربسیار  یهاوهیشیکی از 

 هندسی است.

 را مطالعه کنید. 46 ،41، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ؟کنندمینمودارهای پراکندگی چگونه به فهم ضرایب همبستگی کمک : ۴3پرسش 

قبل آموختید، یک نمودار پراکندگی، یک نمایه دیداری از نقاطی   هایپرسشدر که  گونههمان

که در  گونههمان ،ه بیانگر ارتباط دو مجموعه داده است. ایجاد یک نمودار پراکندگیاست ک

، یک روش ساده برای نشان دادن نقاط تقاطع دو ارزش یا عدد بر کنیدمیجدول زیر ملاحظه 

 روی نمودار است. 

 وزن )پوند( قد )اینچ( شرکت کننده 
1 66 154 

2 54 123 

3 71 214 

4 65 265 

5 74 276 

6 61 205 

7 52 116 

8 73 245 

9 78 235 

10 59 156 

 
نقاط روی نمودار که بیانگر ببینید  توانیدیم، کنیدمی هنگا زیربه نمودار پراکندگی  کههنگامی

از گوشه پایین سمت چپ  ،( هستندYو عمودی )  (Xتقاطع نقاط موجود در محورهای افقی )

این  دهندهنشان. این وضعیت و چینش اندافتهیتا گوشه بالای سمت راست نمودار سازمان نمودار 

نشانگر یک همبستگی زیر بنابراین نمودار  همبستگی مثبت دارند.  باهماست که این دو متغیر 

و با کاهش قد، وزن کاهش  ابدییممثبت است. به این معنی که با افزایش قد، وزن افزایش 

  .ابدییم

 



 
نقاط روی در نمودار زیر، یک نمایه دیداری از همبستگی منفی ارائه شده است. در این نمودار، 

از گوشه  ،( هستندYو عمودی )  (Xمحورهای افقی )نمودار که بیانگر تقاطع نقاط موجود در 

. این وضعیت و چینش اندافتهیسمت راست نمودار سازمان  پایینبالای سمت چپ نمودار تا گوشه 

بنابراین نمودار زیر نشانگر دارند.   منفیهمبستگی  باهماین است که این دو متغیر  دهندهنشان

، میزان خطا آزمونیک همبستگی منفی است. به این معنی که با افزایش زمان پاسخگویی به 

 .ابدییم، میزان خطا افزایش آزمونو با کاهش زمان پاسخگویی به  ابدییمکاهش 

 
ارتباطی وجود ندارد و  گونههیچوجود دارد که بین دو یا چند متغیر  ییهاتیوضعسرانجام، 

در آن  کهدر نمودار زیر چنین وضعیتی وجود ندارد.  آنها نیب یتعاملاشتراک و  گونههیچ

 نمایه شده است.  ،است 0همبستگی 

 
از ارتباط بین  یارزشمنددیداری  یهانشانهنمودارهای پراکندگی بسیار سودمند هستند زیرا 

 ماهیت ارتباط بین متغیرهاست. کنندهروشنو  بیانگر هانشانه. این دهندیم به دستمتغیرها 

 را مطالعه کنید. 44و  42، 36 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 را محاسبه کنم؟پیرسون م ضریب همبستگی توانمیچگونه : ۴۴پرسش 

 :شودمیمحاسبه زیر ضریب همبستگی  لاز طریق فرموضریب همبستگی 

 

rxy =
nΣXY − ΣXΣY

√[nΣX2 − (ΣX)2][nΣY2 − (ΣY)2]
 

 

نمرات افراد در متغیر  Xشاخص حجم نمونه؛  n شاخص ضریب همبستگی،  rxy ،فرمول ندر ای

X ،Y   نمرات افراد در متغیرY ،XY هر  ضربحاصلX  درY  2متناظر خودش؛X  مجذور هر

X  2وY مجذور هرY  نمایه شده در جدول زیر را  هایدادهاست. برای مثال، ضریب همبستگی

 محاسبه کنید.

 

 X Y 2X 2Y XY 
 1 3 1 9 3 

 4 7 16 49 28 

 5 8 25 64 40 

 3 9 9 81 27 

 5 6 25 36 30 

 6 9 36 81 54 

 7 8 49 64 56 

 5 8 25 64 40 

 6 9 36 81 54 

 4 7 16 49 28 

 360 578 238 74 46 جمع

 

 با جایگزینی اعداد در فرمول ضریب همبستگی خواهیم داشت:

r =
 10(360) − (46)(74)

√[10(238) − (46)2][10(578) − (74)2]
= 0/69 

مثبت و  است که آمدهدستبه 69/0برابر در این فرمول  r𝑥𝑦 شودمیکه ملاحظه  گونههمان

 مستقیم است.

 را مطالعه کنید. 46و  45، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 



 
 ؟را محاسبه کنم ضریب همبستگی اکِسل م از طریق توانمی چگونه: ۴۵پرسش 

 استفاده کنید. CORREL=از تابع  توانیدیم اکِسل برای محاسبه ضریب همبستگی با کمک 

 زیر پیروی کنید: یهاگاماستفاده کنید. برای این منظور از  44پرسش  هایدادهاز  توانیدیم

که قصد دارید ضریب همبستگی در آن نشان داده شود وارد  یاخانهرا به  CORREL=. تابع 1

 کنید؛

را دارید  شانیهمبستگکه قصد محاسبه ضریب  یادادهسپس با فعال شدن تابع، دو ستون . 2

  کنید؛ )برجسته( هایلایت

 صورتبه هافرمولاین  .شودمیجدول زیر به کار ببرده  یهادادهبرای مثال فرمول زیر برای 

 اکِسل از  یاخانهدر هر  "CORREL=" واردکردنوجود دارند و تنها با  اکِسل در  فرضشیپ

 بقیه مراحل را انجام داد. توانمیاست که چگونه  دمشهو راحتیبه
= CORREL (A2:A11; B2:B11) 

 
 69/0و ضریب همبستگی که برابر است محاسبه انجام شده  Enter. اکنون با فشردن کلید 3

 .شودمینمایه  شده واردکه فرمول در آن  یاخانهدر  است

 برای این کار از روش دیگری برای محاسبه ضریب همبستگی استفاده کنید. توانیدیمهمچنین 

 زیر پیروی کنید: یهاگاماز  بنابرایناستفاده نمایید.  Data Analysisاز  توانیدیم

 باز شود؛ Data Analysisکلیک کنید تا پنجره  Data Analysisو سپس  Data. بر 1

 دو بار کلیک کنید؛ Correlation. بر گزینه 2



 یاخانهدامنه درونداد و دامنه برونداد و را تکمیل کنید. برای این کار  Correlation. پنجره 3

 که مایلید جدول همبستگی در آن نمایه شود را مشخص نمایید؛

 
 .شودمیمحاسبه انجام شده و جدول همبستگی نمایه  Enterاکنون با فشردن کلید . 4

 
 را مطالعه کنید. 46و  44، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 



 
 یک ضریب همبستگی چیست؟ هایارزشمسیر برای تفسیر  نیترمیمستق: ۴6پرسش 

درجه ارتباط بین دو متغیر است. ارزش  دهندهنشانضریب همبستگی یک ارزش عددی است که 

؟ و منظور این شوندمی. اما این ضرایب چگونه تفسیر + است1تا  -1هر ضریب همبستگی از 

 مثبت و منفی چیست؟. یهاعلامتضرایب و 

. بر است روش تحلیل دیداریمسیر برای تفسیر ضرایب همبستگی کاربرد  نیترسادهبهترین و 

تا  2/0یا همبستگی بسیار ضعیف؛ همبستگی عدم  دهندهنشان 2/0تا  0این اساس، میزان شدت

 8/0تا  6/0همبستگی متوسط؛  دهندهنشان 6/0تا  4/0همبستگی ضعیف؛  دهندهنشان 4/0

که کاربرد  هرچند همبستگی بسیار قوی است. دهندهنشان 1تا  8/0همبستگی قوی؛  دهندهنشان

یک منطق  ناً یقیین راه برای تفسیر ضرایب همبستگی نیست، امّا تردقیقبالا روش تحلیل دیداری 

 یهاروش. برای کندمیفراهم را شدت و درجه همبستگی بین چند متغیر سیر مناسب برای تف

 .مراجعه کنیدپرداخته است  1تعیین بکه به بررسی ضری 48به پرسش  توانیدیم تردقیق

 را مطالعه کنید. 47و  42، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . coefficient of determination 



 ؟شودمیضریب تعیین چیست و چگونه محاسبه : ۴۷پرسش 

رابطه بین دو متغیر  ارزیابی کلی از شدّتیک د توانمیضریب همبستگی  مقدارمحاسبه  هرچند

2که با نماد  1ضریب تعیینارزیابی دقیق آن راه بسیار است. فراهم کند، امّا تا 
xyr   مشخص

در یک متغیر بر اساس تغییرات  پراکندگیحاصل میزان ، مجذور ضریب همبستگی است و شودمی

فقط اندازه همبستگی بین دو متغیر را ضریب همبستگی، در یک متغیر دیگر است.  جادشدهیا

امّا درباره که بین دو متغیر همبستگی بالا یا پایین وجود دارد.  دهدمیو یا نشان  دهدمینشان 

واریانس مشترک . ضریب تعیین، دهدمیاطلاعاتی به ما ن xبر اساس متغیر  yدرصد تبیین متغیر 

 :شودمیبین دو متغیر است و با فرمول زیر محاسبه 

V= (rxy)2  × 100 

 به دست 85/0همبستگی بین قد و وزن در دانش آموزان کلاس ششم که  مثال اجازه دهید به 

ضریب  شده است. 85/0برابر  xyrپیرسون یا  یگشتاورهمبستگی  بنابراین. میندازیبآمد نگاهی 

2تعیین یا 
xyr  درصد از پراکندگی یا واریانس 25/72 دهدمیخواهد بود که نشان  7225/0برابر 

پراکندگی  ن کلاس ششم تعیین کرد.اآموزبر اساس پراکندگی یا واریانس وزن دانش توانمیقد را 

یا واریانس نیز به این معناست که قد یا وزن دانش آموزان کلاس ششم چقدر از یکدیگر متفاوت 

درباره استفاده از ضریب تعیین در ذهن داشته باشیم این  بایستمیموضوع مهم که  یکاست. 

 باشد، واریانس بیشتری بر اساس متغیر دیگر محاسبه تریقوهر چه ضریب همبستگی است که 

درصد واریانس متغیر اول  16باشد،  4/0. برای مثال، اگر ضریب همبستگی بین دو متغیر شودمی

درصد  36باشد،  6/0. اگر ضریب همبستگی بین دو متغیر گرددیمبر اساس متغیر دوم تعیین 

صفر باشد، بین دو متغیر اگر همبستگی . گرددیمواریانس متغیر اول بر اساس متغیر دوم تعیین 

بیشتر باشد، بین آنها گذاشتن ندارند. هر چه همبستگی  زمانهمدو متغیر چیزی برای به اشتراک 

 تغییرپذیریافزایش یافته و  زمانهمبین آنها بطور پراکندگی مشترک به این معنی است که 

 بیشتری خواهند داشت. زمانهم

 عه کنید.را مطال 46و  45، 44 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . coefficient of determination 



 
همبستگی باید به یاد  یبمهمی که درباره فهم و کاربست ضرا هایمؤلفه: ۴۸پرسش 

 ؟اندکدم ،داشته باشم

 د. مبستگی در مطالعه آمار وجود داره مهم کلیدی در فهم و کاربست ضرایب هچند نکت

است که بین دو متغیر وجود دارد. هر چه  ییهایپراکندگمیزان تغییرات یا . ضرایب همبستگی 1

 تریقوو مشترک بودن تغییرات بین دو متغیر بیشتر باشد، رابطه بین دو متغیر  تغییرپذیریمیزان 

متغیر  ازنظرخواهد بود. اگر یک متغیر تغییرپذیری نداشته باشد و بین افراد یک گروه هیچ تفاوتی 

در چنین وضعیتی، دو متغیر  واقع درهمبستگی صفر خواهد بود. وجود نداشته باشد،  نظر مورد

 اشتراکی نخواهند داشت. هیچ

و با اندیس حرف  شودمینشان داده  rبا حرف کوچک همبستگی گشتاوری پیرسون  . ضریب2

نمایه  Yو  Xبرای متغیرهای  xyrنظیر  دهدمیرا نشان  شانیهمبستگکه  یریدومتغاول 

 . شودمی

رابطه  دهندهنشان. دو نوع ضریب همبستگی وجود دارد. ضریب همبستگی مستقیم یا مثبت که 3

رابطه متضاد دو  دهندهنشاندو متغیر است. ضریب همبستگی غیرمستقیم یا منفی که  جهتهم

 متغیر است.

+ همبستگی 1همبستگی منفی کامل و  -1متغیر است. + 1تا  -1از  . میزان ضریب همبستگی4

 کامل است. تمثب

 درصد متغیر است.  100تا  0مجذور ضریب همبستگی است از  درواقع. مقدار ضریب تعیین که 5

، درواقعمیزان ارتباط بین دو متغیر است.  دهندهنشانضریب همبستگی  1قدر مطلق. مقدار 6

 + است.50/0از ضریب همبستگی  تریقو -70/0ضریب همبستگی 

مثبت یا مستقیم  هایهمبستگیمنفی یا غیرمستقیم که علامت منفی دارند از  هایهمبستگی. 7

 .اندمتفاوت، بلکه فقط که علامت مثبت دارند، نه بهترند و نه بدتر

همبستگی همیشه بیانگر وضعیتی است که حداقل دو سری داده یا دو مجموعه داده وجود . 8

 داشته باشد.

، بلکه بیانگر شدت ارتباط بین دیگوینم ما به 2یعلّ رابطه چیزی درباره  وقتچیه. یک ضریب 9

 حداقل دو متغیر است.

بهترین گزینه برای نشان دادن ارتباط دیداری بین نقاطی هستند که  3نمودارهای پراکندگی. 10

 با یکدیگر ارتباط دارند. 

 را مطالعه کنید. 47و  46، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 

                                                 
1 . absolute value 
2 . causal relationship 
3 . Scatter charts 



م از یک ماتریس برای نمایش چند ضریب همبستگی استفاده توانمی چگونه: ۴9پرسش 

 کنم؟

بین دو متغیر را نشان  طهمیشه بیانگر یک عدد است که میزان شدت ارتبایک ضریب همبستگی 

د برای توانمی 1استفاده از ماتریس همبستگی ،همبسته باشند باهمبیش از دو متغیر  اگر. دهدمی

جدول زیر توجه  هایدادهبرای مثال، به  باشد. کنندهکمکبسیار بین متغیرها  تر ارتباطسادهفهم 

را محاسبه  آنها ضرایب همبستگی بین خواهیممیدر این جدول چهار متغیر وجود دارد که کنید. 

 .دهدمینیز دامنه نمرات را نشان  ریمتغپرانتزهای مقابل هر کنیم. 

 

 پایه تحصیلی
 (1-4) 

 نمره کلاسی

(0-4) 

 ساعات مطالعه

(0-40) 

 نمره خستگی

(1-10) 
1 3/3 23 16 

2 2/3 24 26 

2 8/2 12 28 

3 3 12 11 

1 8/1 18 57 

2 8/1 7 69 

3 8/2 22 58 

4 3/2 25 44 

3 4 30 4 

4 7/2 9 29 

 
 صورتبهکه در آن همبستگی بین چهار متغیر را  دهدمیجدول زیر ماتریس همبستگی را نشان 

را نشان زوجی ده ضریب همبستگی  صورتبه. این چهار متغیر در مقابل هم دهدمیزوجی نشان 

 هستند. فهمقابل یآسانبهکه  دهندیم

 

 نمره خستگی ساعات مطالعه نمره کلاسی پایه تحصیلی 

 -33/0 0 13/0 1 پایه تحصیلی

 -86/0 56/0 1  نمره کلاسی

 -33/0 1   ساعات مطالعه

 1    خستگینمره 

 

                                                 
1 . correlation matrix 



 
. دهدمیهر خانه از جدول بالا همبستگی بین دو متغیر را نشان  شودمیکه ملاحظه  گونههمان

است که  56/0معدل تحصیلی و تعداد ساعات مطالعه در هفته برابر برای مثال، همبستگی بین 

، معدل هر چه دانش آموزان ساعات بیشتری را در هفته به مطالعه بپردازند دهدمینشان 

بین دو  ارتباطبیشتر خواهد بود. هر یک از این ضرایب همبستگی بیانگر شدت  شانیلیتحص

شده است زیرا همبستگی بین یک متغیر  1 1قطری یهاخانهمتغیر است. ضریب همبستگی در 

 یا کامل است. 1با خودش همیشه 

نشان داده شود،  yxrیا  xyr صورتبهد توانمینیست و  تیعلّضریب همبستگی دلیلی بر  ازآنجاکه

و خستگی  پایه تحصیلیبین  ضریب همبستگی، واقع در. استجدول خالی  زیر قطرِ یهاخانه

 نیبنابرااست.  پایه تحصیلیخستگی تحصیلی و بین ضریب همبستگی برابر با  قاًیدق ،تحصیلی

 خالی به دلیل جلوگیری از تکرار ضرایب همبستگی خالی است. یهاخانه

 را مطالعه کنید. 47و  46، 44 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . diagonal 



 ؟روندیمی همبستگی کدام ها هستند و چگونه به کار هاشاخصسایر : ۵۰پرسش 

ماهیت پیوسته  بابین دو متغیر  یمحاسبه همبستگ هایروش از یضریب گشتاوری پیرسون، یک

که هر ارزشی  شودمیقبلی گفته شد که متغیر پیوسته به متغیری گفته  یهاپرسشدر است. 

د یک مورد از متغیر توانمیاملاء  آزموننمره افراد در  مثلاً عددی را بتوان به آن نسبت داد.

باید نسبت داد،  هاآنمتغیرها پیوسته نباشند و هر ارزشی را نتوان به  کههنگامیامّا پیوسته باشد. 

 یهاشیگرا)زن و مرد( و  تبرخی متغیرها نظیر جنسی کرد.استفاده  دیگریمبستگی یب هااز ضر

همبستگی ضرایب ع انمودار زیر انو ای هستند.، دموکرات( متغیرهای طبقهخواهیجمهورسیاسی )

، 1اسمی  ای بهدر این جدول، متغیرهای طبقه. دهدمینشان  مختلفمتغیرهای انواع در  را

  .اندگرفتهنام  3ایفاصله متغیرهای پیوسته به ، و 2ایرتبهشده به  یبندرتبهمتغیرهای 

 
ضرایب همبستگی فراتر از حیطه این کتاب است، امّا چندین کتاب بسیار   مختلف محاسبه انواع

برای یادگیری بهتر و محاسبات  یاانهیرا افزارینرم هایبستهو  ینترنتیاسودمند و چندین سایت 

 رجوع کنید. هاآنبه  توانیدیموجود دارد که  بهترو تفسیرهای 

 را مطالعه کنید. 48و  46، 41 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . nominal 
2 . ordinal 
3 . interval 



 

 و اهمیت آن گیریاندازهدرک  :6بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ن آمار است؟یصمیان متخصیک موضوع مهم در  ،گیریاندازهرا چ: ۵۱پرسش 

در اختیار داریم که می توانند یی ابزارهامقدماتی از در ابتدای بحث درباره اندازه گیری، مجموعه 

 در ایجاد فهم بهتری درباره جمع آوری، طرح ریزی و انجام بخشی از پژوهش به کار برده شوند.

نمونه برای اندازه گیری در حقیقت نسبت دادن ارزشها یا برچسب ها به پیامدها یا نتایج است. 

، تعداد و نوع (72نظیر نمره پیشرفت تحصیلی ) آزموندرست در یک  یهاپاسخبه تعداد  توانمی

در یک  علاقه مورداتومبیل هیوندا(، یا رنگ  82در ماه گذشته )نظیر  شدهفروخته یهالیاتومب

اشاره کرد. تمامی این  (رنگکمبرای رنگ آبی  2و کد  آبی پررنگبرای  1کد نقاشی )نظیر 

وقوع یک رویدادی هستند که در بافتی که پژوهش و فرضیه در آن  بیانگر  هایریگاندازه

به معنی پیشرفت تحصیلی بالا  72، ذکرشدهدر سه مثال  .اندوستهیپبه وقوع  ،است گرفتهشکل

به معنی فروش بالای اتومبیل هیوندا در ماه گذشته است.   82،مطالعه مورد نآموزادر بین دانش 

مطالعه چندین دلیل وجود دارد که تمایل نقاش به رنگ خاص است.  دهندهنشان 2و  1

 علم آمار اهمیت دارد. ارچوب در چ گیریاندازه

فرایند  براین فهمروکار دارند. بنانتایج مطالعات خود س گیریاندازهبا  هاآمارداناول اینکه همه 

برای دوم اینکه  کاربردهای متعدد و متفاوت آن از اصول مقدماتی علم آمار است.و  گیریاندازه

 شناسایی و درک شود. یریگاندازه موردماهیت پدیده  بایستمییک پدیده، در ابتدا  گیریاندازه

از  کیکدامپرسید که  توانمی مثلاًبرای ارزیابی و سنجش یک نتیجه وجود دارد. چندین روش 

کلاس  آموزدانشپرسید که بلندقدترین  توانمییا  دانش آموزان کلاس بلندقدتر از بقیه است؟

 توانمیبلندقد است؟ یا  شیهایهمکلاستوان پرسید آیا همانند یا می قد دارد؟ متریسانتچند 

دقیق  صورتبه هافرضیهدقیق،  گیریاندازهسرانجام اینکه، بدون پرسید او چقدر بلندقد است؟. 

بگوییم ، بسیار دشوار خواهد بود که ناقص باشد ،یریگاندازه. در حقیقت، اگر ابزار شوندمین آزمون

ممکن . دهدمیارائه  ،کنیممی، تبیین منطقی و مستدلی برای آنچه مشاهده آزمونفرضیه مورد 

 مسئلهناقص و غیردقیق باشد که این  اندشده گیریاندازهاست روشی که با آن نتایج پژوهش 

کلی و  یهاپاسخ صرفاًدقیق درک نشود و  صورتبهفرضیه  آزموننتایج حاصل از  شودمیباعث 

های رایق شامل کاربست ابزدق گیریاندازه، درواقع .شودمیداده  ،شدهمطرح سؤالاتمبهمی به 

کاربست ابزارهای  هرچند. دهندیم به دستو پایداری  باثباتنتایج موثق و مورد اعتماد است که 

نیست، اماّ کاربست این ابزارهای و فرضیات ما  سؤالاتپاسخی به  ییتنهابه، گیریاندازهدقیق 

 و فرضیات محقق است. سؤالات، اولین گام در مسیر پاسخ به گیریاندازهدقیق 

 را مطالعه کنید. 56و  53، 52 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 



 
 و چرا اهمیت دارند؟ اندکدم گیریاندازهسطوح : ۵۲پرسش 

بر اساس آنها نتیجه ای هستند که ، سطوح ویژه2گیریاندازه هایمقیاس یا 1گیریاندازهسطوح 

ای، اسمی، رتبه یهابانام گیریاندازهیا سطوح چهار مقیاس  شود.آماری ارزیابی می یافتهیک 

 هااسیمقاین خاص خود را دارند.  هایویژگی هرکدامای و نسبی یا نسبتی وجود دارد که هفاصل

که از روانشناسان معروف آمریکایی و استاد دانشگاه  4توسط استیونس 3گیریاندازهیا سطوح 

 معرفی شدند.بود  5هاروارد

 کیبر اساس  اءیاش ایافراد  اسیمق نیاست. در ا یاسم اسیمق ،یرگیاندازه اسیمق نیترییابتدا

-اندازه اس،یمق نی. در اشوندیم نیگزیجا ،یهستند و نه کمّ یفکی که هادر طبقه نیملاک مع

 اءیشا ایرا که بر اساس آن افراد  یدهد و ملاک صیتشخ گریکدی از را هابتواند طبقه دیبا رندهگی

اسمی این  گیریاندازهویژگی اصلی سطح  بشناسد. ،کندمی نیگزیمختلف جا هایرا در طبقه

سیاسی  یهاشیگرانظیر  .باشند 6ایبایست طبقهمیح طدر این س یبررس مورد هایدادهاست که 

. تمامی ، سفید، سیاه(؛ جنسیت )زن و مرد(یاقهوه)گروه اول، گروه دوم و گروه سوم(؛ رنگ مو )

نوع سطوح  نیتردقتکم، گیریاندازهاین سطح  هستند.یا اسمی ای این متغیرهای طبقه

  .رودمیبه شمار  گیریاندازه

ویژگی اصلی را دارد.  یاسم اسیمق هایویژگی هیاست که کل یبیترت ،یرگیاندازه اسیمق نیدوم

 7ترتیبی بایستمیدر این سطح،  یبررس مورد هایدادهای این است که رتبه گیریاندازهسطح 

، رتبه بهترین تا بدترین تکلیف یدانیدوومسی، رتبه ورزشکاران در مسابقه کلا بهنظیر رت .باشند

 هستند. ایرتبه تاًیماه یرهایمتغاز نوع  هامثالکلاسی. تمامی این 

، در هاآناست و علاوه بر  یبیو ترت یاسم هایمقیاس هایویژگی یۀکل یدارا ایفاصله اسیمق

 ای اءیاش بیترت تنهانه اسیمق نیمشخص است. در ا زیهر صفت تا مبدأ آن ن فاصله اسیمق نیا

این است که  ایفاصله گیریاندازهویژگی اصلی سطح  مشخص است، یریگاندازه مورد هایصفت

که فاصله بین ای باشند پیوسته هایداده بایستمیدر این سطح،  یبررس مورد هایداده

 2و  1و نمرات بین  گیردمینمره  20تا  0که از  املاء آزموننظیر نمره  برابر باشد. شانیهاارزش

یکسان است. امّا چنین وضعیتی در مقیاس  20تا  0یک واحد است و این یک واحد در کل دامنه 

در  برابر رتبه دوم تا رتبه سوم نیست. قاًیدقرعایت نشده است زیرا رتبه اول تا رتبه دوم،  ایرتبه

 10دو برابر عدد  قاًیدق 20دارد به این معنا که عدد  ربردتمام اعمال ریاضی کا ایفاصلهمقیاس 

کاربرد  ایرتبهاین اعمال ریاضی در مقیاس  کهدرحالیاست،  16 نصف عدد قاًیدق 8است و عدد 

 ندارند. 

                                                 
1 . Levels of measurement 
2 . scales of measurement 
3 . levels of measurement 
4 . Stanley Smith Stevens (November 4, 1906 – January 18, 1973) 
5 . The Harvard University 
6 . categorical 
7 . rank 



 اسیمق نیاست. ا یو اسم یبیترت ،ایفاصله هایمقیاس هایویژگی یۀکل یدارا ینسب اسیمق

دو  سهیمقا یبرا اس،یمق نیوجود دارد. در ا یاست و در آن صفر واقع یرگیسطح اندازه نیبالاتر

 شودیم کاربردهبهطول  یرگیاندازه یاز نسبت استفاده کرد. متر که برا توانیم دو واحد ایارزش 

 است که گیریاندازهمقیاس نسبتی، سطحی از است.  ینسب اسیمق کیمبدأ صفر است،  یو دارا

به این معنا که صفر در یک پدیده یعنی آن پدیده وجود ندارد.  داردن صفر مطلق وجود آدر 

 کندمیوجود دارد که صفر مطلق معنا پیدا  ییهاتیوضع کیزیفو  یشناسستیز در علوم هرچند

، امّا در علوم رفتاری و اجتماعی متولدشدهتازه نظیر نبود نور یا دمای صفر درجه یا سن نوزاد 

برای مثال بسیار  وجود خارجی نخواهند داشت. یهاتیموقعنظیر علم روانشناسی چنین 

استرس، اضطراب، افسردگی، خشم، هوش،  گونههیچاست که در یک شخص  پردازانهالیخ

 و ... وجود نداشته باشد. نفسعزت

 :یددر یاد داشته باش بایستمیکه  گیریاندازهمهم درباره سطوح  نکتهچند  در ادامه

 کنند که بدانیم چگونه نتایج را تحلیل کنیم؛به ما کمک می گیریاندازه. سطوح 1

 و نسبتی برخوردارند؛ ایفاصله، ایرتبهاز ترتیب اسمی،  گیریاندازه. سطوح 2

 تر است؛نسبتی از همه سطوح دیگر دقیق گیریاندازه. سطح 3

 برگرفتهرا در  ایفاصله، ایرتبهاسمی،  گیریاندازهنسبتی، تمامی سه سطح  گیریدازهانسطح . 4

برخی افراد اگر چند صورت بررسی کنید. توانید قد افراد یک گروه را به شما میاست. برای مثال، 

اسمی استفاده  گیریاندازهشوند، از سطح  یگذاراسم Bو برخی به گروه  Aبر اساس قد به گروه 

استفاده  ایرتبه گیریاندازهو گروه قدبلندتر هستید، از سطح  قدبلندبه بررسی گروه . اگر دیاکرده

نسبتی  گیریاندازه، از سطح کنیدمیقد محاسبه  ازنظررا  Bو  A. اگر میانگین دو گروه دیاکرده

 دانیدمی، کنیدمینسبتی استفاده  گیریاندازهسطح از  کههنگامی درواقع. دیاکردهاستفاده 

و قدبلندتر  قدبلنددریابید که میانگین کدام گروه کمتر و یا بیشتر است، کدام گروه  راحتیبه

 .گیرندمیاست و اینکه هر یک از افراد به کدام گروه تعلق 

 را مطالعه کنید. 56و  53، 51 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 



 
 ؟و چه کاربردی دارد چیستپایایی : ۵3پرسش 

پایایی از چند . دهدمینتایجی است که به دست سنجش در پایا بودن ، کیفیت یک ابزار 1پایایی

بسیار مهم  یهاتیفیک(، پایایی یکی از دو 2اعتبار )رواییدر کنار . شودمیروش مختلف محاسبه 

قادر نخواهد بود که یک ویژگی، است. اگر آزمونی قابلیت اعتماد یا پایایی نداشته باشد،  آزمونیک 

پایدار و پیوسته ارزیابی کند و به همین دلیل ارزشش  صورتبهخصیصه یا سطح عملکرد را 

  .رودمی سؤالزیر  آزمونیک  عنوانبه

 مؤلفهاین سه . ردیگیبرمرا در  آزموندرباره یک  مؤلفهداشتن اطلاعات درباره سه پایایی،  درک

 با ملاحظه معادله زیر درک نمود: توانمیند را توانمی
Observed score = True score + Error score 

شدهمشاهدهنمره   نمره خطا + نمره درست = 

. نظیر کندمییا هر ابزار سنجش کسب  آزمونکه فرد در  یانمره استعبارت  شده مشاهدهنمره 

درباره  یسؤالاز یک پرسشنامه پنج  4هفتگی درس علوم، یا اخذ نمره  آزموندر  89نمره 

بر اساس که توسط استاد  یانمرهاست. یعنی همان  3، نمره واقعیشدهکسباین نمره  شادکامی.

  .شودمیدر بالای برگه امتحانی شما نوشته صحیح شما  یهاپاسختعداد 

 نیست. مشاهدهقابلمستقیم  صورتبهاست که  5سطح واقعی عملکرد دهندهنشان، 4نمره درست

 سایر عوامل اثرگذار است. سطح واقعی عملکرد بدون بررسی  دهندهنشاننمره واقعی  درواقع

واقعی و نمره  شدهمشاهدهتفاوت بین نمره  عنوانبهنمره خطا نشانگر تمامی رویدادهایی است که 

 موردخود افراد  هاآنخطاهایی باشند که منبع  د شاملتوانمی. نمره خطا شوندمیدر نظر گرفته 
نور کم یا اتاق گرم نظیر  آزموناخذ  یهاتیموقعبود و مطالعه نکردن، و یا  گینظیر خست یبررس

 باشد.

 شدهمشاهدهپایایی داشته باشد، نمره خطا وجود در کار نخواهد بود و نمره  کاملاً  آزموناگر یک 

این است که عوامل متعددی وجود دارند که بر  نانهیبواقعنمره واقعی خواهد بود. امّا برابر  قاًیدق

. شوندمیاز مصادیق نمره خطا محسوب  هاآنکه همه  گذارندیم ریتأث آزمونعملکرد افراد در یک 

 زیر خواهد بود: صورتبهمعادله پایایی  نهایت در

Reliability (پایایی) =
True score (درست نمره)

True score (درست نمره) +  Error score(خطا نمره)
 

را  آزمونی پایای، مقدار کمتر نمره خطا، کنیدمیکه در معادله صفحه قبل ملاحظه  گونههمان

درصد  100کامل یا  پایایی، دهدمیو اگر نمره خطا صفر باشد، که بندرت رخ  دهدمیافزایش 

به این نحو  شودمیاستفاده از ضریب همبستگی محاسبه با  پایاییدر بیشتر موارد، خواهد بود. 

                                                 
1 . relliability 
2 . validity 
3 . real score 
4 . true score 
5 . actual level of performance 



معیار  سنجندیمرا  زیچ کیکه  متفاوت آزمونمجموعه نمره از دو  وکه ضریب همبستگی بین د

ابزار سنجش دوره کودکی  پایاییبه بررسی  مندعلاقه. محققان دانشگاه آریزونا شودمیواقع  پایایی

تگی بین را از طریق بررسی ضریب همبس آزموناین  پایاییاین محققان  بودند. 1اولیه دورکس

دارند،  پایایییافتند که ضرایب همبستگی در هاآنبررسی کردند.  آزمونفرم والد و فرم معلّم این 

کردند که مطالعات  شنهادیپمناسبی ندارد و لذا  (اعتبار )روایی آزموناذعان نمودند که این اماّ 

 آن صورت پذیرد.  یسنجروان هایویژگیو  آزمونبیشتری در رابطه با این 

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Otilia, C. B., Levine-Donnerstein, D., Marx, R. W., & Yaden, D. B., Jr. (2013). 
Reliability and validity of the Devereux Early Childhood Assessment (DECA) as a 
function of parent and teacher ratings. Journal of Psychoeducational Assessment, 
31(5), 469–481. 

 را مطالعه کنید. 59و  55، 54 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . the Devereux Early Childhood Assessment (DECA) 



 
 کجاست ؟ هاآنپایایی چیست و کاربرد  انواع مختلف: ۵۴پرسش 

از انواع  هاآندر هر یک از  دارند و  یاژهیووجود دارد و هر یک برای خود هدف  پایاییچهار نوع 

فراهم  قابلیت اعتماد یا پایاییتا یک معیار عددی از شاخص  شودمیاستفاده ضرایب همبستگی 

 شود. 

. پردازدیمدر طی یک دوره زمانی  آزمونبه بررسی ثبات و پایداری نتایج یک  1بازآزمایی پایایی

مناسب  ییهاتیوضعاین روش برای . دارد اشاره زمان گذشت با حاصل گیریاندازه دقتبه ثبات

 . شودمیدر دو یا چند زمان مختلف در یک نمونه استفاده  آزمونیک است که از 

 آزمون، در مواقعی که از دو آزمونبه بررسی ثبات و پایداری نتایج یک  2موازی یها فرم پایایی

داده  کنندگانشرکت، دو فرم مشابه به آزمونیک زمانی که برای ، یا شودمیشبیه به هم استفاده 

 تربیتی -روانی یهایریگاندازه در پایایی ارزیابی متداول یهاروش از یکی مناسب است. شودمی

 نیستند.  یکسان کاملاً ولی دارند یکدیگر با زیادی شباهت که است همتا هایآزمون از استفاده

 ،آزمونیک  سؤالاتهمه که آیا  پردازدیمبه بررسی این موضوع   3پایایی همسانی درونی

برایمان مهم است که  کههنگامی درواقعیا نه.  سنجندیمرا  مؤلفهیک بعد یا  پایدار صورتبه

 استفاده از این روش مناسب است. ؟یا نه سنجدیمیا مفهوم را  مؤلفهیک  آزمونآیا یک  بدانیم که

 که ییهاآزمون یا هاپرسشنامه ازجمله گیریاندازه ابزار درونی هماهنگی محاسبه برای روش این

 سؤال هر پاسخ ابزارها، گونهنیا در. رودیم بکار کندیم گیریاندازه را مختلف یهاصهیخص

آلفای از فرمول  درونی همسانی پایاییمحاسبه برای  .کند اختیار را مختلف عددی مقادیر دتوانمی

قابلیت  دهندهنشان+ 1عدم قابلیت اعتماد و  دهندهنشانمقدار صفر این ضریب کرونباخ است. 

  اعتماد کامل است.

پاسخ  آزمونکه آیا تمامی کسانی که به  پردازدیمموضوع  نایبه بررسی  4هاپایایی بین ارزیاب 

را  آزموندو یا چند کاربر یک  کههنگامی ؟یا خیر دهندیمهمسان ارائه  یهاپاسخ دهندیم

 است.  هادر پاسخگویی، دلیلی بر پایایی بین ارزیاب هاآن، محاسبه درجه توافق کنندمیتکمیل 

 را مطالعه کنید. 59و  55، 54 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . Test-retest reliability 
2 . Parallel forms reliability 
3 . Internal consistency reliability  
4 . Interrater reliability 



 ؟ ابدییمرا افزایش  آزمونپایایی( یک ) اعتماد توانمیچگونه : ۵۵پرسش 

 اگر با یاد داشته باشید، فرمول پایایی عبارت بود از:

پایایی  =
 نمره واقعی

+ نمره واقعی نمره خطا 
 

و  شودمیبه نمره واقعی نزدیک  که در آن هر چه میزان نمره خطا کمتر باشد، ضریب پایایی

در معادله زیر ملاحظه کنید که نمره خطا، از دو  توانیدیم خواهد بود. ترکاملارزیابی  درنتیجه

 خطای ویژگی و خطای روش تشکیل شده است. مؤلفه
 خطای روش + خطای ویژگی  = نمره خطا 1

، نظیر ساعات شودمیه گفت آزمونیک  کنندگانلیتکمفردی بین  هایتفاوتبه  2خطای ویژگی

. هاآنو انگیزش و هیجان  هاآنعمومی  یشناختروان، وضعیت هاآن، میزان سلامتی هاآن مطالعه

بلکه به محیط  گرددیبرنمخود افراد  هایویژگیکه به  شودمیگفته  ییهاتفاوتبه  3خطای روش

و شرایط برگزاری  آزمون، مکان برگزاری آزمونفیزیکی خود  هایویژگیپیرامون اشاره دارد، نظیر 

به حداقل  آزمونآن این است که نمره خطا  آزمونبهترین روش برای افزایش پایایی یک . آزمون

از منظر  د و این به این معناست که خطای ویژگی و خطای روش را به حداقل برسانیم.برس

از کاهش واریانس خطای ویژگی است. برای  ترآسانکاربردی، کاهش واریانس خطای روش بسیار 

از  ترآسانبسیار  آزمونو شرایط  خود آزمونگیری،  آزمونشیوه  یسازکسانیتلاش برای مثال، 

 دهندگان است. آزموناضطراب در  یسازکسانیتلاش برای 

، آمادگی کم، آزموندر  کنندگانشرکتاز: سلامتی  اندعبارتچند منبع احتمالی خطای ویژگی 

دستورالعمل  از: اندعبارت. چند منبع احتمالی خطای رو آزمونانگیزش پایین، عدم علاقه به 

وابسته ، سؤالاتنادرست، ناآشنایی با فرمت  سؤالاتناخوانا و مبهم،  سؤالاتغیرواضح و مبهم، 

 جایگزین غیرمحتمل.  یهاپاسخبه یکدیگر،  سؤالاتبودن 

 هایآزمون. 1: از عبارت است که دارد قرار مختلفی عوامل تأثیر تحت آزمون یک پایایی درمجموع

 نظر از مشابه یهاسؤال. 2. برخوردارند کوتاه هایآزمون با مقایسه در بالاتری پایایی از تریطولان

 شده گیریاندازه متغیر ماهیت. 3 .دهدمی افزایش را پایایی متوسط، دشواری سطح با و محتوا

 مهم نتایج تفسیر در پایایی که است ذکر به لازم .دهدمی قرار تأثیر تحت را پایایی ضریب نیز

 .است گیریاندازه ابزار یک انتخاب در اساسی شرط و بوده

پایایی آن افزایش  ،آزمونیک به  بیشتر سؤالات با افزودن تعداد -1افزود،  توانیمدر ادامه 

با  -3؛ شودیمپایایی آن بیشتر  ،آزمونکردن سؤالات یک  ترهمگونو  ترمتجانسبا ؛ ابدییم

با افزودن  -4؛ رودیمپایایی آن بالا  ،آزمونتمیز زیاد به یک  افزودن تعدادی سؤال با ضریب

                                                 
1 . Error score = Trait error + Method error 
2 . Trait error 
3 . Method error 



 
اگر یک  -5؛ ابدییمپایایی آن افزایش  ،آزمونتعدادی سؤال با ضریب دشواری متوسط به یک 

 ،تجانس کمتری با یکدیگر دارند موردسنجشکه ازنظر توانایی  از افرادمورد گروهی  در را آزمون

سرعت ضریب پایایی  هایآزمون معمولاً -6؛ داد پایایی بیشتری نشان خواهد آزمون کنیم، اجرا

 .دهندیمقدرت نشان  هایآزمونبیشتری را نسبت به 

 تکثیر مطلوب کیفیت – 1به چند مورد اشاره کرد:  توانیمبر پایایی نیز  مؤثر یفن ریغاز عوامل 

نوشته شده و صفحه شلوغ و در هم  باید مطمئن شد که سؤالات خوانا و روشن :آزمون ترکیب و

دستورالعمل واضح و صریح برای -3؛ شوندگاندستورالعمل واضح و صریح برای آزمون -2؛ نیست

 .آزمونو مطلوب برای اجرای  شدهکنترلموقعیت  -4؛ تصحیح کنندگان

 را مطالعه کنید. 59و  54، 53 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 دارد؟ کاربردی چه و روایی چیست: ۵6پرسش 

 گیریاندازهکه رفتار را ، مقیاس یا ابزاری است آزمونبسیار مهم  یسنجرواندومین ویژگی روایی، 

آنچه را که برای آن ساخته شده  آزمونیک  ایآ دهدمیاست که نشان  یایژگیو. روایی کندمی

نتایج یک ابزار، مقیاس یا  کههنگامیدر حقیقت یا خیر.  کندمی گیریاندازهاست ارزیابی و 

روایی مقیاس و ابزاری که  و د بودخواهمعنادار و ارزشمند  آن باشد، نتایجپرسشنامه روایی داشته 

 رواییمفهوم  اساساً د. دهمی به دست یااستفادهو غیرقابل  ارزشیب، یمعنیبنتایج نداشته باشد، 

. بدون سنجدیمرا  نظر موردتا چه حد خصیصه  گیریاندازهدهد که ابزار پاسخ می سؤالبه این 

ی حاصل از آن اطمینان داشت. ابزار هاداده دقتِبهتوان نمی گیریاندازهابزار  رواییآگاهی از 

برای سنجش  کهیدرحالباشد،  روایی داشته ویژگییک  گیریاندازهممکن است برای  گیریاندازه

 برخوردار نباشد.  روایی گونهچیههمان خصیصه بر روی جامعه دیگر از 

ریاضی ممکن است برای سنجش توانایی ریاضی دانش آموزان پایه پنجم  آزمونبرای مثال یک 

لازم برخوردار باشد اما برای سنجش توانایی ریاضی دانش آموزان پایه سوم  رواییابتدایی از 

حضور برخی عوامل خارجی بسیار مهم و حیاتی است. برای مثال اگر باشد.  تباراعراهنمایی فاقد 

از یک مقیاس، تشخیص دهد که متغیر خاصی توسط  سؤالیک شاهد بیرونی با دیدن چند نمونه 

 کههنگامییا ، با نوع خاصی از روایی روبرو خواهیم شد. شودمیآن مقیاس مورد سنجش واقع 

از قبل ساخته شده مشابه باشد، با  آزموندر یک  اشنمرهجدید با  آزموننمره یک فرد در یک 

، نمره روایییم به مفهوم توانمین کهییازآنجا، هرحالبه نوع خاصی از روایی روبرو خواهیم شد.

ضعیف تا قوی استفاده  یبنددرجهعددی دقیقی نسبت دهیم، لذا در گزارش این مفهوم از 

عمومی  یهابودجه کاربرد. برای مثال، برای ساخت مقیاسی درباره نگرش افراد درباره کنیممی

که شامل معماران،  یانمونهمحققان ممکن است از ورزشی،  یاحرفه یهامجتمعدر ساخت 

روانشناسان و ... استفاده کنند  ورزشی، متخصصان علوم ورزشی و یهاگروهورزشکاران، طرفداران 

پی ببرند و متوجه شوند  اندبستهی که مقیاس نگرش سنج خود بکار هایمؤلفهرستی و د دقتبهتا 

دقیق و کامل توصیف  صورتبهرا  مسئلهو با دقت تمامی ابعاد این  یدرستبه هاآنکه آیا مقیاس 

 کرده است یا خیر. 

 یسازنهیبهگروهی از محققان به بررسی روایی و پایایی پرسشنامه  یک مطالعهدر در همین راستا 

بیمار میگرنی  300بدین منظور این محققان از پرداختند.  1بیماراندیدگاه  از درمان میگرن

مرتبط با بیماری میگرن و پرسشنامه تحت ارزیابی در این مطالعه را  یهاپرسشنامهخواستند که 

نظیر  مناسب یو پایای ییرواو دارای  شدهساختهاز قبل  یهاپرسشنامهماران تکمیل کنند. این بی

کردند.  تکمیل ،پردازدیمسردرد بر کیفیت زندگی  ریتأثکه به بررسی را  2سردرد ریتأثپرسشنامه 

                                                 
1 . the patient-rated Migraine Treatment Optimization Questionnaire (M-TOQ) 
2 . the Headache Impact Test 



 
به بررسی  توانمیموجود قبلی  یهاپرسشنامهبررسی شود که چگونه با کمک  هدف این بود که

 .پرداختروایی و پایایی ابزار در حال ساخت 

 موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.برای مطالعه بیشتر درباره مثال 
Lipton, R. B., Kolodner, K., Bigal, M. E., Valade, D., Láinez, M. J. A., Pascual, J. . . 
. Parsons, B. (2009). Validity and reliability of the Migraine-Treatment Optimization 
Questionnaire, Cephelalgia, 29(7), 751–759. 

 را مطالعه کنید. 58و  57، 51 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ؟ شوندمیچگونه محاسبه روایی( چیست و ) اعتبار انواع مختلف: ۵۷پرسش 

که آیا ابزار یا مقیاس یا  پردازندیمموضوع  این صحتبه  هاآننوع روایی وجود دارد و همه  سه

 است یا خیر.  شدهی طراحسنجد که برای آن آن چیزی را می شدهیطراحپرسشنامه 

ابزار سنجش  برای بررسی و ارزیابی میزان پوشش موضوع مورد بررسی توسط 1ییمحتواروایی 

به کار می رود. برای مثال در یک مقیاس پیشرفت، روایی محتوایی تعیین می کند که تا چه 

 تعبیه شده اند.در آزمون  ،میزان تمامی حیطه های مورد بررسی

 در فرد یک رفتار ینیبشیپ در گیریاندازه ابزار یک کارآمدی از عبارت است ۲ملاکی روایی

. شودمی مقایسه ملاک یک با آزمون در فرد هر عملکرد منظور این برای. خاص یهاتیموقع

 و آزمون نمرات بین همبستگی از عبارت است گیریاندازه ابزار یک ملاکی روایی ،گریدعبارتبه

 .4زمانهم روایی .2 ،3نیبشیپ روایی .1است:  نوع دو بر ملاکی یروای. ملاک نمره

 بررسی از عبارت است نیبشیپ روایی تربیتی،-روانی یهایریگاندازه در: نیبشیپ الف( روایی

 . دارد را آن ینیبشیپ ادعای آنچه و سنجدیم را هایژگیو برخی که آزمونی یهانمره رابطه

 گیریاندازه دو از حاصله یهاداده که رودمی کار به مواردی در زمانهم روایی: زمانهم ب( روایی

 آزمون در عملکرد به آزمون یک در عملکرد موارد گونهنیا در. باشد دسترس در زمان یک در

 . گرددمی مرتبط دیگر
تا چه اندازه یک سازه  گیریاندازهست که ابزار ا آن بیانگر گیریاندازه ابزار یک 5سازهروایی -3

-فرضیه تدوین به باید سازه روایی بررسی در. سنجدیم ،دارد نظری  را که مبنای یاصهیخصیا 

 با نتایج همبستگی محاسبه و هافرضیه این آزمودن شده، گیریاندازه مفاهیم درباره هایی

 . پرداخت اولیه گیریاندازه
 را مطالعه کنید. 59و  58، 56 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . Content validity 
2 . Criterion validity 
3 . predictive validity 
4 . Concurrent validity 
5 . Construct validity 



 
 ؟ابدییمرا افزایش  آزمونروایی( یک ) اعتبار توانمیچگونه : ۵۸پرسش 

 سؤالاتروش و افزایش تعداد  ،به کاهش خطاهای ویژگی ماًیمستق، آزمونافزایش پایایی یک 

پایایی آن نیست. برای افزایش افزایش  راحتیبه آزمونافزایش روایی یک بستگی دارد.  آزمون

 را بکار ببرید: هایروش توانیدیم آزمونک روایی ی

اماّ پایایی یکی از را در پی ندارد،  رواییافزایش  الزاماًی ایافزایش پای اگرچهالف(  •

. بنابراین از پایا بودن مقیاس اطمینان داشته رودمیمهم روایی به شمار  یهاشرطشیپ

هر ، به این معنا که شودمیمحدود شدن ضریب روایی بالا ضریب پایایی کم سبب  باشید.

 .ابدییمچه پایایی افزایش یابد، روایی نیز افزایش 

آن چیزی باشد که ، دهدمیقرار  سنجش مورد ،اطمینان حاصل کنید که آنچه مقیاسب(  •

پیشرفت تحصیلی برخی  هایآزمونبرای مثال در حیطه شما قصد سنجش آن را دارید. 

پیشرفت تحصیلی  آزموندر ساخت  و کنندمیمتخصصان به دو بُعد پیشرفت تحصیلی توجه 

در یک  آموزدانش. لذا وقتی یک دهندیمقرار  مدنظردو بُعد دانش نظری و مهارت عملی را 

، درواقعظری و هم مهارت عملی داشته باشد. نکه هم دانش  شودمیموفق تلقی  آزمون

قصد متخصصین  چراکه. شودمیپیشرفت تحصیلی دو بُعدی در نظر گرفته و ساخته  ونآزم

 ارزیابی دو بُعد از پیشرفت تحصیلی بوده است.

با بازبینی  توانیدیمنداشت، که شما در نظر داشتید کارکرد  گونهآن آزموناگر یک پ(  •

 نظر مورد هایمهارتبر مبنای محتوا، سازه و  سؤالاتاطمینان حاصل کنید که آیا  سؤالات

 یا نه.  اندبودهشما 

 تردقیقاطلاعات  دتوانمی، ترمتنوعو  تربزرگ یهانمونهبر اساس  آزمونروایی یابی یک ج(  •

 شانیابیارزکه قصد دارید  یاسازهمحتوا و تمام  مقیاس، سؤالاتیا آاینکه از  یترحیصحو 

  .یا نه انددادهرا پوشش کنید 

 هاپرسشنامهو  هااسیمق، هاآزموناطمینان حاصل نمایید که دقیق،  آزمونشیپبا یک د(  •

این خوب برخوردارند.  آزمونیک  یهاتیفیک، از تمامی دیاساختهکه  ییابزارهاو سایر 

به  یریپذیدسترس، کاربرد آسان، آزموناز شفاف بودن دستورالعمل  اندعبارت هاتیفیک

ند در توانمی هامؤلفه. تمامی این آزمونبودن  فهمقابلو  کنندگانشرکتطیف وسیعی از 

 داشته باشند.  مؤثرنقش  آزمونافزایش روایی و پایایی یک 

 را مطالعه کنید. 59و  57، 56 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 



 چیست؟روایی و  ارتباط بین پایایی: ۵9پرسش 

 و پایداری دهندهنشان، پایایی عبارت است از کیفیتی که دیاشدهمتوجه  تاکنونکه  گونههمان

 مختلف یهامکانو  هازمانپایا باشد، اجرای آن در  آزموناگر یک  است. آزمونیک ثبات نتایج 

 حتصدرستی، خواهد داد. همچنین، روایی عبارت است از کیفیتی که  به دستیکسانی را  جینتا

، درستی و اعتبار داشته باشد، چیزی را صحت آزموناگر یک است.  آزموننتایج یک  اعتبارو 

، کارکرد شدهساختهیک ابزار تازه  دهدمینشان  آنچهاماّ است.  جادشدهیابرای آن که  سنجدیم

 . گرددیبرمبین روایی و پایایی  ارتباطداشت یا نه، به  دو عملکرد مناسبی خواه

، شما هرحالبه یک مقیاس، پایایی داشته باشد، ولی روایی نداشته باشد.بسیار محتمل است که 

برای مثال، یک . پایا باشد بایستمیدر ابتدا مگر اینکه داشته باشید  یک مقیاس معتبر توانیدیمن

دهد، اماّ هرگز آن چیزی را که  به دستبارها و بارها نتایج پایا و همسانی  استممکن  آزمون

دقیق آن چیزی را بسنجد  صورتبه آزموناما اگر یک  ارزیابی نکند. دباش شدهساخته آنبرای 

متعدد  یهاسنجشنتایج مشابه و یکسانی در طی  ناًیقیاست )روایی(،  شده ساختهکه برای آن 

در حال تغییر و  هرلحظه یشناختروانبسیار بعید است که متغیرهای  که چرا. دهدمیبه دست 

 !!!. یشناختروان، مگر در اختلالات شدید باشند یدگرگون

 زیر را در نظر بگیرید: یانهیچندگز سؤالبرای مثال، 

 نشست کنگره قاره در کجا برقرار شد؟، 1776در طی تابستان 
 . بوستون4     . نیویورک 3    . فیلادلفیا  2  دی سی   واشنگتن. 1

بسیار  آزمونپایایی بازآزمایی این  ناًیقیبالا باشد،  سؤالشبیه  سؤال 50شامل  آزموناگر یک 

درس روانشناسی مقدماتی و یا  آزمون عنوانبه آزموناماّ اگر این خواهد آمد.   به دستمناسب 

روایی آن صفر خواهد بود زیرا  ناًیقیاز دانش آموزان گرفته شود،  یالمللنیبدرس مطالعات 

 نشده است. نیتدو یالمللنیببرای ارزیابی روانشناسی مقدماتی یا درس مطالعات  عنوانچیهبه

برای سنجش دانش آموزان در درس تاریخ آمریکا گرفته شود، روایی  آزموناگر این ، گریدانیببه

 و البته پایایی مناسبی خواهد داشت.

 گیریاندازهضروری ابزارهای  یهاتیفیکیک نکته بسیار مهم این است که هم روایی و هم پایایی، 

است که بر اساس ابزارهای دارای روایی  1یک پژوهش، فرضیه مؤلفه نیتریاتیح چراکهد. هستن

 ،روا نیز نخواهد بود نتیجهدر  پایا نباشد، آزموناگر یک . گیرندمییا رد قرار  دیتائو پایایی مورد 

 صورتبهو فرضیات یک پژوهش  سؤالاتبه  توانمین دهدمی به دستبر اساس نتایجی که  و 

یک نکته فنی، سطح بیشینه  عنوانبه، نهایت دردقیق، منصفانه و بر اساس واقعیت پاسخ داد. 

استعداد  آزمونبرای مثال، اگر ضریب پایایی یک . برابر است  ضریب پایاییمجذور ریشه روایی با 

حاصل مجذور  87/0نخواهد بود، زیرا  93/0از  تربزرگباشد، ضریب روایی آن  87/0مکانیکی 

ضریب روایی. این نکته به این  ضریب پایایی برابر است با مجذور ریشه است. بنابراین 93/0

                                                 
1 . hypothesis 



 
به این بستگی دارد که میزان پایایی آن در چه وضعیتی قرار دارد.  آزمونروایی یک معناست که 

به  آزمونبه این موضوع مهم توجه کنیم که نتایجی که یک  بایستمیبنابراین قبل از هر چیزی 

  باشد. اعتمادقابلو  پایا ،دهدمی دست

 د. را مطالعه کنی 56و  53، 51 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



 درک نقش فرضیه در علم آمار :7بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
  چیست و چرا در پژوهش علمی اهمیت دارد؟فرضیه : 6۰پرسش 

کسب دانش  هایروشتفاوت بین روش علمی و سایر  نیترعمده یه یک حدس علمی است.فرض

 اگرکه  کندمیدر حقیقت در روش علمی، پژوهشگر در ابتدا چنین استدلال تدوین فرضیه است. 

بتواند فرضیه را  آنکهمنظم برای  طوربهچه به دست خواهد آمد و سپس  باشداین فرضیه درست 

بعدی  یهاپرسشچندین نوع فرضیه وجود دارد که در . کندمیهده را آغاز ارد یا قبول کند، مش

آیا "پژوهشی نظیر  سؤالمطرح کردن یک نقش بسیار مهم فرضیه  خواهیم پرداخت. هاآنبه 

و به ما اجازه است  "اندوتمتفا باهمپیشرفت کلام و ریاضی  ازنظردبیرستانی  پسران و دختران

نظیر  ،مطرح کنیم آزمونجملات خبری قابل  صورتبهرا  یعلم یهاحدسو  سؤالات دهدمی

 سؤالتفاوت بین  ."اندمتفاوت باهمپیشرفت کلام و ریاضی  ازنظرپسران و دختران دبیرستانی "

 کندمینیست. فرضیه این امکان را فراهم  گونهنیا درواقعولی  ،رسدیم به نظرو فرضیه بدیهی 

 و قابلیت پژوهش پذیری بیابد.  دیدرآ اجراقابلیک ایده  صورتبه سؤالیک که 

ها، فرضیه عبارت است از حدس یا گمان اندیشمندانه درباره ماهیت، چگونگى و روابط بین پدیده

ن راه براى کشف مجهول تریو محتمل نیترکینزداشیاء و متغیرها، که محقق را در تشخیص 

نماید؛ بنابراین، فرضیه گمانى است موقتى که درست بودن یا نبودنش باید مورد آزمایش کمک مى

آید. این هاى قبلى یا تجارب محقق پدید مىمعلومات کلى و شناخت بر اساسقرار گیرد. فرضیه 

 آمدهدستبهشفاهى تجارب یا مطالعات قبلى باشد، از منابع  بر اساسها ممکن است شناخت

 د.تحقیق حاصل شده باش ادبیاتباشد، یا در جریان مطالعه 

یک فرایند علمی فهرست شود  یهاگامبهترین روش برای درک اهمیت یک فرضیه این است که 

 بحث شود. هاآنمختصر درباره  صورتبهو 

 پژوهشی؛ سؤالپرسیدن یک  •

 پژوهشی؛ سؤالشناسایی عوامل مهم در  •

 یا بیان یک فرضیه؛ یبندفرمول •

 ؛اندمرتبطی که به فرضیه ما هایداده آوریجمع •

 فرضیه؛ آزمون •

 بازبینی یا بررسی فرضیه؛ •

 بازبینی یا بررسی نظریه؛ •

 جدید؛  سؤالاتپرسیدن  •

فرضیه سروکار ندارند،  آزمونو  یبندفرمولمستقیم با  صورتبهتمامی این هشت مرحله،  هرچند

 . گیردمیقرار  ریتأثهر یک از این مراحل تحت  واسطهبهفرضیه  اماّ ماهیت

یا بیان یک فرضیه  یبندفرمول، که به 3. مرحله اندمهمدر درک فرضیه بسیار  6و  5، 3مراحل

منطقی را بر اساس پرسش پژوهشی  ریپذآزمونکه یک عبارت  دهدمیشاره دارد؛ به محقق اجازه ا

 ارائه دهد. 



و  یزدگجانیهدارند منجر به  شانیقاتیتحق یهاپروژهه که دانشمندان دربار یایکنجکاو

 یهاافتهیدارد. امّا این عوامل و  شانیپژوهش یهاافتهیبسیار ارزشمند درباره اهمیت انتظارهای 

اصلی مستخرج  سؤالکه از  یسؤالاتتا به مند باشد بایست در چارچوب یک فرایند نظامنوین می

 مناسب داده شود. پاسخ دقیق و اندشده

 ریپذآزمونجملات خبری  صورتبه سؤالاتاین  .شودفرضیه پرداخته می آزمون، به 5 همرحل

پژوهشگران از و همچنین انتظاراتی که  یبررس موردکه متغیرهای  ایگونهبه ،دنشومیمطرح 

ریاضی و  هایمهارتدقیق مشخص شوند. برای مثال، اگر  صورتبهود دارند، نتایج مطالعه خ

قرار  یبررسجنسیتی مختلط حضور دارند مورد  هایگروهکلامی در یک گروه از کودکانی که در 

مورد  هاآنگیرد، متغیرهای جنسیت، پیشرفت کلامی و پیشرفت ریاضی و شاید ارتباط بین 

 ارائه شود. ییهاهیفرض، هاآنبررسی قرار گیرد و برای بررسی 

 یهاافتهیبر اساس  اختصاص دارد، محقق هافرضیها بررسی بازبینی ی، که به 6 در مرحله

به و همچنین  ن مستخرج شده استآاز  هافرضیهکه  یاهینظربه بررسی و بازبینی  ،آمدهدستبه

با بازخوردهایی که به فرضیه پردازد. در این چرخه بازنگری و بازبینی، می هافرضیهخود  یبازبین

، سؤالاتمنجر به طرح  درنهایتکه  گیردمیشکل  1فرایند خوداصلاحی، یک شودمیو نظریه داده 

  ی خواهد شد.تردقیق یهاهینظرو  هافرضیه

 د. را مطالعه کنی 65و  64، 61 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . self-repair 



 
  یک فرضیه خوب چیست؟ هایویژگی: 6۱پرسش 

است که  یاهیفرضاست، و آن  زیچکیپژوهشی موفق و ناموفق در  یهاتلاشتفاوت اصلی بین 

 شودمیهنگامی فرضیه بسیار دقیق و مناسب نگاشته بسیار مناسب و دقیق نوشته شده باشد. 

، پیشینه پژوهشی را بسیار دقیق بررسی درک خوبیبهکه پژوهشگر مفهوم پروژه در دسترس را 

مهم یک فرضیه  مؤلفهدر ادامه به چند  رض کرده باشد.رابطه ف رهایمتغو بر اساس منطق، بین 

 م:یاکرده اشارهخوب 

. سؤال یک صورتبه، نه شودمییک جمله خبری مطرح  صورتبه، یک فرضیه خوب اول اینکه

دانشجویان  اقامتآیا میزان "مطرح شود که  سؤالاین در یک پژوهش ممکن است برای مثال، 

 بامطالعه. اماّ "فقر مالی کم است؟ لیبه دلایالتی در تعطیلات بین دو ترم  یهادانشگاهدر سال اول 

 فرضیه مطرح کرد که ترحیصحو  تردقیقرا در قالب  سؤالاین  توانمیدقیق پیشینه پژوهشی 

، به دلیل کمبود نسبت به میانگینایالتی  یهادانشگاهدر دانشجویان سال اول اقامت میزان "

و  تردقیقاین فرضیه بسیار  ."کمتر استهزینه بالای تعطیلات بین دو ترم  ناشی ازمنابع مالی 

 است.  شدهمطرح سؤالاز  ترواضح

متغیرهای . در مثال قبل، کندمی یریگهدفرابطه بین متغیرها را یک فرضیه خوب،  دوم اینکه،

باشند.  داشتهزیادی ممکن است در اقامت یا عدم اقامت دانشجویان در تعطیلات بین دو ترم نقش 

 به منابع مالی اشاره شد. صرفاً اماّ 

ارائه قبلی  شدهانجامسوم اینکه، یک فرضیه خوب، مبتنی بر بررسی پیشینه پژوهشی و مطالعات 

قبلی بسیار دقیق  شدهانجامپژوهشی و مطالعات  این موضوع بسیار مهم است که پیشینه. شودمی

کشف روابط بین متغیرها و اهمیت به  ارزشمندیزیرا این کار کمک بسیار  ،بررسی شده باشند

 .کندمی یبررس موردموضوع 

و مبتنی بر هدف است. یک فرضیه خوب یک مرور ادبیات چهارم اینکه، یک فرضیه خوب، مختصر 

، روابط بین یک فرضیه خوب کهییازآنجاتحقیقی و یا یک عبارت فلسفی یا منطقی نیست. 

، هر شخص دیگری قادر خواهد بود با خواندن دهدمینشان بسیار دقیق و واضح  متغیرها را

 درک کند. کاملاًپژوهش را  اصلیفرضیه، هدف 

متغیرها هم روابط بین متغیرها و هم خود است.  ریپذآزمونینکه، یک فرضیه خوب سرانجام ا

مطرح شد، هم استطاعت مالی، میزان اقامت در دانشگاه،  که. در مثالی شوندمیفهمیده  یخوببه

نکته مهم این است که شیوه ارائه یک فرضیه هستند. در حقیقت  درکقابلتعطیلات بین دو ترم 

 گونهنیاکه اگر  و باشد ریپذآزمون، فرضیه روشن، دقیق، مبتنی بر هدف، مختصر و شودمیسبب 

فرضیه کشف شود که همه  یبررس موردسبب خواهد شد اطلاعات جدیدی در حوزه  باشد

 باشد.  کاربردو  آزمونفرضیات بعدی باشد و در فرضیات بعدی قابل  سازنهیزم

 د. را مطالعه کنی 64و  63، 60 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 دارند؟ باهم ییهاتفاوتیک نمونه و یک جامعه چه : 6۲پرسش 

که نتایج  دهدمیبه پژوهشگران اجازه  این است کهیکی از کارکردهای عمده آمار استنباطی 

به جامعه هدف تعمیم دهند. به این معنا که را  مطالعه موردنمونه  یهاهیفرض آزمونحاصل از 

که نمونه از آن مستخرج شده تعمیم  ایجامعهحاصل از بررسی نمونه را به  یهاافتهینتایج و 

جامعه  یجابهعه است. استفاده از نمونه یک نمونه به زبان ساده، یک زیرمجموعه از جام دهند.

است و منابع مالی، زمانی، تجهیزاتی و نیروی انسانی  ترکوچکنمونه  کهییازآنجاچند مزیت دارد. 

مستخرج از جامعه استفاده  یهانمونهسبب شده است که محققان از ، کندمیکمتری را صرف 

میزان قد دانش آموزان کلاس ششم در به بررسی  مندعلاقهما  فرض کنید کهکنند. برای مثال، 

کلاس  آموزدانشاین ایالت دارای ده هزار  که دهدمیمدارس یک ایالت باشیم. بررسی نشان 

نفر  200تا  100یم با بررسی قد توانمیخاب کنیم، تاگر یک نمونه مناسب و مُعرّف انششم است. 

 محاسبهرا  هاآنمیانگین قد همه ده هزار نفر از  دقیق صورتبهاز دانش آموزان کلاس ششم، 

که تعداد  ی آماری نمونه )آماره(هاشاخصچقدر اطمینان داریم که اینجاست که  سؤالکنیم. امّا 

 ی آماری جامعههاشاخص دهندهنشاند توانمیدقیق  صورتبه، اندکی از افراد یک جامعه است

 .باشد؟)پارامتر( 

ی جامعه باشند، هاشاخصدقیق  دهندهنشانند توانمیی نمونه )آماره( تا چه حد هاشاخص اینکه 

نمونه )آماره نمونه( و  هایارزشبه تفاوت بین  گیرینمونهنام دارد. خطای  1گیرینمونهخطای 

 ایجامعه هایویژگی و نمونه یک هایویژگی بین. شودمیجامعه )پارامتر جامعه( گفته  یهاارزش

 برآورد قابل تصادفی نمونه برای تفاوت این. دارد وجود تفاوت ،شودیم انتخاب آن از نمونه که

 است نمونه حجم اندازه تابع گیرینمونه خطای. شودمی گفته گیرینمونه خطای آن به و است

 گیرینمونههر چه میزان خطای  .است زیاد گیرینمونه خطای باشد ترکوچک نمونه اندازه چه هر

نمونه  یهابتواند شاخصپژوهشگر با دقت کمتر و با دشواری بیشتری  شودمیسبب بیشتر باشد، 

، درواقعی نمونه تخمین بزند. هاشاخصی جامعه را از هاشاخصدهد و یا  میتعمرا به جامعه 

را به حداقل برساند  گیرینمونهخطای وظیفه هر پژوهشگر این است که تا حدی که امکان دارد 

 های نمونه تخمین بزند.تا با دقت بیشتری بتواند پارامترهای جامعه را از آماره

 د. را مطالعه کنی 65و  61، 60 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . sampling error 



 
 ؟رودمیفرضیه صفر چیست و چگونه به کار : 63پرسش 

در آمار و احتمالات، برای بررسی یک تدوین فرضیه صفر است.  1نخستین گام در استنباط آماری

را ( 3)فرض جایگزین یکتا با رد آن فرض  میریپذیمپوچ( را فرض ) 2فرضیه، در آغاز فرض صفر

در آغاز  4آماری فرضیه آزمونبرای  واقع دربیانگر تشابه و برابری است. فرضیه صفر اثبات نماییم. 

که هیچ ارتباط یا  مییگویمیعنی در ابتدا ؛ کنیممیاز نوعی فرایند استدلالی معکوس استفاده 

یک که در حقیقت نقطه آغاز یک تلاش و پژوهش علمی است، فرضیه صفر تفاوتی وجود ندارد. 

بین متغیرهاست. فرضیه صفر به پژوهشگر نشان  طالگوی مفهومی است که بیانگر عدم وجود ارتبا

فرضیه صفر که به فرضیه آماری یا  .اطلاعاتی درباره ارتباط بین متغیرها وجود نداردکه  دهدمی

. فرض کندیمفرضیه پوچ نیز موسوم است وجود رابطه، اثر یا تفاوت بین متغیرها را رد و انکار 

پارامتر  µ1 نماد فرضیه صفر، H0نوشت. در این معادله  H0:µ1= µ2 صورتبه توانمیصفر را 

دوم است. توجه داشته باشید که فرضیه پارامتر جامعه برای گروه  µ2جامعه برای نمونه اول و 

ی در متغیرها هاگروهبرای رابطه متغیرها، اثر متغیرها بر یکدیگر و تفاوت بین  توانمیصفر را 

 شده اشارهمتغیر گروه از منظر یک  وبه تفاوت بین د ذکرشدهکه در معادله  مختلف ارائه کرد

رضایت شغلی کارگران  بین سطح برای مثال، این فرضیه صفر را در نظر بگیرید: است.

را سپری کردند در مقایسه با کارگران جدیدالورودی  که برنامه کارآموزی تابستانی یجدیدالورود

 گونهنیاکه برنامه کارآموزی تابستانی را سپری نکردند، تفاوت معناداری وجود ندارد. این فرضیه 

برنامه کارآموزی تابستانی و رضایت شغلی ارتباط معناداری وجود بین شرکت در که  کندمیفرض 

صحبتی از ارتباط بین متغیرها  گونههیچ شدهمطرحدر فرضیه که توجه نمودید،  گونههمانندارد. 

و عدم شرکت کندگان در  کنندگانشرکتدو گروه از  تفاوتو فرضیه بر عدم  خوردینمبه چشم 

رضایت شغلی برابر و یکسان فرض  ازلحاظکرده است و دو گروه را  دیتأکیک برنامه کارآموزی 

 :دلیل اهمیت دارد سهفرضیه صفر به ارائه  کرده است.

و ارزشمندترین اطلاعاتی که به ما  نیترمهماول اینکه، فرضیه صفر یک نقطه آغاز است زیرا  

یر ارتباط وجود داشته این است که بسیار نامحتمل و بعید است که بین دو یا چند متغ دهدمی

اطلاعاتی درباره ارتباط بین  گونههیچکه در حال حاضر  کندمیفرض صفر بیان  درواقعباشد. 

پژوهشگران دست به  شودمیبه همین دلیل سبب وجود ندارد.  هاگروهمتغیرها، یا تفاوت بین 

سوگیری در  گونههیچکه  شودمیو این امر سبب صفر را رد کنند  ا بتوانند فرضیهپژوهش بزنند ت

 همواره نباشیم، منتقد ما ، اگر5به تعبیر کارل پوپرذهن محقق در ابتدای امر وجود نداشته باشد. 

 یابیم،می کندمی دیتائ را ما که را آنچه و کنیممی جستجو ؛خواهیممی که یابیممی را چیزهایی

 .مینیبینم ،اندازدیم خطر به راا م یداشتندوست یهایتئور که را آنچه و داریم محدود نگاه

                                                 
1 . Statistical Inference 
2 . Null hypothesis 
3 . Alternative hypothesis 
4 . Statistical hypothesis testing 
5 . Sir Karl Raimund Popper 



بزنیم  هاداده آوریجمعیم بر اساس آن دست به توانمیدوم اینکه، فرضیه صفر معیاری است که 

نقطه آغاز ما مشخص باشد،  کههنگامیدر پژوهش نجات پیدا کنیم.  یهدفیبو از پراکندگی و 

  هدف و مسیر و مراحل جستجوی گری ما نیز مشخص خواهد بود. درواقع

و بندرت در مقالات علمی و یک نقطه آغازین مفهومی است  واقع دره صفر ی فرضسوم اینکه، 

علمی  یهاپژوهش صحنهپشتدر  ینوعبه درواقع. شودمیپژوهشی مشاهده  یهاگزارش

، و این در حالی است که از ابتدا تا انتهای هر مطالعه علمی مبتنی بر فرضیه کندمیخودنمایی 

که یک پرسش علمی مطرح شود، پای فرضیه صفر در میان  ییجا هردقیق و مناسب است و 

 در ادامه به چند نکته مهم اشاره شده است: است!.

 فرض صفر، فرضی است که محقق مایل به رد کردن آن است؛ •
یا ناشی از  شدهمشاهده هایتفاوتکه روابط یا  شودمیقضاوت  گونهنیادر فرض صفر،  •

 هستند؛ گیرینمونهناشی از خطای  صرفاً  و یا اندیقیحقو روابط ظاهری  هاتفاوت
 ؛شودمیمطرح  ≤یا  ≥همیشه با نمادهای = یا  صفریه  فرض •
 ؛دهدمیپژوهش نشان  یآت جیفرض خلاف، انتظار پژوهشگر را درباره نتا •
 ؛شودمیمطرح  > ای <  ای=  یبا نمادها شهیهم یک هی فرض •
  ؛ماندیم یباق قبولقابلفرض صفر رد شود، فرض خلاف  چنانچه •
 ؛شودمیرد  میرمستقیغ طوربهصفر  فرض •
بدون جهت  ایدودامنه  هایآزمونتر از یقو کیدار پارامترجهت هایآزمونبا  هیفرض آزمون •

در حجم نمونه بینهایت در برای مثال  است؛

مقدار توان مشاهده کرد که می t آزمونجدول 

اطمینان  %95فرضیه صفر با  بحرانی برای رد

و برای  64/1دامنه( کیدار )برای فرضیه جهت

مقدار  است؛ 96/1جهت )دودامنه( فرضیه بی

اطمینان  %99بحرانی برای رد فرضیه صفر با 

و برای  33/2دامنه( دار )یکبرای فرضیه جهت

باید  است؛ 58/2)دودامنه(  جهتیبفرضیه 

دامنه باشد، به نقاط فرضیه یکافزود که هرگاه 

در  01/0و  05/0آلفای بحرانی مربوط به 

که به  کنیممیرجوع دامنه قسمت مقادیر یک

و هرگاه  خواهد بود 58/2و  96/1ترتیب 

در قسمت مقادیر  01/0و  05/0فرضیه دودامنه باشد، به نقاط بحرانی مربوط به آلفای 

و این در حالی خواهد بود  خواهد بود 33/2و  64/1که به ترتیب  کنیممیرجوع دودامنه 

 .خواهد بود 005/0و  025/0که آلفا به ترتیب 



 
 درست؛  H0 دیتائبرآورد یا اشتباه برآورد عبارت است از احتمال  یخطا •
بایست قبل از آغاز آزمایش یا مطالعه تعیین شود. فرضیه، می آزمون، در موقعیت 1قاعده رد •

که چه نتایجی موجب رد فرضیه صفر به سود فرضیه خلاف  کندمیاین قاعده مشخص 

 . شودمی
 درست؛ 0Hاحتمال عدم رد ( عبارت است از α-1ضریب اطمینان ) •
 (؛-α1)1 ×100عبارت است از  %  فاصله اطمینان یک فرضیه •
 نادرست؛ 0H( عبارت است از احتمال رد β-1آماری ) آزمونتوان یک  •

 د. را مطالعه کنی 64و  62، 60 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . reject rule 



  ؟رودمیفرضیه تحقیق چیست و چگونه به کار : 64پرسش 

به پژوهشگر نشان دارد و  دیتأک 1بر برابریفرضیه صفر قبل مطرح شد،  سؤالکه در  گونههمان

و اگر هم ارتباطی بین متغیرها و یا تفاوتی در یک  بین متغیرها وجود ندارد یکه ارتباط دهدمی

که به فرضیه  ،2فرضیه یکیا   1Hمتغیر بین دو یا چند گروه مشاهده شود، ناشی از تصادف است. 

نیز معروف  فرضیه بدیل، فرضیه مقابل یا فرضیه خلاف ،جایگزین، فرضیه محققتحقیق، فرضیه 

نوشت. در این  H1:µ1 ≠ µ2 صورتبه توانمیرا  یکفرض ، برعکس فرضیه صفر است. است

پارامتر جامعه برای گروه دوم  µ2پارامتر جامعه برای نمونه اول و  µ1، یکنماد فرضیه   H1معادله 

توان برای رابطه متغیرها، اثر متغیرها بر یکدیگر و را می یکاست. توجه داشته باشید که فرضیه 

به تفاوت بین دو گروه  ذکرشدهدر متغیرهای مختلف ارائه کرد، که در معادله  هاگروهتفاوت بین 

مطرح شود که بین  گونهنیایک ممکن است برای مثال، فرضیه یک متغیر اشاره شده است. در 

هوش هیجانی تفاوت معناداری وجود دارد؛  ازنظرانشناسی و دانشجویان ریاضی دانشجویان رو

خشن و  یهالمیفبین مشاهده بین هوش هیجانی و بیماری قلبی ارتباط معناداری وجود دارد؛ 

 یا و اثر یا رابطه وجود احتمال از تحقیق ، فرضیهدرواقعارتباط معناداری وجود دارد.  فشارخون

در فرضیه تحقیق بر اساس مرور منابع و ادبیات پژوهشی و دهد. می خبر متغیرها بین تفاوت

که پژوهشگر یک رابطه یا فرضیه را مفروض  شودمیمجموع اطلاعاتی که محقق دارد، سبب 

 بداند.

جهت، بر تفاوت بی . در فرضیه تحقیق4جهتیبو  3دارجهتدو نوع فرضیه تحقیق وجود دارد: 

شود. این تفاوت یا رابطه مشخص نمی تشود، امّا جهمی دیتأکها و یا رابطه بین متغیرها هوگر

های که فیلم افرادیمیزان پرخاشگری بین " را در نظر بگیرید:برای مثال، این فرضیه تحقیق 

 ."بینند تفاوت معناداری وجود داردهای خشن نمیفیلمدر مقایسه با افرادی که  نندیبیمخشن 

که متوجه شدید، جهت تفاوت مشخص نشده است به این معنی که  گونههماندر این فرضیه 

 صرفاً و  دهدمیهیچ اطلاعاتی درباره اینکه کدام گروه میزان پرخاشگری بیشتری دارند به دست ن

 .کندمیدر میزان خشونت بحث  تفاوتاز وجود 

شود، امّا جهت این می دیتأکطه بین متغیرها ها و یا رابدار، بر تفاوت گروهجهتدر فرضیه تحقیق 

میزان "شود. برای مثال، این فرضیه تحقیق را در نظر بگیرید: تفاوت یا رابطه مشخص می

بینند های خشن نمیدر مقایسه با افرادی که فیلم نندیبیمهای خشن پرخاشگری افرادی که فیلم

که متوجه شدید، جهت تفاوت  گونههمان. در این فرضیه "بیشتر استمعناداری  طوربه

است به این معنی که اطلاعاتی درباره اینکه کدام گروه میزان پرخاشگری بیشتری  شدهمشخص

                                                 
1 . equality 
2 . research hypothesis 
3 . directional 
4 . nondirectional 



 
 H1:µ1 ≥ µ2 صورتبهاست فرضیه تحقیق  دارجهتفرضیه  که اکنون .دهدمیبه دست دارند 

 .شودمینگاشته 

)پرخاشگری(  آماره µ2اول و  گروه)پرخاشگری(  آماره µ1، یکنماد فرضیه   H1در این معادله 

 دو گروه است. یهاآماره ی بودنیا مساو تربزرگ دهندهنشاننیز  ≤علامت  گروه دوم است.

 د. را مطالعه کنی 63و  61، 60 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 



  با یکدیگر دارند؟ ییهاتفاوتصفر و تحقیق چه  یهاهیفرض: 6۵پرسش 

تصمیم  شدهانجامقانون یا دستوری است که بر طبق آن، بر اساس مشاهدات  ،1فرض آماری آزمون

فرض یا ادعایی در مورد یک پارامتر جامعه  کهیوقت. شودمیبه رد یا قبول فرض موردنظر گرفته 

 آنکهیکی  شودمیبنابراین دو فرض مطرح  باشد، نادرستیا  درستممکن است  ،شودمیبیان 

فرض آماری شامل دو فرض  آزموننیست. لذا یک  درستادعا  آنکهاست و دیگری  درستادعا 

فرض ) 3مقابل و دیگر را فرض 2فریکی را فرض ص ،گیرندمیآماری است که در مقابل یکدیگر قرار 

 .گویندمییک( 

 فرق دارند: باهمفرضیه صفر و فرضیه یک از جهات مختلفی 

 و فرضیه یک بیانگر نابرابری است؛ کندمیفرضیه صفر از برابری صحبت اول اینکه . 1

مقالات ذکر  در، امّا فرضیه یک همیشه شودمیفرضیه صفر در مقالات مجلات ذکر ن عموماً. 2

 ؛شودمی

 درواقع. به نمونه توجه دارد (یکپژوهش )اماّ فرضیه  دهدمیقرار  نظر مدجامعه را . فرضیه صفر، 3

)فرضیه پژوهش( و نتایج به  شوندمیو تحلیل واقع  یبررس موردجامعه از  شدهانتخاب یهانمونه

 )فرضیه صفر(. شودمیجامعه تعمیم داده 

که بیانگر برابر  µ1µ: 0H =2نظیر  شودمیدر بیان فرضیه صفر همیشه پارامتر جامعه بیان . 4

 (یکپژوهش )در بیان فرضیه  کهدرحالی ،است گریکدیدو جامعه با  یهانمونهمیانگین بودن 

 نمونهدو  یهاآماره که بیانگر برابر نبودن 2X≠  1: X1Hنظیر  شودمیبیان  4همیشه آماره نمونه

 یکدر فرضیه  شدهمطرحو نماد میانگین  است µشده در فرضیه صفر نماد میانگین مطرح. است

X است. 

ناممکن است که  بنابراینمورد ارزیابی قرار داد،  توانمیتمامی اعضای یک جامعه را ن ازآنجاکه. 5

تعمیم نتایج بررسی نمونه  واقع دربا قطعیت بگوییم که آیا فرضیه صفر درست است یا نادرست. 

و فرضیه  میرمستقیغ طوربهفرضیه صفر گفت که  توانمیبه جامعه با قطعیت کامل همراه نیست. 

  .دنگردیمآزمون  مستقیم طور بهپژوهش 

 د. را مطالعه کنی 62و  61، 60 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 
 
 
 

                                                 
1 . Hypothesis testing 
2 . Null hypothesis 
3 . Alternative hypothesis 
4 . sample statistics 



 

 و احتمال بهنجاردرک منحنی  :8بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  چرا در مطالعه آمار، مفهوم احتمال مهم است؟: 66پرسش 

در ارتباط  1یازنگولهیا  بهنجار، به نوعی با منحنی دیآموزیمبیشتر مطالبی که در مطالعه آمار 

و درصد احتمال رخداد احتمال دریابیم که  سازدیمما را قادر  بهنجاردرک و فهم منحنی است. 

  یک پدیده تا چه حد با یک نتیجه معین در ارتباط است.

 کهدرحالیبگیرد،  87نمره  آزموندر یک  آموزدانشچقدر احتمال دارد که یک برای مثال، 

یا فروش یک مدل از اتومبیل شرکتت هیوندا در یک ایالت است؛  93آن کلاس  میانگین نمره

بررسی احتمال  درواقعاست.  متحدهایالاتچه میزان نماینده فروش آن محصول در کل  تاآمریکا، 

پاسخ دهیم. ما  شدهمطرحمشابه  سؤالاتتا به  دهدمیوقوع یک پدیده یا رویداد به ما اجازه 

 مشخص کنیم که احتمال وقوع یک نتیجه بالا یا پایین است و سپس بر اساس آنیم توانمی

؟ راست یا خی رشیپذقابل آمدهدستبهدست به تصمیم بزنیم و تعیین کنیم که آیا احتمال 

 صورتبه و وچراچونیب و قطعی صورتبه :داد قرار بررسی مورد صورت دو به توانمی را هادهیپد

 حرکت و است شدهشناخته هاآن واقعی ساختار که است یهادهیپد به مربوط اول نوع. احتمالی

 در. ندیآیم پیش تصادفی طوربه که هستند ییهادهیپد دوم ع نو. است روشن کاملاً هاآن بعدی

 .میپردازیم نوع این از ییهایابیارز به اغلب هم عادی زندگی

 نظریه ، 2قطعیت عدم شرایط در مسائل حل برای ریاضی افتهیتکامل رهیافت تنها ربازید از

 در فرانسه در هفدهم قرن در بار اولین که است ریاضی اینظریه ،احتمال. ه استبود 3احتمال

 توسط احتمال نظریۀ مبانی عنوان با کتابی در 1933 در و آمد وجود به شانسی هایبازی با رابطه

 از بسیاری در عمومی، باور اساس بر .شد ارائه کامل صورتبه فوکولموگر روسی ریاضیدان

 احتمال نظریه یهابا روش بنابراین و دارند آماری جنبه موجود هایداده تصمیم، هایمحیط

احتمال قوانین ست مطالعه و کارب. آمد فائق تصادفی هایجنبه از ناشی قطعیت عدم بر توانمی

وقوع یک نتیجه یم توانمیاطمینان از  یادرجهتا چه که مشخص کنیم که  دهدمیبه ما اجازه 

، هازناگر مشاهده کنیم که مردها در مقایسه با برای مثال،  .کنیم بینیپیشدرست را خاص 

ادعا درست کنیم که این بیان یم توانمیمیزان پرخاشگری متفاوتی دارند، با چه درجه از اطمینان 

ضعیف باشد، یا ممکن است به نتیجه یک مطالعه آزمایشی  صرفاًاست؟. ممکن است این ادعا، 

جامعه مادر  معرف خوبیبه شدهبانتخازیرا برخی موارد نمونه  ،باشد گیرینمونهدلیل خطای 

 یهاهیفرضبا نقش  یتنگاتنگهوم کلی قانون احتمال ارتباط گفت، مف توانمی درنهایتنیست. 

. گیردمیقرار  آزموناز جامعه مادر مورد  یانمونهصفر و تحقیق دارد. فرضیه تحقیق با استفاده از 

را به جمعیت مادر مستخرج از نمونه  یهاافتهیکه  دهدمیدرک نقش قانون احتمال به ما اجازه 

نه به جامعه، به این دلیل که ، البته با احتیاط در تعمیم نتایج حاصل از نموتعمیم دهیم

، بلکه بر اساس یک حدس عالمانه بر کنندمیمستقیم بررسی ن صورتبهپژوهشگران، جامعه را 

                                                 
1 . bell-shaped curve 
2 . Uncertainty 
3 . Probability Theory 



 
اینکه یک نمونه . حدس عالمانه بر اساس احتمال در زنندیمدست به تعمیم نتایج اساس احتمال، 

 است. شده انتخابنمونه چقدر دقیق یک  و چقدر مشابه جامعه است

 د. را مطالعه کنی 72و  69، 67 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  چیست؟ یازنگولهیا  بهنجارمنحنی : 6۷پرسش 

نمایه دیداری توزیع  یازنگولهیا  بهنجار، منحنی کنیدمیتصویر زیر ملاحظه که در  گونههمان

این  .رودمیآماری به شمار  هایآزمون. این منحنی، مبنای بسیاری از استه یک مجموعه داد

 در آن از گاوس فردریک کارل استفاده دلیل به گاهی توزیع این منحنی سه ویژگی مهم دارد.

 تابع شکل دلیل به همچنین شود؛می نامیده( گاوسی) 1گوسی تابع یا توزیع نام با خود کارهای

 توزیع این احتمال است. تابع معروف نیز( زنگدیس) 2ایزنگوله منحنی نام با توزیع، این احتمال

 توزیع( σ) مقیاس کنندهنییتع دیگری و( μ) مکان کنندهنییتع یکی که است پارامتر دو دارای

 .هستند

 
، نقطه درواقع، میانگین، میانه و نما برابر هستند. بهنجار گی اول این است که در منحنی ژوی

بهنجار گی دوم این است که منحنی ژوی است؛ میانگین، میانه و نما دهندهنشانمیانی این نمودار 

منحنی ویژگی سوم این است که  راست است؛ مهینمشابه  کاملاًه است، یعنی نیمه چپ قرین 

سمت چپ و راست منحنی  یهادامنهمجانب بودن به این معناست که  است. 3، مجانببهنجار 

( را قطع X، ولی هرگز محور افقی )شوندمی ترکینزدکه به محور افقی نزدیک و  هرچند، بهنجار 

 .کنندمین

، با توجه به جایگاه آن عدد، گیردمی( قرار Xمهم اینجاست که هر عددی که روی محور افقی )

باشد و چه در نیمه  بهنجار چه نیمه چپ منحنی مشاهده کرد. احتمال رخداد آن را  توانمی

                                                 
1 . Gaussian Function 
2 . Bell Shaped 
3 . asymptotic 



 
 برابر ایفاصله شوند، گرفته طبیعی توزیع یک از که اعدادی کل از ٪68 تقریباًبرای مثال، راست. 

 اعدادی کل از ٪95 تقریباً. دارند توزیع میانگین به نسبت توزیع معیار انحراف برابر یک از کمتر یا

 نسبت توزیع معیار انحراف برابر دو از کمتر یا برابر ایفاصله شوند، گرفته طبیعی توزیع یک از که

 .دارند توزیع میانگین به

 نکته

 2که توسط آندری کالموگروفناپارامتریک است  آزمونیک  1اسمیرنوف-کولموگروف آزمون •

 توانمیاز طریق آن ابداع شد و که هر دو از ریاضیدانان روسیه بودند  3و نیکولای اسمیرنوف

برای سنجش شباهت توزیع نمرات یک  برخی مواقع  بودن توزیع را ارزیابی کرد؛ بهنجار 

 اسمیرنوف-کولموگروف آزمونکه از طریق رود، به کار می بهنجار نمونه با توزیع منحنی 

برخی مواقع  برای سنجش شباهت توزیع نمرات یک نمونه ؛ شودمیاستفاده  4ایتک نمونه

 اسمیرنوف-کولموگروف آزمونکه از طریق رود، به کار می با توزیع نمرات یک نمونه دیگر

 ؛شودمیاستفاده  5اینمونه دو
ساموئل سنفورد پروفسور ناپارامتریک است که توسط  آزمونک نیز ی 6یلکو-یروشاپ آزمون •

در بودند  و کانادایی آمریکاییکه هر دو از ریاضیدانان  8یلکو ینمارتپروفسور و  7یروشاپ

اگر حجم بودن توزیع را ارزیابی کرد؛  بهنجار  توانشد و از طریق آن می ابداع 1965سال  

 است یلکو-یرواز شاپ ترمناسباسمیرنوف -کولموگروف آزمون باشد، 2000از   یشترنمونه ب

 نتایج یکسانی دارند؛ آزمونو اگر حجم نمونه کم باشد، هر دو 
است  بهنجار ها داده یعتوز ینکهبر ا یها ما فرض صفر مبتنبودن داده بهنجار  یهنگام بررس •

 تربزرگ آزمون (sig) 9سطح معناداریاگر  ین. بنابراکنیممی آزمون %5 یرا در سطح خطا

داده  ینکهبر ا یرد فرض صفر مبتن یبرا یلیصورت دل یندر ا ید،آ به دست 05/0 یمساویا 

 یخواهد بود. برا بهنجار ها داده یعتوز ،دیگر عبارت بهاست، وجود نخواهد داشت.  بهنجار 

 شود:یم یمتنظ یرز صورتبه یآمار یهافرض توزیع بهنجار آزمون

H0: توزیع دادههای مربوط به هر یک از متغیرها بهنجار  است 

H1:توزیع دادههای مربوط به هر یک از متغیرها بهنجار  نیست  
را  11قانون اعداد بزرگشکل اولیه بود  ایتالیاییکه از ریاضیدانان  10گرولامو کاردانوپروفسور  •

کاربرد خلاصه،  طوربه. معرفی کرد احتمالات است یهدر نظر یجهنت نیترمعروفاحتمالاً که 

                                                 
1 . the Kolmogorov–Smirnov test (K–S test or KS test) 
2 . Andrey Nikolaevich Kolmogorov (25 April 1903 – 20 October 1987) 
3 . Nikolai Vasilyevich Smirnov (4 October 1900 – 2 June 1966) 
4 . one-sample Kolmogorov–Smirnov test 
5 . two-sample Kolmogorov–Smirnov test 
6 . The Shapiro–Wilk test 
7 . Samuel Sanford Shapiro (born July 13, 1930) 
8 . Martin Bradbury Wilk, OC (18 December 1922 – 19 February 2013) 
9 . significance level 
10 . Gerolamo Cardano (24 September 1501 – 21 September 1576) 
11 . law of large numbers 



دارد که هرگاه حجم قانون اعداد بزرگ بیان می است. آماری استنباط نهیزم دراین قانون 

تواند با دقت خوبی نماینده باشد، این نمونه می« بزرگ»کافی  اندازهبهنمونه تصادفی انتخابی 

 ای باشد که از آن استخراج شده است،مشخصات اساسی جامعه

 د.را مطالعه کنی 73و  68، 66 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
این ویژگی  ازنظرنمرات چگونه  هایتوزیعو کشیدگی چیست و  یکج: 6۸پرسش 

  ؟اندمتفاوت

توزیع پراکندگی برخی مجموعه  هرچنددر حقیقت،  نیست. بهنجار هادادهتوزیع همه مجموعه 

بهنجار پراکندگی بسیاری نیز وجود دارند که  یهاعیتوزامّا  ،است بهنجار یا شبیه  بهنجار هاداده

که به معنی این است  است 1برخی اوقات یک توزیع پراکندگی دارای کجی یا چولگی نیستند. 

راست نیست.  مهینمشابه  کاملاً، یعنی نیمه چپ که منحنی یک توزیع پراکندگی متقارن نیست

که در شکل زیر  گونههماناز نیمه دیگر است.  تریطولاناز منحنی،  مهین کیدر این مواقع، 

 بهنجار  Aمنحنی  صرفاًو دارای کجی یا چولگی هستند  Cو  A یهایمنحن، کنیدمیمشاهده 

 است.

 
 توزیع یک بودن ایقله میزان یکنندهفیتوص، کشیدگی یا برجستگی احتمالات نظریه و آمار در

 ترکشیدهبلندتر یا  2احتمال چگالی تابعیا  هادادهمنحنی توزیع  شکل هرچقدر. است احتمالی

  .است بیشتر آن برای کشیدگی شاخص میزانو   3ترایقله حتماًباشد، 
تعداد باشد، به معنی است که منحنی تر از دامنه نیمه راست منحنی طولانی نیمه چپدامنه اگر 

نمرات بالا بسیار بیشتر از تعداد نمرات پایین است، منحنی کجی منفی دارد. برای مثال، 

 75که  میشویممتوجه ، دازیمبپربسکتبال  گروه بازیکن 100به بررسی وضعیت قد  کههنگامی

 توزیع قد. بنابراین منحنی هستندیا متوسط  قدکوتاهدارای  ورزشکار 15و  قدبلند ورزشکار

 کجی منفی دارد.ورزشکاران، 

                                                 
1 . Skewness 
2 . probability density function 
3 . heavy-tailed 



از دامنه نیمه چپ باشد، به معنی است که تعداد نمرات  تریطولاناگر دامنه نیمه راست منحنی 

به  کههنگامیدارد. برای مثال،  مثبتاست، منحنی کجی  بالابسیار بیشتر از تعداد نمرات  پایین

که  میشویمردازیم، متوجه نمرات دانشجویان درس روانشناسی در درس آمار بپبررسی وضعیت 

این . اندکردهدانشجو نمره مناسب کسب  5و  نفر نمرات بسیار پایین 25دانشجو،  30از میان 

دشوار  سؤالاتو یا سطح  اندنپرداختهدهد یا اغلب دانشجویان به مطالعه مناسب نشان می مسئله

 حقیقت در کجی یا چولگی دارد.بنابراین منحنی توزیع نمره دانشجویان، کجی مثبت  بوده است.

 برای و صفر کجی متقارن کاملاً توزیع یک برای. است توزیع تابع تقارن عدم یا وجود از معیاری

 با نامتقارن توزیع برای و مثبت کجی بالاتر مقادیر سمت به کشیدگی با نامتقارن توزیع یک

 به توجه یرفتار علوم محققین . برایاست منفی کجی مقدار ترکوچک مقادیر سمت به کشیدگی

 محقق ،بزرگ چولگی. دهدمی رخ موردی چنین هاداده در که زمانی است اهمیت دارای چولگی

 اگرچه،. است صفر چولگی دارایبهنجار  توزیع. کندمی رهنمود پرت هایداده کنکاش برای را

 بار باشد. اولین متفاوت بسیار بهنجار توزیع شکل از، امّا باشد متقارن کاملاً توانمی توزیع یک

 میانگین بین تفاوت نمودن استاندارد یلهیوسبه را چولگی گیریاندازه(  1895) 1پیرسون کارل

دومین مسیر  .نمود پیشنهاد را "استاندارد انحراف برمیتقسمد  از میانگین تفاضل" یعنی مد و

 . گرددیبرم 2توزیع پراکندگی نمرات با یکدیگر، به شاخص کشیدگی یهایمنحنتفاوت 

 
 متقارن توزیع یک بالای همواری میزان از یااندازه عنوانبه را کشیدگی 1905 سال در پیرسون

که در تصویر زیر  گونههمان. نماید مقایسه مشابه واریانس بابهنجار  توزیع با را آن تا نمود ارائه

                                                 
1 . Karl Pearson FRS (27 March 1857 – 27 April 1936) 
2 . kurtosis 



 
در  Cکشیدگی متوسط و منحنی  Bبیشترین کشیدگی، منحنی  A، منحنی کنیدمیملاحظه 

 از معیاری کشیدگی ،دیگر عبارتبهکشیدگی را داراست. مقایسه با دو منحنی دیگر، کمترین 

در بین . است 3 برابر بهنجار توزیع برای کشیدگی مقدار است. ماکزیمم نقطه در منحنی تیزی

نسبت بیشتری که کشیدگی  Aنظیر منحنی  یبه یک منحن، هایمنحنسطوح متفاوت کشیدگی 

. در منحنی گویندمی  1)لپتوکُرتیک( دارد، منحنی دارای کشیدگی مثبتبهنجار به منحنی 

و نمرات کمی در  را دارند هادادهلپتوکُرتیک، بیشتر نمرات تمایل به تجمیع در مرکز توزیع 

پراکندگی و که  دهدمی. این وضعیت هنگامی رخ شوندمیدور از مرکز تجمیع  یهافاصله

 کههنگامی. برای مثال، باشندبسیار کم و اغلب نمرات نزدیک به میانگین  هادادهتغییرپذیری 

است، نمرات  18نمره درس آمار  نیانگیمدانشجویان روانشناسی در یک کلاس که دارای اکثر 

 .کنندمیکسب  18 به نزدیکخیلی 

دارد، منحنی دارای بهنجار که کشیدگی کمتری نسبت به منحنی  Cمنحنی  به یک منحنی نظیر

 توزیع. در منحنی لپتوکُرتیک، بیشتر نمرات تمایل به گویندمی 2(کُرتیکتیلَپِکشیدگی مثبت )

که پراکندگی و  دهدمیرا دارند. این وضعیت هنگامی رخ  هادادهتوزیع  فضای منحنیتمام در 

اکثر  کههنگامیباشند. برای مثال،  پراکنده و یکنواخت در تمام طول منحنی هادادهتغییرپذیری 

 کنند.کسب مینمرات شبیه به یکدیگر دانشجویان روانشناسی در یک کلاس 

 در متغیر یک توزیع تقارن از مقداری آمار، در چولگی یا گفت، کجی توانمی بندیجمعدر یک 

 کجی مقدار. است تقارن حالت از بهنجار منحنی انحراف کجی، واقع در. است میانگین اطراف

 از تربزرگ میانه و میانه از تربزرگ میانگین مثبت، کجی حالت در. باشد منفی یا مثبت تواندمی

 کشیدگی.است میانگین از تربزرگ میانه و میانه از تربزرگ مد منفی، کجی حالت در و است مد

 برآمدگی کشیدگی، درواقع. است متغیر یک توزیع مرکز در هانمره شدن انباشته نحوه کنندهانیب

 دو و شودمی حفظ توزیع تقارن کشیدگی حالت در .است بهنجار  توزیع منحنی فرورفتگی یا

 کشیدگی مقدار. شودمی تغییر دچار بهنجار  منحنی اوج نقطه اما هستند، متقارن منحنی نیمه

 حالت از تر فرورفته متغیر توزیع منحنی منفی، کشیدگی حالت در. باشد منفی یا مثبت تواندمی

 کشیدگی حالت در. است بهنجار  توزیع از ترپایین متغیر، توزیع اوج نقطه و شودمی بهنجار 

 بالاتر متغیر، توزیع اوج نقطه و شودمی بهنجار  منحنی از تربرآمده متغیر توزیع منحنی مثبت،

کجی یا چولگی، میزان تقارن منحنی یک توزیع را نشان در حقیقت  است.بهنجار  توزیع از

 ؛دهدمی
 د. را مطالعه کنی 73و  67، 66 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . leptokurtic 
2 . platykurtic 



  قضیه حد مرکزی چیست و چرا مهم است؟: 69پرسش 

بسیاری از مفاهیم را ملاحظه کردید و متوجه شدید که  بهنجار نمای کلی منحنی  67در پرسش 

اماّ اگر توزیع  است. بهنجار منحنی  هایویژگیآمار توصیفی و استنباطی مبتنی بر شکل و  یاهیپا

آیا  نباشد و دارای کجی و کشیدگی باشد چه باید کرد؟. بهنجار یک مجموعه داده  یپراکندگ

حد ؟. پاسخ مثبت است. قضیه آمار توصیفی و استنباطی استفاده کرد هایمؤلفهاز  توانمی بازهم

از قواعد استنباط آماری  بهنجار و غیر بهنجار  هایتوزیعکه در تمام انواع  کندمی ک، کم1مرکزی

ریاضیدان  2روف به مارکوس لاپلاسعسیمون م قضیه حد مرکزی در ابتدا توسط پیراستفاده شود. 

 بهنجار که دارای توزیع  خود هایگیریاندازه خطای مشاهده از او. شد اثبات و بیانفرانسوی 

)معروف به نیوتن فرانسه( و یکی از  شناسستاره یک ضمن در وی .افتیدست قضیه بدینبودند، 

همچنین عامل اشاعه  حث آمار و احتمال بود.نویسندگان پیشین در مبا ترینبزرگ

کاربرد قضیه حد مرکزی در نشان دادن اینکه  .در زندگی روزمره بود احتمال یریکارگبه فرهنگ

کمک شایانی به علوم قلمداد  ،هستند بهنجاری تقریباًدارای توزیع  گیریاندازهمقادیر خطاهای 

 شدهیماز قضیه حد مرکزی به نام )قانون فراوانی خطاها( یاد  18و  17در قرون  رونیازا .شودمی

که  کندمیقضیه حد مرکزی پیشنهاد  .شودمییک پیشرفت عمده در علوم تلقی  عنوانبهاست و 

های مکرر میانگینی به دست خواهد داد که گیرینمونه، بهنجارریغ هایداده در مجموعهتی ح

 بهنجار است.مکرر یک مجموعه داده با توزیع  یهایریگنمونهبرابر با میانگین 

 یسؤالممکن است ریغ یجامعه نامتناه کیممکن از  یهانمونهمحاسبه تمام  نکهیبا توجه به ا

وردن آرا بدون به دست  یریگنمونه عیتوان توزیم ایآکه  است نیشود ایمطرح م انجیکه در ا

بهنجار اگر جامعه دارای توزیع . 1 توان گفت،در پاسخ می ؟.ممکن محاسبه نمود یهاتمام نمونه

اگر  .2. است بهنجار پراکندگی نمرات نمونه توزیع  ،با هر حجم مشخص ییهانمونهباشد، برای  

تصادفی ساده از  گیرینمونهدر بر اساس قضیه حد مرکزی، ، باشدن بهنجار جامعه دارای توزیع 

پراکندگی توزیع  باشد، حجم نمونه بزرگ کهیوقت ،σو انحراف معیار  μ جامعه با میانگینیک 

که خواه  دیگویم یحد مرکز هیقض ،درواقع خواهد بود. بهنجار نمرات نمونه بسیار نزدیک به 

است،  یجامعه متناه انسیباشد، مادام که وار چوله ایگسسته، متقارن  وسته،یجامعه پ عیتوز

 است. بهنجار  تقریباً( n>30)نمونه، اگر حجم نمونه بزرگ باشد  نیانگیم عیتوز

 دهید بیشتر توضیح دهیم. اجازه

افراد هر  فشارخوننفری بگیریم و میانگین  1000های میلیون نفری نمونه 80اگر از یک جامعه 

ها لزوماً با میانگین این میانگین. برابر نخواهند بود باهمها لزوماً نمونه را تعیین کنیم، این میانگین

توان را بارها تکرار کنیم، می یبردارنمونهاگر این  .میلیون نفری نیز برابر نیستند 80 کل جامعه

نمودار توزیع »ها هم یک نمودار توزیع رسم کرد. به چنین نموداری اصطلاحاً برای این میانگین

                                                 
1 . central limit theorem 
2 . Pierre-Simon, marquis de Laplace (23 March 1749 – 5 March 1827) 



 
 یاحتمال عیتوز ،یبردارنمونه عیتوز .شودمیگفته « 1بردارینمودار توزیع نمونه»یا « هامیانگین

از جامعه حاصل  گیرینمونهاست که با تکرار نظیر میانگین، میانه یا نما نمونه  یهاآمارهیکی از 

 .شودمی

 ؛(μ=xμ) برابر است با میانگین جامعه هانمونه نیانگیم •
و  جذر حجم نمونه برمیتقسبرابر است با انحراف معیار جامعه  هانمونهانحراف معیار میانگین  •

          :شودمیخطای معیار میانگین نامیده 

δx̅ =
δ

√n
 

که  هانمونهباشد، برای هر تعداد از حجم نمونه توزیع میانگین  بهنجار اگر جامعه  درمجموع

بر اساس قضیه  خواهد بود. بهنجار نام دارد،  هانمودار توزیع میانگینیا  بردارینمودار توزیع نمونه

)دارای کجی نفر یا بیشتر از یک جامعه دلخواه  30حجم  بااگر یک نمونه تصادفی حد مرکزی، 

 هاتوزیع میانگین نمونهانتخاب شود،  σو انحراف معیار  μبا میانگین منفی یا دارای کجی مثبت( 

و مقدار  خواهد بود بهنجار صورتبه( هانمودار توزیع میانگینیا  بردارینمودار توزیع نمونه)

 خواهد بود. μبرابر مقدار میانگین جامعه مادر  هامیانگینمیانگین 

در  هاآناست که فراوانی  5تا  1از  هاآننمره داریم که دامنه  100کنید که برای مثال، فرض 

 نمودار زیر نمایه شده است.  

 
گرفته و میانگینش را  نفرِ 100از این مجموعه داده  نفرِ 5اکنون اجازه دهید یک نمونه تصادفی 

گرفته  نفرِ 100از این مجموعه داده  نفرِ 5یک نمونه تصادفی اجازه دهید  مجدداًمحاسبه کنیم. 

بعد از انجام این صدها این کار را صدها بار انجام دهیم.  خواهیممیو میانگینش را محاسبه کنیم. 

را در  شدهمحاسبهی هامیانگینانی این بار قصد داریم فراو ،هانمونهو محاسبه  گیرینمونهبار 

 نمودار زیر ترسیم کنیم.

                                                 
1 . Sampling Distribution of the Mean 



 
 بهنجار، بسیار شبیه به منحنی هامیانگینکه ملاحظه کردید، این توزیع جدید فراوانی  گونههمان

. حالا اندنکردهنمرات محورهای افقی را قطع  یهادامنهاست و تقارن و نمای ظاهری آن را دارد و 

منحنی  قاً یدقباز انجام دهیم،  تینهایب، محاسبه میانگین و ترسیم نمودار را گیرینمونهاگر این 

شکل توزیع آموخت این است که فارغ از  توانمی. درسی که اینجا آیدمی به دست بهنجار

ی تعداد زیاد هامیانگینفراوانی توزیع ، شوندمیاز آن انتخاب  هانمونهکه  ایمجموعهراکندگی پ

 خواهد بود.  بهنجارشبیه منحنی نمونه،  تینهایبو یا 

 را مطالعه کنید. 73و  72، 67 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 ؟شودمیچیست و چگونه محاسبه  Zنمره استاندارد : ۷۰پرسش 

 هایتوزیعغیرها در متبه مقایسه  هاآنبخواهیم در میان  اگرمطالعات متعددی وجود دارد 

در مطالعات مختلف  هاآنمعیار واحدی برای سنجش زیرا  بود، مینخواهدازیم، قادر پراکندگی بپر

، نکته اینجاست که در تمام مطالعات مختلف، میانگین و انحراف واقع دربه کار نرفته است. 

 ی مرکزیهاشاخصبودن  یکسان به دست نیامده است. بنابراین متفاوت نظر مورداستاندارد متغیر 

نمرات استاندارد به . دهدمیفرصت مقایسه یک متغیر را به ما ن و پراکندگی در مطالعات مختلف

نمره شما  اگربرای مثال،  قادر به مقایسه متغیرها در مطالعات مختلف شویم. دهندیمما اجازه 

اگر در درس ریاضی  ؟کنیدمیوضعیت درسی خود را چگونه ارزیابی باشد  16در درس ریاضی 

برای جواب دادن به  هستید؟ تریقوگرفته باشید در کدام درس  16و در درس فیزیک  14

 ی()کلاس ایجامعهرا لحاظ کرد بلکه باید وضعیت  شده کسبتنها نمره  توانمین سؤالات گونهنیا
و  18سی با میانگین را در کلا 16اگر نمره  مثالعنوانبه. گرفترا نیز در نظر  دیابودهکه در آن 

یم مشخص است که نمره ما یک انحراف معیار در زیر میانگین کسب کرده باش 2انحراف معیار 

باشد دو انحراف معیار بالای  1و انحراف معیار  14قرار گرفته است ولی اگر میانگین کلاس 

یا اگر معدل و انحراف  .میآیم حساببهو جزء دانشجویان فعال  میاقرارگرفتهمیانگین کلاس 

 1و  16و معدل و انحراف معیار کلاس فیزیک به ترتیب  2و  13معیار کلاس ریاضی به ترتیب 

نمرات استاندارد با یکدیگر ، درواقع .میاکردهاز فیزیک عمل  تریقودر درس ریاضی  آنگاهباشد 

. در علوم شوندیمشان بر اساس یک انحراف استاندارد مقایسه قیاس هستند زیرا همه قائل

 بارا  Zاست. نمره  Zنمره استاندارد، نمره  نیپرکاربردتراجتماعی و رفتاری، همانند سایر علوم، 

نوع دیگر نمرات استاندارد . شناسندیم 1استانداردشدهو متغیر  بهنجار، نمره Zارزش  یهانام

 : شودمیاز طریق فرمول زیر محاسبه  zهستند. نمره استاندارد  Tنمرات استاندارد 

z =
x − μs 

σs
 

 x̅که قصد دارید به نمره استاندارد تبدیلش کنید،  یانمره xنمره استاندارد،  zدر این فرمول 

 فرمول توان در برخی مواقع ازهمچنین میاستاندارد نمونه است.  انحراف sنمونه و  گینمیان

𝑍 × σs + μs  استفاده کرد. خامبرای محاسبه نمره 

در این مجموعه  81است. برای عدد  3و انحراف استانداردش  78میانگین یک نمونه برای مثال، 

 + خواهد بود.1برابر خواهد بود با  Z، نمره استاندارد نمره

z =
81−78 

3
= 1+  

 را بخواهیم محاسبه کنیم، خواهیم داشت. 77مربوط به عدد  zحال اگر نمره استاندارد 

z =
77−78 

3
= 33/0-  

                                                 
1 . z value, normal score, standardized variable 



تر از میانگین قرار بگیرد، علامت منفی خواهد گرفت و اگر بالاتر از اگر نمره استاندارد پایین

  میانگین قرار بگیرد، علامت مثبت خواهد گرفت.

که  است شده اشاره هاآنالبته نمرات استاندارد دیگری نیز وجود دارند که در ادامه به تعدادی از 

 :خالی از لطف نیست هاآنحفظ کردن 

استاندارد به  . در این نمره، میانگین و انحرافشودمیطریق فرمول مقابل محاسبه از  Tنمره 

 :است 10و  50ترتیب 

T= 10 Z + 50 
. در این نمره، میانگین و انحراف استاندارد شودمیاز طریق فرمول مقابل محاسبه  1گانهنهنمره 

 است: 2و  5به ترتیب 

T= 2 Z + 5 
. در این نمره، میانگین و شودمیاز طریق فرمول مقابل محاسبه  2هوشی وکسلر آزموننمره 

 است: 15و  100انحراف استاندارد به ترتیب 

T= 15 Z + 100 
. در این نمره، شودمیاز طریق فرمول مقابل محاسبه  3هادانشگاهورودی  هایآزمونتراز شده نمره 

 است: 100و  500ترتیب میانگین و انحراف استاندارد به 

T= 100 Z + 005  

 نیز نمایه شده است. هاآن Zمجموعه داده خواهیم پرداخت که نمرات استاندارد یک در ادامه به 

 

 Zنمره  نمره خام
5 29/0- 

7 58/0 

6 19/0 

4 77/- 

5 29/0- 

6 19/0 

1 23/2- 

8 16/1 

6 19/0 

8 16/1 

 

                                                 
1 .stanine score 
2 .stanine score 
3 .College Entrance Examination board (CEEB) 



 
در اینجا در آمار توصیفی و استنباطی خواهیم پرداخت، اماّ  Zدر ادامه به اهمیت نمرات استاندارد 

  :کنیممیبه جدول بالا اشاره مختصر  صورتبه

از  ترنییپاو نمراتی که  Zدارای نمره استاندارد مثبت  گیرندمینمراتی که بالای میانگین قرار . 1

 هستند؛ Zدارای نمره استاندارد منفی  گیرندمیمیانگین قرار 

و  بهنجارهمیشه در طرف راست میانگین یعنی طرف راست منحنی  Zنمره استاندارد مثبت . 2

قرار  بهنجارهمیشه در طرف چپ میانگین یعنی طرف چپ منحنی  Zنمره استاندارد منفی 

 ؛گیردمی

مانند این است که بگوییم نمره  قاًیدق+ شده است، 1 اینکه بگوییم نمره استاندارد یک نمره  . 3

 انحراف استاندارد بالاتر از میانگین واقع شده است؛ 1استاندارد آن عدد 

نمره ، . برای مثالهای پراکندگی متفاوت، با یکدیگر قابل قیاس هستند. نمرات استاندارد توزیع4

باشد،  22و انحراف استاندارد  100در توزیعی که دارای میانگین  237/1عدد برای  Z  استاندارد 

و انحراف  4/55در توزیعی که دارای میانگین  237/1عدد برای  Z نمره استانداردبرابر  قاًیدق

استاندارد از میانگین  انحراف یا واحد استاندارد 237/1دارای است. هر دو عدد  3/4استاندارد 

 دارند؛

 دارد؛ 1و انحراف استاندارد  0جای دارند و میانگین  ایفاصلهدر مقیاس  zارد نمرات استاند. 5

را قابل مقایسه  هاآناستاندارد یا تراز شده این است که نمرات خام به نمرات  تبدیلمنظور از . 6

 کنیم؛

 را مطالعه کنید. 73و  72، 71 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 را محاسبه کنم؟ Zنمرات استاندارد  اکِسل م از طریق توانمی چگونه: ۷۱پرسش 

مرحله  نکهیا از بعدزیر پیروی کنید.  از مراحل اکِسل از طریق  Zبرای محاسبه نمره استاندارد 

نشان داده خواهد  اکِسل همانند جدول زیر در کاربرگ  Zنمره استاندارد چهارم را انجام دادید، 

 شد.

 Zنمره  نمره خام 

 89 68/0 

 78 16/0- 

 49 37/2- 

 85 37/0 

 93 98/0 

 68 92/0- 

 79 08/0- 

 90 75/0 

 82 14/0 

 88 60/0 

  1/80 میانگین

  1/31 انحراف استاندارد

 

را در نظر  Xعنوان  هادادهرا در یک ستون فهرست کنید. برای این ستون  هاداده. تمامی 1

 بگیرید؛

 مانند شکل بالا، در زیر قاًیدقاستفاده کرده و مکان برونداد آن را  AVERAGE=از تابع . 2

 ستون نمرات قرار دهید؛

مانند شکل بالا، در زیر ستون  قاًیدقاستفاده کرده و مکان برونداد آن را  STDEV.S=. از تابع 3

 قرار دهید؛ میانگین

بعدی، به  یهاخانهرا قرار دهید و برای هر یک از = B13/(B2-B12)فرمول  C2. در خانه 4

 B13برابر است با میانگین،  B12در این فرمول  را وارد کنید؛ B3 ،B4 ،B5 ، ... ،B11ترتیب 

 ترتیباینبه. استZ  برابر است با انحراف استاندارد و خود فرمول هم که فرمول نمره استاندارد 

 برای این نمرات محاسبه شده است. Zنمرات استاندارد 

 را مطالعه کنید. 73و  72، 70 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 



 
 چه ارتباطی وجود دارد؟ بهنجارو منحنی  Zبین نمرات استاندارد : ۷۲پرسش 

، این است که میانگین، میانه و نما برابر هستند؛ بهنجارکه ذکر شد ویژگی اول منحنی  گونههمان

مشابه نیمه راست  کاملاًقرینه است، یعنی نیمه چپ  بهنجارویژگی دوم این است که منحنی 

سمت  یهادامنهاست، به این معنا که  1، مجانببهنجاراست؛ ویژگی سوم این است که منحنی 

 بهنجارامّا منحنی  .کنندمیقطع ن ( راXهرگز محور افقی ) بهنجارچپ و راست منحنی 

 مخصوصاًنباطی بسیار مهم و کاربردی هستند، دیگری نیز دارد که در کاربست آمار است هایویژگی

که در تصویر زیر  گونههمانبه بحث بپردازیم.  Zدرباره نمرات استاندارد  خواهیممیزمانی که 

 یهابخش. این یم شودسکوچکی تق 2یهابخشد به توانمی بهنجارمنحنی ، دیینمایممشاهده 

 کوچک نشانگر درصد احتمال وقوع یک رویداد در هر یک از آن مناطق است. 

 
بالاتر یا  انحراف استاندارد 1بین میانگین و درصد نمرات  14/34، شودمیکه ملاحظه  گونههمان

بین درصد نمرات  27/68قرینه است،  بهنجارمنحنی  کهییازآنجاو  قرار دارند از میانگین ترنییپا

 ±2درصد نمرات بین میانگین و  45/95 ؛انحراف استاندارد از میانگین قرار دارند ±1میانگین و 

انحراف استاندارد  ±3درصد نمرات بین میانگین و  73/99انحراف استاندارد از میانگین قرار دارند؛ 

انحراف استاندارد از میانگین قرار  ±4میانگین و درصد نمرات بین  100قرار دارند؛ از میانگین 

درصد نمرات در نیمه چپ منحنی  50درصد نمرات در نیمه راست و  50است که  پرواضح. دارند

، اگر میانگین یک کنیدمیکه در شکل زیر مشاهده  گونههمان برای مثال قرار دارند. بهنجار

قرار  110و  100درصد نمرات بین  14/34 باشد، 10و انحراف استانداردش  100مجموعه داده 

 .دارند

                                                 
1 . asymptotic 
2 . segments 



 
انحراف استاندارد  1بین میانگین و درصد نمرات  13/34بالا،  شکلدر  بهنجاربا توجه به منحنی  

انحراف استاندارد بالاتر یا  2و  1بین درصد نمرات  59/13؛ از میانگین قرار دارند ترنییپابالاتر یا 

تر انحراف استاندارد بالاتر یا پایین 3و  2بین درصد نمرات  15/2؛ دارندتر از میانگین قرار پایین

تر از میانگین انحراف استاندارد بالاتر یا پایین 4و  3بین درصد نمرات  13/0 ؛از میانگین قرار دارند

باشد،  10و انحراف استاندارد  100برای مثال اگر در یک مجموعه داده میانگین برابر . قرار دارند

 2. شخصی که نمره استاندارد قرار بگیرند 130تا  120مرات بین درصد احتمال دارد که ن 15/2

+  59/13 + 13/34 +13/34 +59/13درصد ) 72/97بالاتر از  بهنجارگرفته باشد، در منحنی 

مفهوم ارزیابی  افراد قرار گرفته است.( 15/2+ 13/0)درصد  28/2از  ترنییپاو  (13/0 + 15/2

 آمار استنباطی دارد. هایآزمونوقوع یک نتیجه اهمیت بسیاری در اغلب  احتمال

 را مطالعه کنید. 69و  67، 66 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  فرضیه ارتباط دارد؟ آزمونچگونه با  Zنمرات استاندارد : ۷3پرسش 

راستای تخمین در است که ما را این  آمار استنباطی هایآزموندلیل قدرتمند بودن  نیترمهم

، این کمک واقع در. سازندیمی نمونه توانمند هاشاخصی جامعه از روی هاشاخصزدن 

حاصل از نمونه،  هایدادهل یم بر اساس تحلیتوانمیآماری استنباطی است که  هایآزمون

بر قانون احتمال مبتنی است. در  هازدهتخمین بزنیم. همه این تخمین ی جامعه را هاشاخص

یم تصمیم توانمیآماری بر اساس اصول احتمال  حقیقت، ما با کاربست یک مجموعه از قواعد

و خطای  تصادفبهبه ارتباط متغیرها نبست دهیم، و یا  واقعاًرا  آمدهدستبهبگیریم که نتایج 

 احتمالبهاز اعداد هستند که  متفاوتینمرات استاندارد، نماینده انواع و خطای ابزار.  گیرینمونه

که در دست  یاسکهبدانید  دیمندعلاقهفرض کنید که . برای مثال، اندمرتبطوقوع یک رویداد 

 نیجامعه ا .کنیدمیبار به هوا پرتاب  10سکه را است یا نه. برای این کار یک سالم شماست، 

انتظار دارید که (. ر، پ ر، پ ر، پ ر، پ ر، پ ر، پ ر، پ ر، پ ر، پ ر خواهد بود )پ 20پرتاب 

احتمال اینکه هر یک از طرفین  درواقعدرصد موارد پشت.  50و در درصد موارد رو بیاید  50در 

، یدرپیپده بار پرتاب بعد از امّا، است. یا پنجاه صدم  دهمپنج ترحیصحبیاید پنج از ده، تا به تعبیر 

بار  8 پرتاب، 10از  رو بیاید؟. در حقیقت، احتمال اینکه بار 9یا  8یا  7اطمینان دارید که چقدر 

درصد است؛  1یا  01/0بار رو بیاید  9پرتاب،  10درصد است؛ احتمال اینکه از  4یا  04/0رو بیاید 

فاوت درصد است. حال اگر نتایج ت 1/0یا  001/0بار رو بیاید  10پرتاب،  10احتمال اینکه از 

خواهید گفت که سکه سالم نیست. و این تصمیم شما  احتمالاًبسیار زیادی از این داشته باشد، 

 خواهد بود!.

اگر احتمال ، دیگر عبارتبهبود. درصد بسیار مناسب خواهد  5یا  05/0در بیشتر موارد، معیار 

و یا  گفت که آن نتیجه بسیار نامحتمل است توانمیدرصد باشد،  5وقوع یک نتیجه کمتر از 

یا سالم نبودن  یبازحقهسکه، ناشی از ممکن است وقوع آن رویداد به دلیل تصادف و در مثال 

 تانیهاسکهاحتمال دارد که  ، همه رو بیایند، بسیاریدرپیپسکه باشد. اکنون اگر در ده پرتاب 

اولین مقدمه برای تبیین و توضیح این  Zنمرات استاندارد  !.دیازدهتقلبی باشد یا شاید شما حقه 

ما هستند که وقوع یک رویداد بر اساس یک نظم و قانون بوده است یا مبتنی بر تصادف.  مسئله

 بعدی خواهیم پرداخت. هایپرسشبه این درصد احتمالات در 

 را مطالعه کنید. 72و  69، 66 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 
 
 
 
 
 
 



 درک مفهوم معناداری :9بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  استنباط آماری چه کاربردی دارد؟: ۷۴پرسش 

یک  هایدادهها بر مبنای نتایج حاصل از تحلیل استنباط فرایندی است که در طی آن، آماردان

به چند  استنباط. موفقیت در کنندمیای آماری جامعه مادر را برآورد هو شاخص هایژگیونمونه، 

 کاربردهبهجامعه است و اینکه ابزارهای مُعرّف . نظیر اینکه یک نمونه تا چه میزان گرددیبرمعامل 

این  کههنگامینیز نقش دارند.  یی و روایی مناسب دارند. البته عوامل دیگرییاشده تا چه حد پا

برای  و کارآمد خواهند بود. پرقدرتاستنباطی بسیار  یهاروشرعایت شده باشند،  یخوببهعوامل 

 بررسی مراحل انجام استنباط آماری، اجازه دهید با یک مثال آغاز کنیم.

شنیده یا میزان یادآوری اخبار به بررسی رابطه فرهنگ و نوع رسانه با  ایپژوهشگران در مطالعه

از دو فرهنگ آمریکایی و اسپانیایی بودند  در این پژوهش کنندگانشرکتپرداختند.  شدهمشاهده

با تحلیل پژوهشگران در معرض اخبار قرار گرفتند.  و تلویزیون رادیو ،از طریق روزنامه، رایانهو 

 ازنظر گانه دریافت اخبارچهارهای شیوهمختلف و همچنین  یهافرهنگیافتند که بین  هاداده

مرحله برای استنباط آماری وجود دارد  اینجا چهارت معناداری وجود دارد. در یادآوری اخبار تفاو

 مثال زیر مطرح خواهیم کرد: درکه 

رشته ارتباطات را انتخاب کردند. نظر پژوهشگران این بود که این دانشجوی  720. پژوهشگران 1

مشغول به تحصیل اسپانایی که -ریکاییآم تریبزرگجامعه  معرفند توانمی یخوببهدانشجو  720

های چهارگانه مختلف از شیوه در معرض اخبار کنندهشرکتهر . 2هستند؛  رشته ارتباطات در

 و ارای پایایید یهاپرسشنامه. سپس از طریق گرفتیمقرار  روزنامه، رایانه، رادیو و تلویزیون

روایی، میزان یادآوری جزئیات اخبار تحت شرایط چهارگانه مورد بررسی قرار گرفت. سپس 

یکی از . 3؛ ی مربوط به هر گروه در شرایط چهارگانه مختلف محاسبه و مقایسه شدهامیانگین

های چهارگانه روزنامه، رایانه، رادیو بر اساس شیوه هامیانگین بود که تفاوت بین ایننتایج مطالعه 

 گیرینمونهبوده است، نه بر اساس شانس، خطای  اسپانیایی-آمریکایی یهافرهنگو تلویزیون و 

. نتیجه دیگر مطالعه این بود که بین فرهنگ و شرایط با میزان یادآوری 4 ؛گیریاندازهو خطای 

حاصل  یهاافتهی توانمییک استنباط آماری،  عنوانبه، مجموع در رابطه معناداری وجود دارد؛

  تعمیم داد.دانشجویان رشته ارتباطات به همه  نفری را 720 از نمونه

 لعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.برای مطا
Facorro, L. B., & Defleur, M. L. (1993). A cross-cultural experiment on how well 
audiences remember news stories from newspaper, computer, television, and radio 
sources. Journalism & Mass Communication Quarterly, 70(3), 585–601. 

  را مطالعه کنید. 78و  77، 75 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 



 مفهوم معناداری چیست و چرا مهم است؟: ۷۵پرسش 

به این موضوع معناداری  اساساًباشد، امّا  برانگیزچالشتواند تا حدی می 1مفهوم معناداریدرک 

ناشی از شانس است یا ناشی از  هاگروهبین  هایتفاوتاشاره دارد که روابط بین متغیرها و یا 

به یاد  63که از پرسش  گونههمان که پژوهشگر اعِمال کرده است. راتیتأثواقعی و  هایتفاوت

است در مواقعی فر به این دلیل بسیار مهم است که نقطه آغاز صدارید، گفته بودیم که فرضیه 

 وجود ندارد.  یتفاوت هاگروهمتغیرها ارتباطی وجود ندارد و یا بین  بین میاکردهفرض  که

، برای عدم مداخله میپردازیمبین متغیرها  هایتفاوتکه به مشاهده روابط و  زمانی، دیگرعبارتبه

در امر قضاوت، مبنا را بر فرضیه صفر قرار داده و مدعی عدم ارتباط  یذهن نهیزمشیپسوگیری و 

. مگر اینکه شواهد بسیار دقیق و قوی سبب رد شدن فرضیه صفر میشویمو تفاوت بین متغیرها 

 ازنظر شدهمشاهده. آیا روابط یا تفاوت دهدمیشود و اینجاست که مفهوم معناداری خود را نشان 

 از شانس است؟. یناش شدهمشاهدهروابط یا تفاوت  آماری معنادار است؟ یا

که در برنامه کاهش وزن شرکت  یسالانیمبه دو گروه از زنان و مردان زه دهید برای مثال، اجا

، امّا را دریافت کرد برنامه کاهش وزنبه عنوان گروه ازمایش، گروه اول . میندازیبنگاهی  ،کردند

دریافت نکرد. در ابتدا و انتهای برنامه کاهش  ایبرنامه گونههیچبه عنوان گروه کنترل، گروه دوم 

د فرضیه صفر این بود که بین گروهی که در مداخله شرکت کردن، وزن دو گروه مقایسه شد. وزن

 نظر ازت معناداری ، تفاودریافت نکرد یامداخلهگروه کنترل که هیچ  در مقایسه با گروه کنترل

ت اوتف، مداخله در مقایسه با گروه کنترلتحقیق این بود که بین گروه وزن وجود ندارد. فرضیه 

 طوربه، آزمونشیپنسبت به  آزمونپسنتایج نشان داد که در وزن وجود دارد.  نظر ازمعناداری 

 یلو وزن کم شد. ک 5/0 کیلو و از گروه کنترل 5/2متوسط از گروه آزمایش 

ناشی از برنامه  آزمونپسدر  شده مشاهدهکه وجود دارد این است که کاهش وزن  یسؤالاماّ 

اینجاست  ؟.گیریاندازهو خطای  گیرینمونهکاهش وزن بوده است و یا ناشی از شانس، خطای 

در  هاگروهوزن بین اگر تفاوت . کنیممیکه ما از اصول آمار استنباطی و استنباط آماری استفاده 

که این تفاوت ناشی از برنامه  مییگویماز اطمینان  یادرجهباشد، با  پوند 3ش از بی آزمونپس

پوند  3کمتر از  آزمونپسدر  هاگروهاگر تفاوت وزن بین  کاهش وزن بوده است، نه شانس و خطا.

آماری معنادار بدانیم.  ازنظرنیست که بتوانیم  یااندازهبهاعتراف کنیم که تفاوت  بایستمیباشد، 

بوده است، که از میزان خطا و شانس بیشتر است و پوند  4متوسط کاهش وزن در این مطالعه، 

 یم مدعی شویم که این تفاوت ناشی از برنامه کاهش وزن بوده است.توانمی

 درواقع .شودمیفرضیه صفر گفته  (کردن دیتائرد یا ) آزمون احتمالبهآماری، معناداری  ازنظر 

 دیتائفر درست را رد نکنیم و فرضیه صفر نادرست را صکه فرضیه  کندمیمعناداری به ما کمک 

 در. اندگرفتهدر نظر  05/0تا  01/0 هعلوم انسانی باز یهاپژوهش سطح معناداری را برای نکنیم.

یعنی با  ،خطا 05/0تا  01/0تا با احتمال  شودمیعلوم انسانی سعی  یهاپژوهشدر  حقیقت

                                                 
1 . Significance 



 
اینجاست  شود و فرضیه نادرست، رد شود. دیتائدرست،  هیفرض ،درصد اطمینان 95تا  99 احتمال

بطه یا تفاوت معنادار است یا نه و اینکه نتایج بیانگر را هاافتهی تصمیم گرفت که آیا توانمیکه 

 به دست آمده ناشی از شانس بوده است یا نه.

   را مطالعه کنید. 77و  76، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 چیست؟ ۲و  ۱خطای نوع : ۷6پرسش 

تمامی  حالنیدرع. احتمال رد کردن فرضیه صفر درست است( α) یا آلفا  1خطای نوع اول

به یاد دارید که فرضیه صفر بر  حتماً. ان قصد کاهش خطای نوع اول و دوم را دارندپژوهشگر

 قاًیدق، شودمیمستقیم بررسی ن صورتبههرگز  کهییازآنجاو  شودمیاساس جامعه مادر مطرح 

که بین  میریپذیم ناًیقیما برای مثال،  توانیم بدانیم که فرضیه صفر درست است یا نادرست.نمی

که بین  کندمینمره استعداد کلامی تفاوت وجود دارد. فرضیه صفر مطرح  ازنظرزنان و مردان 

با مطرح کردن فرضیه . پژوهشگران داردننمره استعداد کلامی تفاوت وجود  ازنظرزنان و مردان 

 01/0نمره استعداد کلامی در سطح  دردریافتند که بین زنان و مردان  هاافتهیتحقیق و بررسی 

  آماری معنادار بود. ازنظر شدهمشاهدهتفاوت  درواقع .وجود داردتفاوت درصد اطمینان 

فرضیه متغیر باشد.  05/0تا  01/0د از توانمیپژوهشگر است و  به دست( αمیزان خطای نوع اول )

سطح  ی نوع اول یامیزان خطا. اگر شودمی آزمون( αتحقیق در این سطوح خطای نوع اول )

و با  شودمی دیتائو فرضیه یک  شودمی، فرضیه صفر رد آید به دست 05/0کمتر از  معناداری،

اگر میزان خطای  است.معنادار رابطه یا تفاوت وجود که نشانگر  شودمینشان داده  P<05/0نماد 

و  شودمی دیتائبه دست آید، فرضیه صفر  05/0نوع اول یا سطح معناداری، بیشتر یا مساوی از 

که نشانگر عدم وجود رابطه یا تفاوت  شودمینشان داده  P>05/0و با نماد  شودمیفرضیه یک رد 

، قبل از انجام شودمیتوسط محقق انتخاب  کهییازآنجا احتمال خطای نوع اول معنادار است.

یا  برای مثال اگر پژوهشگری احتمال خطای نوع اول .(05/0تا  01/0) پژوهش مشخص است

درصد یا  5ر شده است که متصوّ گونهنیا واقع دردر نظر بگیرد،  05/0را  همان سطح معناداری

 نیترپرتواننکته اینجاست که  شود.رد  اشتباه بهصفر درست احتمال وجود دارد که فرض  05/0

توان  ترحیصح. به تعبیر نادرست را رد کند 0Hآن است که با احتمال بیشتری بتواند  آزمون

 درست باشد. 1H کهدرصورتی 1Hاحتمال قبول برابر است با  آزمون

 کهدرحالیکردن فرضیه صفر نادرست است. برای مثال،  دیتائ( احتمال β) یا بتا 2خطای نوع دوم

فرضیه صفر  واستعداد کلامی تفاوت وجود نداشته باشد  دردر دنیای واقعی، بین زنان و مردان 

 با پذیرش فرضیه صفر نادرست، در این صورت ،کند دیتأکعدم وجود تفاوت بین زنان و مردان  بر

 دچار خطای نوع دوم یا بتا خواهیم شد. 

 

 

 

 

 

                                                 
1. Type I error 
2 . Type II error 



 
 خطای آلفا و بتا کمک شایانی کند: د در درک دو نوعتوانمیزیر ل جدو

 
 توان از جدول زیر کمک گرفت:می تریلیتفص صورتبه

 
زمانی رخ از خطر است.  یادرجه (αخطای نوع اول یا آلفا )گفت،  توانمی بندیجمعدر یک 

آن  اشتباهبهفرضیه  آزموندهد که فرضیه صفر )عدم وجود رابطه( درست است اما محقق در می

فرضیه صفر( اما محقق اشتباهاً بگوید ) را رد کند )ردّ فرض صفر درست(. یعنی رابطه وجود ندارد

در  نز خطرِ در اشتباه بودباشد، درجه کمتری ا ترکوچک خطای نوع اولهر چه  .رابطه هست

دقیق  کاملاً توانیدیمآزاد از خطا وجود ندارد، زیرا هرگز ن کاملاً آماریِ آزمونکمین است. هیچ 

 یا رد مورد در پژوهشگر آماری هایآزمون انجام از پس، درواقعبه روابط بین متغیرها پی ببرید. 

 کرد، رد را فرض صفر نتوان که باشد ایگونهبه آزمون نتایج اگر .گیردمی تصمیم فرضیه رد عدم

 میرمستقیغ طوربه شود رد صفر فرضیه اگر اما ؛ماندینم باقی یک فرضیه دیتائ یا اثبات برای جایی

 . شودمی دیتائ پژوهشی فرضیه



 نوع خطای ،بگیرد آن رد به تصمیم پژوهشگر ولی باشد صحیح حقیقت در صفر فرضیه اگرحال 

 است درست صفر فرض که شودمی انجام هنگامی خطا نوع این ،گریدانیببه .است داده رخ اول

 . ردیپذیم را پژوهش فرض و کرده رد را صفر فرض ،اشتباهبه پژوهشگر اما

  فرض اشتباهبه پژوهشگر اما است درست پژوهش فرض که شودمی انجام هنگامی دوم نوع خطای

دهد که فرضیه صفر )عدم زمانی رخ میاین خطا . ردیپذیم را صفر فرض و کرده رد را پژوهش

آن را بپذیرد )پذیرش فرض صفر نادرست(. یعنی  اشتباهبهوجود رابطه( غلط است اما محقق 

 را دوم نوع خطای .اما محقق اشتباهاً بگوید رابطه وجود ندارد (رابطه وجود دارد )فرضیه خنثی

 .دهندیم نشان بتا علامت با

هستند. دو نوع خطا  فرض آماری آزموندر  بندی انواع خطاهاو دوم دسته خطاهای نوع اول

خطای نوع اول )مثبت  د:ده رخدر مقابل متمم آن  فرض صفر آزمونممکن است در طی 

(: 2بخطای نوع دوم )منفی کاذ ؛فرض آن را رد کند آزمونفرض صفر درست باشد و (: 1کاذب

 ؛کندرد نفرض آن را  آزمونفرض صفر درست نباشد و 

 سن میانگین که افتدیم اتفاق زمانی اول نوع خطای ،دانشجویان سن ، دربارهمثال برای

 اتفاق زمانی دوم نوع خطای و نیست سال 23 که بگیریم نتیجه و باشد سال 23 دانشجویان

 .است سال 23 بگیریم نتیجه و نباشد سال 23 دانشجویان سن میانگین که افتدیم

 :آماری آزمونیک در 

 است؛ β-1همان  درواقع آزموننامند. توان می آزمونمیزان خطای نوع دوم را قدرت  •
 ؛کنیدی نوع دو دوری آماری عبارت است از: احتمال اینکه شما از خطا آزمونتوان یک  •
 ؛کمتر خواهد بود بیشتر باشد احتمال وقوع خطای نوع دوم آزمونهر چه توان یک  •
یا نقش ید که در تشخیص اثرات تمرین آدر مطالعات با توان آماری بالا، خیلی کم پیش می •

 ؛اشتباه کنندمتغیر مستقل یا وجود ارتباط واقعی بین متغیرها 
؛ ابدییمو توان آمون افزایش  ابدییمو بتا کاهش  آلفا زمانهم طوربهبا افزایش تعداد نمونه،  •

نوع دوم کاهش یافته و توان  یافزایش یابد، خطا وابستهمتغیر مستقل بر  ریتأثهر چه 

 ؛ابدییمافزایش  آزمون
 ؛برعکسو  ابدییمآلفا و بتا با یکدیگر رابطه عکس دارند، یعنی با افزایش آلفا، بتا کاهش  •
تصمیم  آزمونبودن  دودامنهدرباره  بایستمیفرضیه، قبل از دیدن مشاهدات،  آزموندر  •

 گرفت.
   را مطالعه کنید. 77و  75، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

                                                 
1 . False positive 
2 . false negative 



 
  یک فرضیه پژوهشی چیست؟ آزمونآماری برای  آزمونمراحل کاربرد یک : ۷۷پرسش 

اگر پژوهشگری قصد طلبد. برای مثال، را می تناسب با خودهر فرضیه تحقیق، تحلیل آماری م

 آزموناز  حتماً بایستمیشد، بهداشت روان را داشته با درمقایسه میانگین دو گروه زنان و مردان 

توزیع پراکندگی خاص خود  آماری هایآزمونیک از  علاوه، هره باستفاده کند. مستقل  tآماری 

آماری  آزمونیک  از طریقیکدیگر نمونه با  دو هایویژگیها و ، مقایسه شاخصدرواقع .دنداررا 

 نمونه دو هایویژگیها و شاخصتفاوت یا تشابه به این نتیجه برسیم که آیا  دهدمیبه ما اجازه 

 یبراکه  یه ایفرضنکته ای که اکنون می توان افزود این است که  ناشی از شانس است یا خیر.

 یمقابل آن فرضیه فرضشود و یفرض صفر در نظر گرفته م یت تدورین می شود،پارامتر جمع

د. همچنین باش یت یا جامعهپارامتر جمع یدطبق نمونه گرفته شده با رسدیاست که به نظر م

 یدهساده نام یهافرض( µ:0H=5) شوندیم یانب یرابطه تساو یککه به صورت  ییهافرض

 یزمرکب ن یهافرض ( یاµ:0H≠5) یها به صورت نامساوفرض ینممکن است ا یول شوندیم

محاسبه شده بر  1سطح معناداریدر هر آزمون به مقدار آماره آن آزمون و  یریگ یمتصم باشند.

 :میاکردهآماری در یک فرضیه پژوهشی اشاره  آزموندر ادامه به مراحل کاربست یک  گردد. یم

 ؛تدوین کنیدیک فرضیه پژوهشی . 1

 را مشخص کنید؛ (αخطای نوع اول یا آلفا ). 2

  آورید؛ بدسترا  2آمدهدستبه و ارزش کاربردهبهمناسب را آماری  آزمون. 3

 ن کنید؛مورد نظر را بر اساس جداول نقاط بحرانی معی 3بحرانییا مقدار ارزش . 4

در این  زیرا را با ارزش بحرانی مقایسه کنید. این مرحله بسیار مهم است آمدهدستبه ارزش. 5

 ؛کنیدمیبحرانی مقایسه  هایارزشآماری را با  آزمونتوسط  شدهمحاسبه هایارزشمرحله، 

( رد می 0H)بود، فرضیه صفر  بیشتر از ارزش بحرانیبرابر یا  آمدهبدستیا مقدار اگر ارزش . 6

نه به  شدهمشاهدهروابط یا تفاوت می شود که نشان می دهد  دیتائخود شود و فرض یک خودبه

کمتر از ارزش بحرانی بود،  آمدهدستبهاگر ارزش  .مربوط استشانس، بلکه به فرضیه تحقیق 

 کنید!. دیتائ راحتیبهرا ( 0H)فرضیه صفر 

   را مطالعه کنید. 76و  75، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . p-value 
2 . obtained value 
3 . critical value 



 چیست؟ منطقیمعناداری  تفاوت بین معناداری آماری و : ۷۸پرسش 

 یرغ یلیدل یدارا یادبه احتمال ز یااندک باشد و  یاربس یک رویداد یتصادفهر گاه احتمال وقوع 

وجود  یبه معنا «یتفاوت معنادار آمار». یندمعنادار گو یاست، آن را به لحاظ آمار از شانس بوده

است  یاریمع« 1معنادار یاز نظر آمار». عبارت یستن یدو نمونه آمار ینمهم ب یا یاداختلاف ز

صرفاً به  یاواقعاً قابل اعتماد است  متغیردو  ینب یهمبستگ یاآکه  یابیمدر کندیکه به ما کمک م

به  ینا یایدب یرو هر سه بار ش یاندازیدرا سه بار به هوا ب یاعلت تصادف بوده است. اگر شما سکه

و هر صد بار  یاندازیدصد بار به هوا ب ار یاتصادف بوده است. اما اگر شما سکه یک یاداحتمال ز

 یطشرا یناست. در ا یرسکه ش یکه دو رو یدمطمئن باش یتا حد وانیدتیشما م یاید،ب یرش

« معنادار» یدوم از نظر آمار رویدادنبوده است، اما « معنادار» یاول از نظر آمار رویداد گوییمیم

از  یصرفاً ناش یااست،  یمورد نظر واقع رویدادکه  دهدیاحتمالات نشان م ینا در حقیقت .است

که به احتمال کمتر از  شودیم تلقی« معنادار» یرابطه از نظر آمار یک یتصادف بوده است. زمان

به همان درصد  95اگر پژوهش تکرار شود، به احتمال  ، یعنیاز تصادف بوده باشد یناشدرصد  5

 است که ما انتخاب یاست و استاندارد یدلبخواه 95عدد  یین. تعیدانجام خواهد یقبل یجهنت

 99رابطه بین دو متغیر با  یاست. وقت 99دارد  یتکه اهم یگرد قراردادینقطه  یک. یماکرده

 یکمعنادار است. بسیار  یاز نظر آمار یجهکه نت شودیگفته م درصد اطمینان معنادار باشد،

وجود تفاوت  یعلم یهادر نوشته یاست که گاه حت ینا یآمار ریدر مورد معنادا یجاشتباه را

)و  یزناچ یکه تفاوت ی. در حالشودیم یمهم تلق یابزرگ  یوجود تفاوت یبه معنا یآمار داریمعن

تفاوت  یبه معنا تواندیبزرگ م یآمار یتدو جمع یدر عمل( برا یتاحتمالاً کاملًا بدون اهم

 باشد. یمعنادار آمار

در یک مطالعه بین  برای مثال،نیز بسیار مهم است.  2معناداری منطقیاماّ در کنار این موضوع، 

 درواقعهمبستگی مثبت معناداری مشاهده شد.  زیآمخشونتو تعداد رفتار  تنیمیزان مصرف بس

نیز بیشتر  هاآن زیآمخشونت، گویی تعداد رفتار کردندیممصرف ی بیشتری نهر چه افراد بست

. امّا یکی از همکاران پژوهش یادآور شد که متغیرهای دیگری نیز ممکن است وجود داشته شدیم

باشند، نظیر فصل تابستان.  زیآمخشونتباشند که عامل هر دو رفتار مصرف بستنی و تعداد رفتار 

و هم مصرف بستنی.  ابدییمکه هوا گرم است، هم خشونت افراد افزایش  تابستاندر فصل  درواقع

، ذکرشدهآماری مبتنی بر منطق باشند. با توجه به مثال  یهایمعنادارراین بسیار مهم است که بناب

 :داردچند نکته مهم درباره تناسب معناداری آماری و منطقی وجود 

، معنادار نیست مگر اینکه رابطه یا تفاوت مفروض بین متغیرها خودیخودبه. معناداری آماری، 1

 باشد؛ بر اساس منطق شکل گرفته

                                                 
1 . statistically significant 
2 . meaningfulness 



 
 آوریجمع هادادهد تفسیر شود مگر اینکه در بافتی که توانمین خودیخودبهمعناداری آماری، . 2

آیا مایلید که اگر شما سرپرست یک مدرسه باشید، تفسیر شود. برای مثال،  اندشدهو تحلیل 

به این دلیل که برنامه تقویت حافظه کودکان پایه اول، توانسته است دانش آموزان پایه اول را 

 ؟مجدد در پایه اول ابقا کنیدرا افزایش دهد،  هاآنمعناداری قدرت حافظه  صورتبه

ژوهش یک پ تمام ماهیت و هویتامّا معناداری آماری، یک مفهوم بسیار مهم است،  هرچند. 3

فرضیه صفر نیز نتایج بسیار خوبی در  دیتائشود، راحی ط یدرستبهعلمی نیست. اگر یک مطالعه 

بر خواهد داشت. برای مثال اگر یک درمان جدید، اثربخشی مناسبی نداشت، به این معنی است 

 اثربخشی نداشته باشد. زمینهکه این درمان ممکن است در آن نمونه یا 

   را مطالعه کنید. 76و  75، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



آمار  هایآزمونم از آن برای توانمیچیست و چگونه  اکِسل  ابزارجعبه: ۷9پرسش 

 استنباطی استفاده کنم؟

است. با استفاده از جدولی متشکل  گستردهافزارهای صفحهاکسل دارای خصوصیات اصلی تمام نرم

و همچنین با استفاده از همین  یدهسازمانها و اطلاعات را توان، دادهها میها و ستوناز ردیف

 وتحلیلتجزیهتوان با استفاده از رسم توابع و نمودارها، به ها، به انجام محاسبات پرداخت. میداده

یک ابزار محاسباتی، قادر است به کمک توابعی که در  عنوانبهاکسل  .آماری اطلاعات پرداخت

ها را ساده کند. آگاهی از این قدرت مخفی اکسل، ترین فرمولآن قرار دارد، کار نوشتن پیچیده

سی تفاوت میانگین به برر خواهیممیبرای مثال  .جویی خواهد کرددر وقت و هزینه بسیار صرفه

 آزمونبرای انجام تحلیل این مطالعه از ار و پاییز بپردازیم. به یهاماهپرش قهرمانان در  میزاندر 

 تی مستقل استفاده خواهیم کرد.

 :مراحل زیر را انجام دهید اکِسل در محیط تی مستقل  آزمونبرای انجام 

 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataبر روی  اکِسل . در محیط 1

 را انتخاب کنید؛ t-Test: Paired Two Sample for Means، گزینه بازشده. در پنجره 2

 را تکمیل کنید؛ شدهخواستهو سایر اطلاعات  اول و دوم هایگروه. 3

 را تیک دار کنید؛ Labelsگزینه .  4

که قصد دارید برونداد در آن نمایه شود را  یاخانهرا مشخص کنید. یعنی   Outputدامنه. 5

 کلیک کنید؛ OKبر روی تعیین و سپس 

 
 



 

 
در حالت بحرانی  tاست؛ آماره  -33/0برابر  شدهمحاسبه t، آماره کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان

یا احتمال خطای نوع اول )آلفا(  آمدهدستبهسطح معناداری  است؛ 26/2برابر  جهتیبیا  دودامنه

بار  75، گیرینمونهمورد مشاهده و  100یعنی ممکن است از هر است.  آمدهدستبه 75/0نیز 

بسیار بیشتر از  آمدهدستبه، سطح خطای در حقیقت فرض صفر درست را رد کنیم!. اشتباهبه

در میزان پرش  شدهمشاهدهتفاوت  یعنی ،است 05/0یا  01/0مقدار سطح خطای قراردادی 

یا  شانس تفاوت ندارد و اگر تفاوتی مشاهده شود ناشی از باهمپاییز و بهار  یهاماهقهرمانان در 

  .شودمی دیتائفرض صفر  بنابرایناست.  گیرینمونهو خطای  گیریاندازهخطای 

 را مطالعه کنید. 80و  77، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



آمار  هایآزمونبرای م از آن توانمیچیست و چگونه  اِکسلیک تابع : ۸۰پرسش 

 استنباطی استفاده کنم؟

از  توابعبرای انجام محاسبات آماری، کاربرد  اکِسل موجود در  یهاروش نیترمتداولیکی از 

برای محاسبه میانگین یک  AVERAGE= تابعشده در آن است. برای مثال  ساختهشیپ

وارد شود، به  AVERAGE(A3:A5)=تابع ای اگر در خانه. شودمی کاربردهبهمجموعه داده 

در آن خانه محاسبه  A3, A4, A5 یهاخانهدر  واردشدهاین معنی است که میانگین اعداد 

خاص خود را دارد. برای انجام محاسبات  یهاتیمز اکِسل هر یک از توابع موجود در خواهد شد. 

 از مراحل زیر پیروی کنید. اکِسل آماری از طریق توابع موجود در 
 را مشخص کنید؛ ،که مایلید برونداد یک تابع یا فرمول در آن نمایه شود یاخانه. 1

انگلیسی و حروف اول در آن خانه علامت =  توانیدیم. تابع را در آن وارد کنید. برای این کار 2

با این کار وارد کرد.  AVERAGE= تابع توانمیبرای نمونه  را وارد نمایید. موردنظرتابع 

 انتخاب کنید؛ هاآنخود را از میان  موردنظرتابع  توانیدیمکه  شوندمیاز توابع نمایه  ایمجموعه

با  بعد از انجام محاسبه ،رفت. بعلاوهمحاسبه بلافاصله انجام خواهد گ Enterبا کلیک بر روی . 3

 خودکار تغییر خواهد کرد. صورتبهبرونداد تغییر در هر یک از اعداد، 

 اضطرابیسه بین میانگین پژوهشگر قصد دارد به مقاوجود دارد که  نمرهبرای مثال، دو سری 

ت معناداری میزان اضطراب تفاو نظر از 2و  1آیا بین دو گروه بپردازد و بررسی کند که  هاآن

و  7، 5، 6، 4، 5، 6، 4، 3، 6، 5: 1گروه عبارتند از: گروه  2نمرات اضطراب وجود دارد یا خیر. 

این فرضیه  آزمون، برای دانیدمیکه از قبل  گونههمان. 6، 8، 9، 8، 8، 7، 6، 5، 6، 7: 2گروه 

تی مستقل  آزموناز  بایستمی

استفاده نمود. به همین منظور 

در خانه برونداد تابع 

=T.TEST  کنیممیرا وارد .

را این تابع چهار نوع اطلاعات 

که  array1: کندمیاز ما اخذ 

به مجموعه داده اول اشاره 

که به مجموعه  array2دارد، 

 type و بودن فرضیه پژوهش اشاره دارد دودامنهیا  دامنهکیکه به  tailsارد، داده اول اشاره د

اشاره دارد. این مشخصات دو گروه  یهاانسیواریا نبودن برابر بودن یا  هاگروهبه زوج بودن که 

  تکمیل شود. بایستمیبر اساس اطلاعات پژوهشگر 

تمامی اطلاعات مذکور خانه برونداد، و مشخص کردن  اکِسل پس از ورود نمرات دو مجموعه به 

به مقدار  T.TEST=پس از انجام تمامی مراحل، ارزش تابع وارد شود.  یدرستبه ستیبایم

که خطای نوع اول )رد  05/0 یقرارداد آمد که به دلیل کمتر بودنش از میزان به دست 003/0



 
. بنابراین میزان احتمال هاستگروهبیانگر تفاوت بین میانگین اضطراب  فرضیه صفر درست( است،

است که بسیار کمتر از میزان  003/0برای سنجش تفاوت دو گروه به مقدار  آمدهدستبهخطای 

در  3ی دو گروه، احتمال هاشاخصبا این  دهدمیکه نشان  است 05/0خطای قراردادی نوع اول 

، خطای گیرینمونهی ناشی از خطا هامیانگین شدهمشاهدهوجود دارد که تفاوت  1000

احتمال خطای  آمارمتخصصان علم و یا شانس و تصادف باشد. این در حالی است که  گیریاندازه

و فرضیه  شودمی. بنابراین فرضیه صفر رد دانندیممعقول و استاندارد علم آمار  ازنظررا  100در  5

 .گرددیم دیتائ ،بیانگر وجود تفاوت بین دو گروه است کهیک 

   را مطالعه کنید. 79و  76، 74 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 بین گروهی هایتفاوتدرک  :10بخش 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
  آماری استفاده کنم؟ آزمونچگونه بدانم که از کدام : ۸۱پرسش 

دنبال ، یک پژوهشگر برای انجام پژوهش خود به ترتیب چهار مرحله را دانیدمیکه  گونههمان

. 4اطلاعات؛  آوریجمع. انتخاب ابزار یا روش 3. انتخاب روش؛ 2. انتخاب نمونه؛ 1: می کند

 بندیجمعدر مرحله چهارم که شیوه تلخیص و اطلاعات.  بندیجمعانتخاب شیوه تلخیص و 

بیش از صد نوع این در حالی است که  هوشمندی خود را بکار بگیرد. بایستمیاطلاعات است 

خاص و برای تحلیل نوع خاصی از  منظوربهآماری وجود دارد که هر یک  هایآزمونمختلف از 

برای مثال اگر بخواهید میانگین دو گروه مستقل را با یکدیگر مقایسه . شوندمی کاربردهبهدلات امع

مستقل استفاده کنید؛ اگر بخواهید میانگین دو گروه  هایگروهبرای  t ونآزماز  بایستمیکنید، 

وابسته استفاده کنید؛ و  هایگروهبرای  t آزموناز  بایستمیوابسته را با یکدیگر مقایسه کنید، 

 بایستمیمقایسه کنید،  شدهنییتعاگر بخواهید میانگین یک گروه را با یک معیار خاص از قبل 

و اگر بخواهید به بررسی رابطه بین دو متغیر بپردازید، ای استفاده کنید؛ تک نمونه t آزموناز 

آماری بسیار  هایآزمونبحث درباره تمامی ضریب همبستگی استفاده کنید.  آزموناز  بایستمی

که ممکن است  ییهاآزمون نیترمهماست، اماّ در این کتاب سعی کردیم تا حدی به  گسترده

 یهاتیموقعآماری در  هایآزموندر شکل زیر به نمایه  برایتان کاربرد داشته باشند اشاره کنیم.

 است. شده اشارهمتفاوت 

 
این نمودار  آماری پی ببرید. هایآزمونبرای درک بهتر مواقع کاربست  توانیدیماز این نمودار 

 برای وضوح بیشتردر صفحه بعد نمایه شده است.

   را مطالعه کنید. 86و  84، 82 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 



 

 



 
 کاربست چگونگی برای مثال و یک ی مستقل چیستهامیانگین t آزمون: ۸۲پرسش 

 آن کدام است؟

 در را کارهایش 2دانشجو مستعار نام با که مشهور آماردانی( 1876-1937) 1سِتگو سیلی ویلیام 

 و کند امضا را مقالاتش اشیاصل نام به توانستوی نمی گویا .کرد منتشر( t) تی توزیع زمینه

 ارزیابی برای 3تی استیودنت آزمون. کردمی استفاده( دانشجو) استیودنت مستعار نام از ناچاربه

 کار به حالتی در جامعه میانگین با اینمونه میانگین نبودن و بودن یکسان یا قوارگیهم میزان

 استفاده با کوچک هاینمونه مورد در t توزیع چون .باشد مجهول جامعه معیار انحراف که رودمی

 استفاده کوچک بسیار هاینمونه برای آزمون این از توانمی شود،می تعدیل آزادی درجات از

 نمونه استاندارد خطای و نامعلوم جامعه استاندارد خطای که مواقعی آزمون این همچنین. نمود

 استفاده با کهاست  هاعیتوز از ایخانواده حقیقت در یا توزیعی گوسِت،. دارد کاربرد باشد، معلوم

 از جامعه، گیرینمونه با، ندارد دست در را جامعه اطلاعات محقق که شرایطی در توانمی هاآن از

 معروف ودنتیاست t توزیع یا و t هایمنحنی یا t توزیع به هاعیتوز این. کند آزمون را ییهاهیفرض

 توزیع شکل و ایفاصله مقیاس در باید مطالعه مورد متغیر ،آزمون این کار بردن به برای .هستند

 آزمون؛ یانمونهتک  t آزموندارد:  کاربرد زیر یهاحالت در استیودنت تی آزمون .باشد بهنجار آن
t آزمون؛ مستقل t شودمیمکرر، وابسته یا همبسته نیز خوانده  جفت شده که گاهی نوع . 

 میانگین آیا کهنیا تعیین جهت است t هایآزمون نوع نیترساده که اینمونه تک t آزمون

 میانگین با برابر مقداری است، شده انتخاب جامعه از تصادفی صورتبه که نمونه در شدهمشاهده

 با دانشگاه دانشجویان افسردگی میانگین مثال برای .رودمی کار به خیر، یا دارد جامعه مفروض

 معتقد دانشگاه شناسان روان از یکی حال. است شده محاسبه 7 برابرگلدبرگ  مقیاس به توجه

 از نفر 100 اساس همین بر. دارند کمتری افسردگی کنندمی ورزش که دانشجویانی است

 گیریاندازه را آنان افسردگی میزان و کرده انتخاب تصادفی صورتبه را ورزشکار دانشجویان

 بین یانمره 1 تفاوت این آیا. آیدمی دست به 6 برابر دانشجویان این افسردگی میانگین ،کندمی

 واقعی تفاوت یک دانشجویی جامعه افسردگی میانگین و ورزشکار دانشجویان افسردگی میانگین

 بین واقعی تفاوت و است گیرینمونه خطای حاصل صفر، فرض ادعای اساس بر اینکه یا است

 و داندینم را جامعه استاندارد انحراف پژوهشگر این کهییازآنجا. ندارد وجود جامعه و نمونه

 تک t آزمون کند، استفاده آماری آزمون یک از تفاوت این یداریمعن بررسی جهت خواهدیم

 جامعه استاندارد انحراف از برآوردی عنوانبه را نمونه استاندارد انحراف و بردیم کار به را یانمونه

برای مستقل  t آزموناز امّا گاهی دو گروه مستقل برای مقایسه وجود دارند.  .گیردمی نظر در

دل عم میخواهیم. مانند زمانی که گرددیمدو نمونه مستقل استفاده  یهانیانگیممقایسه 

صفر مبنی بر این است  یهفرض .مقایسه کنیم باهمرا تحصیلی دو نمونه مستقل )مانند زن و مرد( 

                                                 
1 . William Sealy Gosset 
2 . student 
3 . T student 



فرض یک بر تفاوت معنادار  کهیدرحالکه تفاوت معناداری بین میانگین دو نمونه وجود ندارد 

د، دو نمونه مطرح باش هایواریانساگر فرض برابری  آزموندر این  میانگین دو نمونه دلالت دارد.

دو نمونه متفاوت  هایواریانسولی اگر  کندیمدو گروه استفاده  شدهادغاماز واریانس  آزموناین 

 . گرددیمجداگانه پیشنهاد  هایواریانسبا  t آزمونباشند، استفاده از 

 را مطالعه کنید. 84و  83، 81 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 
های مستقل تفاوت بین میانگین آزمونبه  اکِسل م از طریق توانمی چگونه: ۸3پرسش 

 بپردازم؟

راه های مختلفی برای مقایسه میانگین های دو گروه مستقل از طریق کاربرد نرم افزار اکِسل وجود دارد. 
که در محیط نرم افزاری اکِسل وجود دارند. البته  T.TEST=و  T.DIST=دو روش عبارتند از توابع 

اکنون داده های مثال  است. 1ابزار تجزیه و تحلیل داده هاروش بسیار ساده تر و مستقیم تر به کاربردن 

گروه زیر را در نظر بگیرید. می خواهیم میانگین این دو گروه مستقل و غیرمرتبط به هم را مقایسه کنیم. 

گروه  کهدرحالیکرده است،  افتیدررا بهمراه دریافت ورزشهای تکمیلی  ساله 2 تمرینیک اول 

متغیر وابسته میزان رضایت مشتریان بود که در یک دامنه دوم این مداخله را دریافت نکرده است. 

گروه مداخله که میانگین رضایت مشتریان در  بوداین  محققفرضیه  نمره گذاری می شد. 10تا  1

میانگین نمره که بین  بوداین  صفر. فرضیه بیشتر از گروه کنترل خواهد بود معناداری بصورت

گروه  2نمرات  دارد.ن، تفاوت معناداری وجود کنترلگروه مداخله و در دو  رضایت مشتریان

 عبارتند از: 

 9، 8، 7، 8، 9، 9، 5، 7، 8، 6گروه مداخله: 

 7، 8، 9، 8، 9، 6، 8، 7، 4، 6گروه غیرمداخله: 
 مراحل زیر را انجام دهید: اکِسل تی مستقل در محیط  آزمونبرای انجام 

 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataبر روی  اکِسل . در محیط 1

 
را  t-Test: Assuming Equal Variances Two-Sample ، گزینهبازشده. در پنجره 2

 انتخاب کنید؛

 را تکمیل کنید؛ شدهخواسته. دامنه اعداد و سایر اطلاعات 3

 کلیک کنید؛ OK. بر روی 4

                                                 
1 . Data Analysis ToolPak 



 
و سطح معناداری مربوط به  است 6/0برابر  شدهمحاسبه tارزش ، کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان

این نتایج بسیار بیشتر است.  05/0که از مقدار خطای نوع اول  است 27/0، دامنهکیآن در حالت 

مشتریان در دو گروه مداخله و کنترل، تفاوت که بین میانگین نمره رضایت نشان می دهد 

 معناداری وجود ندارد.

  را مطالعه کنید. 84و  82، 81 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 
 چگونگی برای مثال و یک چیست ی وابستههامیانگینبین  t آزمون: ۸۴پرسش 

 آن کدام است؟ کاربست

از دو نمونه که مستقل نیستند،  هاآنکه در  شوندمیبرخی از مسائل پژوهشی به شرایطی مربوط 

 یهااندازهبا طرح پژوهشیِ  وابستهنمونه . نامندیم 1ی را وابستههاینمونه. چنین شودمیاستفاده 

در دو شرایط مختلف پژوهشی  هایآزمودن. در این طرح چون هر یک از شوندمی کاربردهبهمکرر 

ی که هایگروه، یعنی همتا هایگروهگاهی اوقات برای  آزمون، این گیرندمیقرار  یریگاندازه مورد

. هدف شودمی کاربردهبه، اندشدهیکسان  ،متغیر مورد تحلیل جزبهاساس یک یا چند متغیر  بر

مستقل عبارت است از پاسخگویی به این  هاینمونه آزمونهمانند  وابسته هایگروهبرای  t آزمون

ناشی از عوامل شانس است یا حاصل تفاوت واقعی بین  هامیانگینیا تفاوت آکه:  سؤال

 ت.اس شدهانتخابتصادفی  صورتبه هاآنای که نمونه از ی جامعههامیانگین
 مورد متفاوت وضعیت دو در یکسانی ینمونه یا فرد هر که گرددیم استفاده زمانی آزمون این از

 پاسخگویان فشارخون مثلاً . باشیم داشته گیریاندازه دو فرد یک برای یعنی. گیرد قرار آزمون

 تفاوت نوبت دو در مقادیر میانگین آیا که کنیم آزمون سپس و کنیم ثبت را کنکور از بعد و قبل

 اگر که، است این دارد جفت هاینمونه با تی آزمون که مزیتی .خیر یا دارد یکدیگر با معناداری

 آزمودنی تعدادی فشارخون کههنگامی مثلاً. شودمی کشف یآسانبه باشد داشته وجود تفاوتی

 فشارخون بین شدهمشاهده اختلاف توانمی زیادی اطمینان با شود ثبت یک امتحان از بعد و قبل

 داد. نسبت امتحان به را امتحان از بعد و قبل

خواندن ممناسب یکی از مولفه هایی که دانش آموزان موفق و ناموفق را از یکدیگر متمایز می 

کند. پژوهشگران این حوزه بر این نکته توجه دارند که چگونه یادگیری خواندن اتفاق م یافتد و 

در یک موثرترین روش مداخله ای برای یادگیری خواندن اثربخش چیست. در همین راستا، 

با هدف یادگیری واژگان هفتگی  18مداخله آموزشی  دوکودک پیش دبستانی را وارد  80مطالعه 

دند. در یک روش به آموزش واژگان به شیوه گسترده تر امّا بدون مرور نظام مند واژگان و در کر

روش دیگر به آموزش واژگان به شیوه گسترده تر بهمراه مرور نظام مند واژگان پرداختند. سووال 

ین بود که ایا بین میانگین تتعداد واژگان آموخته شده توسط کودکان بر اساس شیوه اولیه ا

کودک هر دو شرایط آموزشی را دریافت کردند.  80آموزش تفاوت وجود دارد یا خیر. تمامی 

همانگوننه که متوجه شده اید نمرات کودکان به هم وابسته است و در چنین شرایطی بهترین 

سبه تفاوت میانگین ها، آزمون تی وابسته است. نتایج نشان داد که میانگین شیوه آماری برای محا

 آموزش واژگان بود. تعداد واژگان یاد گرفته شده در روش مرور نظام مند تقریباً دو برابر روش

 جامعه توزیع از: اندعبارت که است شرایطی به منوط جفت هاینمونه با تی آزمون از استفاده

 اسمی سنجش سطح در مستقل متغیر باشند؛ شدهانتخاب اتفاقی صورتبه هانمونه باشد؛ بهنجار

 دو آماری نمونه یا فرد هر برای باشد؛( نسبی یا) ایفاصله سنجش سطح در وابسته متغیر و

                                                 
1 . dependent 



 یناپارامتر یهامعادل ویلکاکسون و علامت نمار،مک هایآزمون باشد؛ داشته وجود گیریاندازه

 استفاده شرایط که گرددیم استفاده هنگامی هاآزمون این از. هستند جفت هاینمونه با تی آزمون

 .نباشد فراهم جفت هاینمونه با تی آزمون از

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Zipoli, R. P., Jr., Coyne, M. D., & McCoach, B. D. (2011). Enhancing 
vocabulary intervention for kindergarten students: Strategic integration of 
semantically related and embedded word review. Remedial and Special 
Education, 32(2), 131–143. 

  را مطالعه کنید. 85و  82، 81 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 
های وابسته تفاوت بین میانگین آزمونبه  اکِسل م از طریق توانمی چگونه: ۸۵پرسش 

 ؟بپردازم

با کمک یک مثال قصد داریم تفاوت بین میانگین های یک گروه که در دو زمان متفاوت اندازه 

گیری شده اند را بررسی کنیم. فرضیه پژوهش این است که افزایش وزن سبب تغییر در تراکم 

سال سن بودند، خواسته شد  25که همگی دارای  دخترنفر دانشجویان  15 ازاستخوان می شود. 

در پاییز و بهار مورد  هاآنکم استخوان اشرکت کنند. تر سالهکیرنامه کاهش وزن بتا در یک 

، 3، 2، 3، 4، 4، 3، 5بهار ) اعداد مرتبط با تراکم استخوان آنها عبارت شد از:ه ارزیابی واقع شد ک

 05/0یک دامنه در سطح معناداری  tزمون از آ (.2،  1، 2، 3، 3، 4، 3، 2، 2 ،3( و پاییز )3، 2، 2

در زمان دوم اندازه گیری بر تراکم استخوان افزوده شده باشد. استفاده شد و انتظار بر این بود که 

اندازه گیری می  5تا  1متغیر هدف یا وابسته عبارت بود از تراکم استخوان که در یک مقیاس 

کردند و دو ارزیابی در زمانهای قبل شد. تمامی شرکت کنندگان در برنامه مدیریت وزن شرکت 

 و بعد از مداخله از آنها به عمل آمد.

بر  اکِسل . در محیط 1 مراحل زیر را انجام دهید: اکِسل در محیط  وابستهتی  آزمونبرای انجام 

 :t-Test، گزینه بازشده. در پنجره 2 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataروی 
Paired Two Sample for Means دامنه اعداد و سایر اطلاعات خواسته 3 را انتخاب کنید؛ .

 کلیک کنید؛ OK. بر روی 4 شده را تکمیل کنید؛

 



 
است و سطح معناداری  -77/1برابر  شدهمحاسبه t، ارزش کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان

بیشتر است.  05/0است که از مقدار خطای نوع اول  06/0، دامنهکیمربوط به آن در حالت 

برنامه مداخله ای مدیریت وزن بر تراکم استخوان تاثیری نداشته که  دهدمیاین نتیجه نشان 

 است.

  را مطالعه کنید. 84و  81، 80 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 
آن کدام  کاربست چگونگی برای مثال و یک تحلیل واریانس ساده چیست: ۸6پرسش 

 است؟

از  ارزیابی معنادار بودن تفاوت بین دو یا چند میانگین منظوربه)آنوا(  1یک تحلیل واریانس ساده

به این دلیل  "ساده"واژه  .شودمیگفته  2، اثرات اصلیهاتفاوت. به این پردازدیمیک یا چند گروه 

در  آمدهدستبه Fمیزان . گیردمییا عامل مورد ارزیابی قرار  ریمتغکه اثر یک  شودمی کاربردهبه

در صورت آن میزان تفاوت بین که  کسری ؛است کسریک حاصل تحلیل واریانس ساده  آزمون

بین  هایتفاوتهر گروه قرار دارد. هر چه میزان  و در خرج آن میزان تغییرپذیری درون هاگروه

 تربزرگ آمدهدستبه Fکاهش یابد،  یگروهدرون هایتفاوت حالنیدرعگروهی افزایش یابد و 

واقعی است نه به دلایل  شدهمشاهده هایتفاوتآن است که  دهندهنشان درنتیجهخواهد بود و 

 یکه برابر کندمیرا فراهم  یآمار آزمون ANOVAشکل آن،  نیترسادهدر  خطا و تصادف.

 یش( را به بt-test) یودنتاست یت آزمون درنتیجهو  ،دیآزمایممتفاوت را  هایگروه یهامیانگین

 .دهدمی یماز دو گروه تعم

وجود ندارد و در  هاتیجمع یانگینم ینب یاست که اختلاف ینصفر ا یهفرض یانسوار تحلیلدر 

 یداریمعناختلاف  هاتیجمع یندو گروه از ا یانگینم ینآن است که حداقل ب یک یهمقابل فرض

که یادگیری خواندن در سنین  کنندمی مطرحاغلب معلمین و والدین ، مثالعنوانبهد. وجود دار

تصویری،  هایکتاببا  کنندمیخیلی زود بسیار اهمیت دارد. لذا از سنین کودکی سعی 

کاربرد به مطالعه اثربخشی در یک پژوهش، خواندن کودکان خود را افزایش دهند.  هایمهارت

تصویری برجسته  هایکتابو کودکان  یدوبعد هایکتاب، کودکان خواندن معمولی هایکتاب

از  هادادهبرای تحلیل  ماهه پرداخته شد. 36حروف الفبا در کودکان بر مهارت خواندن کودکان 

که شیوه آموزش )کاربرد هشگران یافتند واریانس ساده استفاده شد. این پژوتحلیل  آزمون

تصویری برجسته  هایکتابکودکان و  یدوبعد هایابکتخواندن معمولی کودکان،  هایکتاب

نتایج ماهه داشته است.  36معناداری بر مهارت خواندن حروف الفبا در کودکان  ریتأثکودکان( 

 کردندیماستفاده  خواندن معمولی کودکان  هایکتابکاربرد نشان داد کودکانی که از شیوه 

 جینتاکلمات بیشتری یاد گرفته بودند. همچنین  ،نسبت به کودکان تمرین کرده با دو شیوه دیگر

عملکردی یادگیری بهتری در بر  الزاماًداشتند،  یترجذابکه تصاویر  هاییکتابنشان داد 

اجرا شود )منظور از راه  یراهه و عامل، سهدوراههراهه،  یکهممکن است  یانسوار یلتحل نداشتند.

-برای ارزیابی برابری واریانس 3لوین آزموناز ؛ است( یانسوار یلمستقل در تحل یرهایتعداد متغ

 .گویندنیز می 4همسانیواریانس، هاواریانس برابریبه  شود؛ها استفاده میهای گروه

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.

                                                 
1 . simple analysis of variance 
2 . main effects 
3 . levene's test for equality of variances 
4 . homoscedasticity 



 
Chiong, C., & DeLoache, J. S. (2013). Learning the ABCs: What kinds of picture 
books facilitate young children’s learning? Journal of Early Childhood Literacy, 
13(2), 225–241. 

 را مطالعه کنید.  88و  87، 81 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 تحلیل واریانس ساده را محاسبه کنم؟ اکِسل م از طریق توانمیچگونه : ۸۷پرسش 

میانگین در یک  ازنظرکه بیش از دو گروه را بخواهیم  شودمی کاربردهبهتحلیل واریانس زمانی 

یک در  کنندهشرکت جموعه داده از نمرات نیروهای پلیسمتغیر مقایسه کنیم. در ادامه با سه م

ساعته دقت  10از نیروهای پلیس در گروه آموزشی  اول دوره آموزشی مواجه هستیم. گروه

ساعته دقت  20قرار گرفتند؛ گروه دوم از نیروهای پلیس در گروه آموزشی  با سلاح یریگهدف

از گروهای آموزشی  کیچیهبا سلاح قرار گرفتند؛ گروه سوم از نیروهای پلیس در  یریگهدف

با  گیریهدفدر این مطالعه، آموزش دقت  با سلاح قرار نگرفتند. متغیر مستقل گیریهدفدقت 

 با سلاح نیروهای پلیس. گیریهدفسلاح بود و متغیر وابسته دقت 

با سلاح تفاوت معناداری وجود  گیریهدفدقت  در گانهسه هایگروهفرضیه صفر این بود که بین 

با سلاح تفاوت  گیریهدفدقت  ازنظر گانهسه هایگروهندارد و فرضیه یک این بود که بین 

 تحلیل واریانس بهره برد. آزموناز  توانمیبرای تحلیل این فرضیه،  معناداری وجود دارد.

 59، 74، 78، 48، 72، 86، 71، 63، 48، 56گروه بدون تمرین: 

 77، 89، 57، 75، 88، 69، 86، 71، 79، 56ساعت تمرین:  10گروه با 

 76، 79، 80، 87، 61، 78، 92، 99، 89، 87ساعت تمرین:  20گروه با 

 مراحل زیر را انجام دهید: اکِسل در محیط تحلیل واریانس  آزمونبرای انجام 

 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataبر روی  اکِسل . در محیط 1

 را انتخاب کنید؛  Anova: Single Factor، گزینهبازشده. در پنجره 2

 را تکمیل کنید؛ شدهخواسته. دامنه اعداد و سایر اطلاعات 3

 کلیک کنید؛ OK. بر روی 4

 



 



 
مربوط به اثر است و  46/5برابر  آمدهدستبه F، ارزش شودمیکه در برونداد ملاحظه  گونههمان

 گیریهدفدقت  دربین سه گروه  دهدمیکه نشان  است 01/0بوده و سطح معناداری آن  گروه

 99است، با  01/0که  شدهمحاسبهبر اساس میزان خطای  وجود دارد. یمعناداربا سلاح تفاوت 

 خطایبا سطح  تمریناثر ، واقع در .گفت از تفاوت در جامعه وجود دارد توانمیاطمینان  درصد

میزان خطای نوع  و، استمعنادار با سلاح  در نیروی پلیس  گیریهدفدقت  بر میزان مهار 01/0

سه در  شدهمشاهده هایتفاوتمورد  100مورد از  1 درواقعاست.  05/0از  کمتر آمدهدستبهاول 

بنابراین فرض  ممکن است از روی شانس یا خطا باشد، نه از روی واقعیت موجود در جامعه. گروه

 .گرددیم دیتائصفر رد و فرض پژوهش 

 را مطالعه کنید. 89و  88، 86 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



آن کدام  کاربست چگونگی برای مثال و یک تحلیل واریانس عاملی چیست: ۸۸پرسش 

 است؟

، پردازدیمدر یک عامل  هاگروهبین  هایتفاوتبه بررسی  1سادهتحلیل واریانس که  گونههمان

در یک زمان واحد در بیش از یک عامل  هاگروهبین  هایتفاوتبه بررسی  2تحلیل واریانس عاملی

 آزمون هاآن 4و اثر تعاملی هاعاملهر یک از  3اصلی عاملی، اثر هر تحلیل واریانس. در پردازدمی

در سه  5زبانی هایمهارتبرای مثال، تحلیل واریانس ساده به بررسی تفاوت میانگین . شودمی

تواند در یک می امّا تحلیل واریانس عاملی. پردازدمیدوم و سوم  ،اول یهاهیپاگروه دانش آموزان 

اول،  یهاهیپازبانی در سه گروه دانش آموزان  هایمهارتبررسی تفاوت میانگین به  زمان واحد،

تحلیل واریانس عاملی  از طریق ،گریدانیببهبپردازد.  هاآنجنسیت با در نظر گرفتن دوم و سوم 

 ×تحصیلی هایپایهتحصیلی، اثر اصلی جنسیت و نیز اثر تعاملی  یهاهیپاتوان اثر اصلی می

و در این مثال یک طرح عاملی  گویندمیجنسیت را محاسبه کرد. به این وضعیت طرح عاملی 

مورد بررسی واقع نیز  تعامل سه سطح پایه تحصیلی و دو سطح جنسیت و وجود دارد 2×3

بیان  دقتبهند با در نظر گرفتن سطوح هر یک از متغیرهای مستقل، توانمیمحققان . شودمی

یا  هارگروهیزکه قبلًا گفته شد، سطوح به  طورهمان .کنند که چه تحلیلی باید صورت گیرد

، دوره آموزش روخوانی سه سطح و جنسیت ادشدهیدر مثال  .طبقات هر متغیر مستقل اشاره دارد

، آن در مثال بالا .نشان داده شوند آنوای ند با اعدادی پیش از کلمهتوانمیسطوح  .دو سطح دارد

؛ گویندمیدیگر را تعامل  همیرومتغیرهای مستقل  ریتأث .نشان داد 3×2 یآنوابه شکل  توانمیرا 

 .یک عامل در مقایسه با سطح عامل دیگر روی متغیر وابسته متفاوت است ریتأثیعنی 
تعامل  .متغیرهای مستقل روی متغیر وابسته است دوطرفه ریتأث، تعامل به معنی دیگرعبارتبه

 یخوانهمزمانی وجود دارد که تفاوت بین سطوح یک متغیر مستقل با سطوح متغیر مستقل دیگر 

، اگر اثر یک متغیر بر سطوح مختلف متغیر دوم متفاوت باشد، یک دیگر عبارتبه .نداشته باشد

اکنون روشن است که چگونه یک تحلیل واریانس عاملی در مقایسه با  .تعامل وجود دارد

 .در اختیار محقق قرار دهد د اطلاعات بیشتریتوانمی طرفهکیواریانس  یهالیتحل
 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.

Sikes, P. L. (2013). The effects of specific practice strategy use on university 
string players’ performance. Journal of Research in Music Education, 61(3), 318–
333. 

 را مطالعه کنید. 89و  87، 86 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . simple analysis of variance 
2 . factorial analysis of variance 
3 . main effect 
4 . interaction effect 
5 . language skills 



 
 تحلیل واریانس عاملی را محاسبه کنم؟ اکِسل م از طریق توانمی چگونه: ۸9پرسش 

اجازه دهید این پرسش را با این مثال آغاز کنیم که پژوهشگری قصد دارد بررسی کند که آیا بین 

تفاوت معناداری  ،زبانی دختران و پسرانی که در سه برنامه مهارت زبانی شرکت کردند هایمهارت

 که درست حدس زدید، دو متغیر مستقل )جنسیت و برنامه مهارت گونههمانوجود دارد یا خیر. 

اول این پژوهش متغیر جنسیت با دو  عاملزبانی( و یک متغیر وابسته )مهارت زبانی( وجود دارد. 

سطح دختر و پسر است و عامل دوم متغیر برنامه زمانی با سه سطح اول، دوم و سوم است. عامل 

 نندگانکشرکتبه همه  مداخلهبعد از انجام  اول در ستون اول و عامل دوم در ردیف اول قرار دارند.

 ریجدول زشد و در  اکِسلوارد  شدهیآورجمعزبانی داده شد. اطلاعات  هایمهارتپرسشنامه 

 هایگروهو همچنین بین فرض صفر بر این مبناست که بین دختران و پسران نمایه گردید. 

زبانی تفاوت معناداری وجود ندارد و اگر تفاوتی نیز مشاهده  هایمهارت ازنظرآموزشی  گانهسه

درون فردی بوده است.  هایتفاوتو  گیرینمونه، خطای گیریاندازهشود ناشی از شانس، خطای 

آموزشی  گانهسه هایگروهفرض یک بر این مبناست که بین دختران و پسران و همچنین بین 

 .میپردازیم هادادهی وجود دارد. در ادامه به تحلیل زبانی تفاوت معنادار هایمهارت ازنظر

 

  زنان   مردان 

 3برنامه  2برنامه  1برنامه  3برنامه  2برنامه  1برنامه 
6 5 8 7 8 7 

5 6 7 5 7 10 

6 5 6 6 6 8 

5 4 6 7 7 6 

4 3 5 6 7 7 

5 4 6 4 9 6 

6 5 7    

 

 مراحل زیر را انجام دهید؟ اکِسل در محیط  تحلیل واریانس عاملیبرای انجام 

 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataبر روی  اکِسل . در محیط 1

را  Anova: Two Factor Without Replication option، گزینه بازشده. در پنجره 2

 انتخاب کنید؛

 را تکمیل کنید؛ شدهخواسته. دامنه اعداد و سایر اطلاعات 3

 ید؛کلیک کن OK. بر روی 4



 
 

محاسبه شده است. اولین ارزش  Fارزش  2، شودمیملاحظه صفحه بعد که در برونداد  گونههمان

F  و دومین است  07/0و سطح معناداری آن بوده ، مربوط به اثر جنسیت آمدهدستبه 02/2که

. است 02/0بوده و سطح معناداری آن  نوع برنامهمربوط به اثر ، آمدهدستبه 40/4که  Fارزش 

دار نیست، زیرا میزان خطای زبانی معنا هایمهارتبر میزان  07/0اثر جنسیت با سطح معناداری 

 هایمهارتبر میزان  02/0اثر برنامه با سطح معناداری است.  05/0بیشتر از  آمدهدستبهنوع اول 

 اکِسل افزارنرماست.  05/0از  کمتر آمدهدستبه، زیرا میزان خطای نوع اول استزبانی معنادار 

 ل، دوم، سوم( نیست.جنسیت )زن و مرد( در برنامه )او قادر به سنجش اثر تعاملی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 را مطالعه کنید. 91و  88، 86 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



معناداری استفاده  آزمونناپارامتریک برای  هایآزمون توانم ازچگونه می: 9۰پرسش 

  کنم؟

. در سال گرددیبرمبه اوایل قرن هیجدهم میلادی  2مانند آمار پارامتری 1یناپارامترتاریخ آمار 

 یهافاصلهآمار نوزادان شهر لندن در  بر اساسمنتشر شد و طی آن  یامقالهمیلادی  1970

میلادی، ادعا شد که مشیت الهی بر این است که تعداد نوزادان پسر بیشتر از  1710و  1629

معروف است که امروز به نام  یناپارامتر آزموند نوزادان دختر باشد. در حقیقت این ادعا یک تعدا

بیش از دو قرن ناشناخته بود، تا اینکه  یناپارامتر، آمار حالنیبااشهرت دارد.  3علامت آزمون

ل از آغاز شد. قب 4لکاکسونیوپیشرفت آن با انتشار دو مقاله، یکی توسط آماردانی به نام فرانک 

به نام  آمار دانبرای اولین بار در رسالۀ دکترای یک  یناپارامترانتشار این دو مقاله، اصطلاح 

 به کار رفته است.  1942در سال  5ولفویتز

شود. متغیرهای اند، از آمار پارامتریک استفاده میهایی که متغیر آن کمیبرای سنجش فرضیه

پذیر و را میانگین هاآنکمی به علت کمی بودن و واحد پذیر بودن از این ویژگی برخوردارند که 

پارامتریک،  هایآزمونبرای استفاده از  معمولاًکنند و به دلیل همین ویژگی انحراف معیارپذیر می

 بهنجارلازم است زیرا در حالتی که توزیع جامعه دن توزیع جامعه بو بهنجار یی نظیرهافرضشیپ

 ند. کشنمیرا به تصویر  هادادهنباشد، میانگین و انحراف معیار، نمایی واقعی از 

که از  هاآزمونشود. این از آمار ناپارامتریک استفاده می ایرتبهمتغیرهای کیفی و  آزمونبرای 

 خاصی نیاز ندارد. فرضشیپشود به هیچ نیز یاد می فرضشیپبدون  هایآزمونبا عنوان  هاآن

مشروط به فرض  هاآنایجاد کنند که استفاده از  هاییروشها درصدد برآمدند تا آماردان، درواقع

نیز کاربرد داشته  6توزیع آزاد ییهاجامعهبرای  اصطلاحبهخاصی دربارۀ توزیع جامعه نباشد و 

 باشد.

در بررسی  هاآنناپارامتریک مشروط به مفروضات آمار کلاسیک نیستند و کاربرد اصلی  هایآزمون

 در خصوص. استکوچک آماری  هاینمونهکیفی و  هایداده، جوامع با بهنجارریغجوامع آماری 

توان متغیرهای کمی را به متغیرهای کیفی تبدیل کرد و تبدیل متغیرها باید یادآور شد که می

 .نیست ریپذامکانناپارامتریک مورد ارزیابی قرار داد ولی عکس این عمل  هایآزمونرا با  هاآن
آماری ناپارامتریک بیشتر است  هایآزمونآماری پارامتریک از  هایآزموندر بعلاوه، سطح دقت 

 باشد از ریپذامکانپارامتریک  هایآزمون استفاده از کهیدرصورتشود پیشنهاد می معمولاًو 

زیادی ارائه شده است  هایروشبدین منظور در حقیقت  نشود.ناپارامتریک استفاده  هایآزمون

 یناپارامتر هایروشمعروف باشند، تسامحاً به روش  توزیع آزاد هایروشولی بجای اینکه به 

                                                 
1 . Non Parametric Statistics 
2 . Parametric Statistics 
3 . Sign Test 
4 . Frank Whitney 
5 . Wolfowitz 
6 . Distribution Free 



 
اولین پارامتری محاسن و معایبی دارند.  هایروشنسبت به  یناپارامتر هایروش. اندشدهمعروف 

این است که مستلزم فرض خاصی دربارۀ شکل و توزیع جامعه نیستند.  ناپارامتری هایروشسن حُ

علاوه بر این، ت. پارامتری اس هایروشاز  ترساده معمولاً هاآندوم اینکه فهم و استفاده از 

 و شدهاستفادهفقط از قسمتی از اطلاعات  در این آزمونها د:دارن نقصدو  ناپارامتری هایروش

پارامتری  هایروشاز کارایی کمتری نسبت به  هاروشاین  و شوندمیباعث اتلاف اطلاعات 

 هایروشدو برابر  ناپارامتری هایروشدرصدی  95مثلاً ممکن است فاصلۀ اطمینان  .برخوردارند

یا پارامتری  ناپارامتری هایروشما در استفاده از  درواقعبا توجه به مطالب فوق، . پارامتری باشد

 درنتیجهو  کنیممیکمتر فرض  ناپارامتری هایروشدر  چراکه میدهیمانجام  1بده و بستانیک 

ولی در عوض، کاربرد روش را گسترش  میدهیمو اطلاعات خود را از دست قدری از دقت 

کمتری  یهافرضاین است که  ناپارامتری هایروشخلاصه از مزایای  طوربه ،. بنابراینمیدهیم

 یجابه( ایرتبهیا ترتیبی،  یاطبقهاسمی ) هایدادهبسیاری از حالات فقط  لازم است و در

ترجیح  معمولاًاین است که  ناپارامتری هایروش. از معایب است یکافای( عددی )فاصله هایداده

ها و داشته باشیم که شامل پارامترهای مهمی نظیر میانگین شدهفیتعرمدل کاملًا  میدهیم

  د.ها باشد تا برای اهداف تعبیر و تفسیر استفاده شوواریانس

 هنکت

 ریغ یهاباشد از آزمون بهنجارریو چنانچه غ کیپارامتر یهاباشد از آزمون بهنجاراگر جامعه 

اگر جامعه  یحت یحد مرکز هیاگر نمونه بزرگ باشد، طبق قض م؛یینمایاستفاده م یپارامتر

 استفاده نمود. کیپارامتر یهااز آزمون توانینباشد م بهنجار

 را مطالعه کنید. 91و  86، 81 هایپرسشبیشتر،  هایپرسش
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . Trade off 



 اندازه اثر چیست و چرا مهم است؟: 9۱پرسش 

معناداری منطقی تفاوت به یاد دارید، بین معناداری آماری و  78که از اطلاعات پرسش  گونههمان

های درباره یافتهتوان که از طریق آن میوجود دارد  دیگری نیز روشی سودمنداماّ وجود دارد. 

 2یا بزرگیاندازه اثر شاخصی است که شدت نام دارد.  1آماری قضاوت کرد. این روش اندازه اثر

ممکن است در یک پژوهش، ، واقع دردهد. یک یافته آماری، و نه اندازه مطلق آن را نشان می

باشد، امّا اندازه اثر کوچک باشد که  وجود داشتهزیادی بین میانگین دو نمونه تفاوت معنادار 

از طرف دیگر، ممکن است در یک  ها است.بین گروهتفاوت  داری معناعدم  تقریباًبیانگر  درواقع

باشد  بزرگوجود داشته باشد، اماّ اندازه اثر  معنادار کمیپژوهش، بین میانگین دو نمونه تفاوت 

  است.ها زیاد بین گروهبیانگر تفاوت  درواقعکه 

اطلاق  ،سنجدیمها که بزرگی اثر آزمایش را ای از شاخصاندازه اثر عنوانی است که به مجموعه

 این شاخص مستقل از حجم نمونه است.  معناداری، هایآزمونشود. برخلاف می

ESدر محاسبه اندازه اثر، از فرمول  =
x̅1−x̅2 

SD
 x̅1شاخص اندازه اثر،  ESکه در آن  شودمیاستفاده  

  ها است.انحراف استاندارد یکی از گروه SDو میانگین گروه دوم  x̅2میانگین گروه اول، 

 دو گروه از افراد است توجه کنید. نفسعزتبه اطلاعات زیر که مربوط به نمرات برای مثال، 

 65/4و انحراف استاندارد:  5/27گروه اول: اوایل نوجوانی: میانگین 

 98/3و انحراف استاندارد:  2/31گروه دوم: اواخر نوجوانی: میانگین 

    با جای گذاری اعداد در فرمول اندازه اثر خواهیم داشت

ES =
31/2−27/5

4/56
= 79/0  

نیز صفر خواهد اندازه اثر تفاوت بین گروه ها صفر باشد، اگر تفسیر اندازه اثر بسیار ساده است. 

، باشد 1اندازه اثر و اگر  درصد تفاوت وجود دارد صدو  شابهتدرصد م صفر هاگروه، یعنی بین بود

، هر چه میزان اندازه درواقع درصد تفاوت وجود دارد؛ 55درصد مشابهت و  45، هاگروهیعنی بین 

متفاوت خواهند بود و  هم بامجموعه نمره کمتر به هم شبیه و بیشتر  دواثر افزایش یابد، نمرات 

برخی پژوهشگران اندازه اثر  هرچند خواهد بود. تریواقعو  تریمنطق شدهمشاهدهتفاوت  درنتیجه

معناداری  علارغم عدم، امّا شاخص بسیار مهمی در نشان دادن معناداری منطقی کنندمیرا ذکر ن

 آماری است.

 را مطالعه کنید. 84و  82، 78 هایپرسشبیشتر،  هایپرسش
 

                                                 
1 . effect size 
2 . magnitude 



 

 نگاهی به روابط بین متغیرها :11بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ؟شوندمیمحاسبه  چگونه هاآنبین متغیرها و معناداری روابط : 9۲پرسش 

 هاآزمون. در این شودمیآماری متعددی انجام  هایآزمون از طریقروابط بین متغیرها بررسی 

با و  شودمیبا ارزش بحرانی موجود در جداول آماری انتهای کتاب مقایسه  آمدهدستبهش زار

می  45با رجوع به پرسش . شودمییا رد فرضیه صفر اقدام  دیتائبه  05/0یا  01/0سطح خطای 

 بپردازید.چگونگی محاسبه رابطه بین دو متغیر مطالعه توانید به 

شمار رو به افزایشی از کودکان و بزرگسالان را درگیر  1اختلالات طیف اتیسماختلال اُتیسم یا 

کرده است. در یک مطالعه، محققان به بررسی رابطه بین شدت اختلال اتیسم و کژکاری 

مقیاس است.   3پرداختند. در این مطالعه بهترین روش آماری، تحلیل همبستگی  2چندحسی

با تشخیص اُتیسم تکمیل شد. تحلیل داده ها  ساله 56تا  3کودک  104حسی مربوط به 

همبستگی معناداری بین مولفه های مختلف نشان داد. نتایج نشان داد که اختلالا حسی با شدت 

اختلال اُتیسم در کودکان همبسته است اماّ این همبستگی در نوجوانان و بزرگسالان مشاهده 

و پردازشهای چند حسی که ل اتیسم نشد. پژوهشگران مطرح کردند که زمینه های اصلی اختلا

ماهیتاً جهانی  ،در این افراد مشاهده شده است و اختلالی که در پردازشهای حسی آنها وجود دارد

 هستند. 

 رجع زیر بپردازید.برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه م
Kern, J. K., Trivedi, M. H., Grannemann, B. D., Garver, C. R., Johnson, D. G ,. 

Andrews, A. A. . . . Schroeder, J. L. (2007). Sensory correlations in autism . Autism, 
11(2), 123–134. 

 را مطالعه کنید. 47و  46، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

                                                 
1 . autism spectrum 
2 . multisensory dysfunction 
3 . correlational analysis 



 
 به بررسی معناداری ضریب همبستگی  اکِسلم از طریق توانمی چگونه: 93پرسش 

  ؟بپردازم

که  پردازدمی سؤالاین  یبررس. یک محقق به میبریممثال بهره ، از یک سؤالبرای پاسخ به این 

رابطه  1شغلیموفقیت  و در هفته جمعی یهارسانهآیا بین ساعات صرف شده برای تماشای 

 10تا  0با نمره  یخودگزارشمعناداری وجود دارد؟. برای ارزیابی هر دو متغیر از پرسشنامه 

جمعی  هایرسانهبین ساعات صرف شده برای تماشای استفاده کرد. فرضیه پژوهش این بود که 

شده  اشاره هادادهجدول توزیع در هفته و موفقیت شغلی رابطه معناداری وجود دارد. در ادامه به 

 است.

 

 موفقیت شغلی ساعات حضور در رسانه اجتماعی
22 5 
23 6 
15 5 
7 3 
21 9 
14 5 
15 6 
22 7 
20 8 
19 9 

 
 مراحل زیر را انجام دهید؟ اِکسل برای انجام همبستگی در محیط 

 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataبر روی  اکِسل . در محیط 1

 را انتخاب کنید؛ Correlation، گزینه بازشده. در پنجره 2

 را تکمیل کنید؛ شدهخواستهدامنه اعداد و سایر اطلاعات . 3

 ؛کلیک کنید OK. بر روی 4

                                                 
1 . job satisfaction 



 
 

است.  65/0 شدهمحاسبه، ارزش همبستگی کنیدمیملاحظه در برونداد صفحه بعد که  گونههمان

برای اینکه . کنندمیسطح معناداری را نمایه ن CORREL=و همچنین تابع  اکِسل اماّ برونداد 

همبستگی  آزمونبه جدول معناداری  بایستمی، مشخص شوددو متغیر گی تهمبس بین معناداری

، نقطه بحرانی رد فرضیه 05/0در سطح خطای  رجوع کرد که در ضمیمه قرار داده شده است.

( بیشتر از میزان 65/0) آمدهدستبهمیزان همبستگی  کهییازآنجااست. اکنون  54/0صفر برابر 

همبستگی  (، بنابراین فرضیه صفر مبنی بر عدم معناداری54/0بحرانی جدول معناداری است )

 که همبستگی بین دو متغیر معنادار است. شودمی  مشخص عملاًو  شودمیبین دو متغیر رد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 را مطالعه کنید. 92و  47، 46 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 ؟آن کدام است کاربست چگونگی برای مثال و یک چیست رگرسیون ساده: 9۴پرسش 

 بود کرده منتشر میانگین به بازگشت درباره که ایمقاله در 1گالتون فرانسیس 1877 سال در

 مشابه نحو به. است پدرانشان قد از کمتر قدبلند، پدران دارای پسران قد متوسط که داشت اظهار

 ترتیباینبه. شده است گزارش پدرانشان قد از بیشتر نیز، قدکوتاه پدران دارای پسران قد متوسط

 گالتون برای. قرارداد تأکید مورد هایشداده در را میانگین طرف به بازگشت پدیده گالتون

 آماری مفاهیم برای 2پیرسون کارل توسط او کارهای اما داشت، شناختیزیست مفهومی رگرسیون

 تحلیل از «متوسط مقدار سمت به بازگشت» پدیده بر تأکید برای گالتون گرچه. شد داده توسعه

 مربوط مطالعات به اشاره جهت رگرسیون تحلیل واژه امروزه هرحالبه اما کرد، استفاده رگرسیون

 .شودمی کاربردهبه متغیرها بین روابط به

لغوی تعریف نماییم، این واژه در فرهنگ لغت به معنی  ازلحاظرا  3اگر بخواهیم واژه رگرسیون

روی، برگشت و بازگشت است. اما اگر آن را از دید آمار و ریاضیات تعریف کنیم اغلب جهت پس

رود. بدین معنی که برخی به کار می "بازگشت به یک مقدار متوسط یا میانگین"رساندن مفهوم 

در حقیقت تحلیل  کنند.یک مقدار متوسط میل می طرفبهکمی  نظر از زمان مرور به هادهیپد

ارتباط بین متغیرها است. رگرسیون تقریباً  یسازمدلیکی آماری برای بررسی و تکن ،رگرسیون

 مهندسی، فیزیک، اقتصاد، مدیریت، علوم زیستی، بیولوژی و علوم اجتماعی ازجمله یانهیزمدر هر 

گفت تحلیل رگرسیونی،  توانمی. است موردنیازبینی برای برآورد و پیش و روانشناسی

از یک تحلیل  شدهخلاصهمایی کلی و آماری است. شِ یهاکیتکنپرکاربردترین روش در بین 

که بین دو متغیر نوعی  زندیمحدس  گرلیتحلدر ابتدا : باشدیمزیر  صورتبهرگرسیونی ساده 

که یک رابطه به شکل یک خط بین دو متغیر وجود  زندیمارتباط وجود دارد، در حقیقت حدس 

را  هادادهو این  پردازدیماطلاعات کمی از دو متغیر  یآورجمعو سپس به )رابطه خطی( دارد 

این باشد  دهندهنشاننمودار  کهیدرصورت .کندیمرسم  یبعد دونقاطی در یک نمودار  صورتبه

 گرلیتحل، حدس اندشدهتقریباً )نه لزوماً دقیق( در امتداد یک خط مستقیم پراکنده  هادادهکه 

                                 :شودمیزیر نمایش داده  صورتبهتأیید شده و این ارتباط خطی 
y = a+bx 

 است.رگرسیون )ضریب زاویه خط( شیب خط  bعرض از مبدأ و  a  که در آن

 هاآن یبرا یدر رابطه هستند و اگر نمودار باهم رها،یمتغ یبه عبارت ای هادهیپد ،یدر رابطه خط

و  x ریدو متغ مییگویم طیشرا نیدر ا +2y=x. مثل استخط راست  کیبه شکل  میرسم کن

y که  ینسبت یدارند. در روابط خط یرابطه خط باهمx  وy یمقدار ابندییمکاهش  ای شیافزا 

 کیواحد  کیهم  y میده شیواحد افزا کیواحد  کیرا  xاگر  میکه زد یاست. در مثال تثاب

 . ابدییم شیواحد افزا

                                                 
1 . Francis Galton 
2 . Karl Pearson 
3 . Regression 



 
کمی تفاوت به چشم ،شدهینیبشیپنقاط یا خط و واقعی بین نقاط رگرسیون، و خط در معادله 

، گیریاندازهاین خطا ممکن است از خطا در . میکنیمخطای برآورد یاد  عنوانبهخورد که از آن می

زیر نشان  کلاز این تفاوت در ش اینمونهطبیعی و... ناشی شده باشد.  هایتفاوتشرایط محیط، 

 داده شده است. 

 
 :میکنیمزیر اصلاح  صورتبهبنابراین معادله اولیه را 

y = ax + b + є 
( و به نیبشیپمتغیر مستقل ) xبه  معمولاً  .شودمیمعادله بالا یک مدل رگرسیون خطی نامیده  

y ( گفته میملاکمتغیر وابسته ) شود. کهє  خطای تصادفی است که برای کامل شدن مدل و

 .شودمیخطا نیز تا حدی وجود دارد در نظر گرفته  کهنیانشان دادن 

باشد  یما رابطه خط یرابطهچنانچه  یعنی. گویندمی ونیرا رگرس یهمبستگ یهیپابر  بینیپیش

 یطیفراموش شود که تنها در شرا دیکرد. پس نبا بینیپیش توانمی یهمبستگ بیبر اساس ضر

 نیچند یلهیوسبه ملاک ریسهم متغ و استفاده کرد ونیاز رگرس توانمیبالاست  یکه همبستگ

 شود.می بینیپیش ای نییتع پیشن بین ریمتغ
رگرسیون  )معادلات ساختاری(، یریچندمتغرگرسیون  رگرسیون دارای انواع مختلفی نظیر

 چندگانهلجستیک، رگرسیون ترتیبی، رگرسیون منحنی، رگرسیون خطی ساده و رگرسیون خطی 

مثال: فرض مطرح شد. مطالب ابتدا رگرسیون خطی ساده  تریمفهومکه برای درک بهتر و  ،است

خطی وجود داشته باشد.در این صورت  یارابطهکنید بین نمره ریاضی و فیزیک دانش آموزان 

 ؛+ خطا (ضریب×نمره ریاضی)نمره فیزیک = مقدار ثابت +  :زیر است صورتبه موردنظرمعادله 

 ؛هست واقعاًکه  y( منهای مقدار شدهینیبشیپمعادله ) yخطا برابر است با مقدار 

 بینیپیش، روش رودمیبه کار  نیبشیپروشی که از ضریب همبستگی پیرسون برای  نیترساده

 xyrکه در آن  شودمیمحاسبه  x)(Zxy=(ryZ(استاندارد است که از طریق فرمول  هاینمره
برای  شدهینیبشیپنمره  yZو  xنمره استاندارد متغیر  xZضریب همبستگی بین دو متغیر، 

 ؛است yمتغیر 



 یگروه هاینمرهوجود دارد که  شیگرا نیکامل همبسته نباشند ا صورتبه ریکه دو متغ یتا زمان

 نیب یهمبستگ چنانچه (.ونیرگرس ری)تأث باشد کینزد ریمتغ نیدوم نیانگیبه م ریمتغ نیدر اول

در اطراف  ونیرگرس ،صفر باشد رهایمتغ

و  کامل اتفاق خواهد افتاد صورتبه نیانگیم

 ،کامل نباشد رهایمتغ نیب یهمبستگ اگر

 ترکینزدنمونه  نیانگیبه م ملاک هاینمره

 چنانچه. بینپیش هاینمرهاست تا به 

 شیبالا باشد گرا رهایمتغ نیب یهمبستگ

 هاینمره نیانگیوجود دارد که م یکم یلیخ

 طرفبه ریمتغ نیدر اول شدهانتخابگروه 

شود.  دهیکش ریمتغ نیدوم هاینمره نیانگیم

 یلیخ شیباشد گرا نییپا یاما اگر همبستگ

در  هانمره نیانگیوجود دارد که م یادیز

 هاینمره نیانگیم طرفبه ریمتغ نیاول

در شرایطی که  ؛شود دهیکش ریمتغ نیدوم

 یهاخطباشد،  1همبستگی کامل و برابر 

 هاآنو زاویه بین  اندمنطبقرگرسیون بر هم 

توان به تفاوت در شکل مقابل می صفر است؛

 .ی پی بردخوببههمبستگی ساده و رگرسیون 
باشد  1 یوجود ندارد. اما اگر همبستگ بینیپیشصفر باشد قدرت  رهایمتغ نیب یهمبستگ اگر

اتفاق  اصلاً  نیانگیم طرفبه ونیحالت رگرس نی. در اشودمی بینپیش ینمرهبرابر  ملاک ینمره

دارد.  سمعکو یرابطه رهایمتغ نیب یبا همبستگ نیانگیم طرفبه ونیرگرس بنابراین. افتدینم

 ؛کمتر است نیانگیبه سمت م ونیرگرس ترکامل یهرچه همبستگ
خط  .شودمی کاربردهبه x از روی متغیر yمتغیر  بینیپیش منظوربه یا رگرسیون خط برازش

به حداقل برسد، به همین جهت به آن بهترین  بینیپیشکه خطاهای  شودمیرگرسیون موجب 

خطای است که  یامعادله، یافتن بینیپیش. هدف از به دست آوردن خط گویندمی 1خط برازش

ها یا xهرگاه خط رگرسیون در نمودار پراکندگی با محور را تا حد امکان کاهش دهد.  بینیپیش

y یرهایمتغبین همبستگی ها موازی باشد، به این معنا است که x  وy برابر صفر است؛ 
رابطه معکوس دارند. هر چه همبستگی بیشتر باشد، رگرسیون کمتر  باهمرگرسیون و همبستگی 

. اگر همبستگی بین متغیرها شودمیو هر چه همبستگی کمتر باشد، رگرسیون بیشتر  شودمی

                                                 
1 . Best fit line 



 
همبستگی بین متغیرها صفر باشد، رگرسیون در و اگر  افتندینمکامل باشد، رگرسیون اتفاق 

 .افتندیماتفاق  کاملاًاطراف میانگین 

 زیر بپردازید.برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع 
Chen, S., & Yseng, J. (2010). Body mass index, nutrient intakes, health behaviors and 
nutrition knowledge: A quantile regression application in Taiwan. Health Education 
Journal, 69(4), 409–426. 

 لعه کنید.را مطا 95و  92، 46 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 را محاسبه کنم؟ معادله رگرسیون ساده اکِسل م از طریق توانمی چگونه: 9۵پرسش 

. کنیممیساده، با این مثال آغاز  ونیرگرسب حاسبه ضریم در اِکسل برای نشان دادن کاربست 

گذشته در  سالهایدر  های مدارسقهرمانیتعداد  بینوهشگری قصد دارد بررسی کند که آیا ژپ

 ؟کرد یا خیر بینیپیشرا  آینده یهاسالقهرمان شدن آن تیم در  توانمیفوتبال،  یهارقابت

 فرض صفر مبتنی بر عدم وجود ارتباط است و در فرضیه تحقیق، مبنا بر این است که قابلیت

 دادهمربوط به ده مدرسه در جدول زیر نشان  هایدادهخطا وجود دارد.  05/0در سطح  بینیپیش

قبلی و سال جاری نمایه شده است. ارتباط بین این  یهایقهرماناست. در این جدول تعداد  شده

 توانمیآن  اساسیک معادله رگرسیونی شود که بر  یریگشکلد سبب توانمیمجموعه داده،  دو

 کرد.  بینیپیشدرصد خطا  5را با  ندهیآقهرمانی سال 

 

 قهرمان امسال قهرمان سال قبل مدرسه
1 7 8 

2 6 7 

3 8 9 

4 11 10 

5 12 9 

6 8 7 

7 7 12 

8 3 3 

9 6 5 

10 5 6 

 

 مراحل زیر را انجام دهید: اکِسل در محیط  رگرسیون آزمونبرای انجام 

 کلیک کنید؛ Data Analysisو سپس  Dataبر روی  اکِسل . در محیط 1

 را انتخاب کنید؛ Regression، گزینه بازشده. در پنجره 2

 را تکمیل کنید؛ شدهخواسته. دامنه اعداد و سایر اطلاعات 3

 کلیک کنید؛ OK. بر روی 4



 

 
 

قدرت شاخص که  شدهمحاسبه Fمیزان  شودمیملاحظه در برونداد صفحه بعد که  گونههمان

ه در سطح خطای است ک آمدهدستبه 81/6است،  نیبشیپمتغیر ملاک از روی متغیر  بینیپیش

که متغیر گفت  توانمیدرصد اطمینان  99 اً بایعنی حدود (.P=03/0است ) دارمعنی 05/0

( را آیندهد متغیر ملاک )قهرمان شدن توانمیقهرمان شدن گذشته(  یهاسال)تعداد  نیبشیپ

، ممکن است به دلیل خطا یا بینیپیشمورد  100مورد از  3کند و در این میان، فقط  بینیپیش

 است، آمدهدستبه 68/0که  در برونداد شدهمشاهده 2R یا 1چندگانه Rضریب  تصادف باشد.

زیرا در این مثال  بین دو متغیر استهمبسته )وابسته یا زوجی( ضریب همبستگی  همان قاًیدق

 فقط دو متغیر وجود دارد.

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . multiple R 



 
 را مطالعه کنید. 94و  93، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 



 

 روشهای آماری دیگر :12بخش 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 چیست و چه کاربردی دارد؟چند متغیره تحلیل واریانس : 96پرسش 

تلف از کاربردهای تحلیل واریانس وجود دارد، متعجب شوید. شاید اگر بدانید که چندین نوع مخ

 یاسهیمقاشرایط متنوع یک پژوهش متناسب با انواع مختلفی از تحلیل واریانس  درواقع

مانوا هنگامی است.  یا مانوا 1چند متغیره یکی از این موارد، تحلیل واریانساست.  یافتهتوسعه

با این روش، بجای  واقع درکه بیش از یک متغیر وابسته وجود داشته باشد.  شودمی کاربردهبه

ن متغیر را بر چندی یبندگروهرا بر یک متغیر وابسته مشاهده کنیم، اثر  یبندگروهاینکه اثر 

این  دهدمیآنچه مانوا انجام . است آنوا شده داده بسط وابسته مشاهده خواهیم کرد. مانوا، شکل

 این. دهدمینشان  یروشنبهاثر متغیر مستقل بر هر کدام از متغیرهای وابسته را است که 

 قرار هم کنار برای مفهومی دلیل یک باید یا باشند، داشته ارتباط ینوعبه باید وابسته متغیرهای

 میانگین آیا که دیگویم شما به و کندمی مقایسه را هاگروهمانوا  .باشد داشته وجود هاآن گرفتن

مانوا  کار این برای .است بوده شانس از ناشی وابسته متغیرهای از ترکیبی در هاگروه بین تفاوت

 اصلی وابسته متغیرهای هریک از خطی ترکیب که کندمی ایجاد جدید خلاصه وابسته متغیر یک

 شما بهمانوا  .دهدمی انجام مرکب وابسته متغیر این از استفاده با را واریانس تحلیل سپس .است

 خیر؟. یا دارد وجود مرکب وابسته متغیر این ازلحاظ هاگروه بین معناداری تفاوت آیا که دیگویم

 .دهدمی ارائه جداگانه طوربه وابسته متغیرهای از یک هر برای را متغیره تک نتایج همچنین

به بررسی اثرات جنسیت، نژاد و سطوح تحصیلی بر  2پژوهشگران دانشگاه ایدیانابرای مثال، 

از طریق  شدهیآورجمع هایدادهتحلیل چگونگی کنار آمدن نوجوانان با فشار همسالان پرداختند. 

)جنسیت: زن و مرد(  2طرح  بود: 5×4×2رح شامل یک طانجام شد. این پژوهش مانوا  آزمون

تا  8تحصیلی: کلاس  سطوح) 5 × (اسپانیولی، قفقازیآمریکایی، آفریقایی،  -)نژاد: آسیایی 4 ×

 یامقابله یهاسبک. متغیرهای وابسته عبارت بودند از پنج خرده مقیاس از پرسشنامه (12کلاس 

اثرات متغیرهای  توانمینوجوانان. در این پژوهش با کاربست تحلیل واریانس چند متغیره )مانوا( 

 ارزیابی کرد. هر یک از پنج متغیر وابسته مستقل )جنسیت، نژاد و سطوح تحصیلی( را بر 

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Plucker, J. A. (1998). Gender, race, and grade differences in gifted adolescents 
coping strategies. Journal for the Education of the Gifted, 21(4), 423–436. 

 را مطالعه کنید. 92و  49، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 
 
 
 
 
 

                                                 
1 . multivariate analysis of variance (MANOVA) 
2 . Indiana University 



 
 چیست و چه کاربردی دارد؟ انسیکووارتحلیل : 9۷پرسش 

 2اولیه هایتفاوت دهدمیبسیار جالبی است زیرا به شما اجازه  آزمون( 1تحلیل کوواریانس )آنکوا

 مقایسه ضمنکمک می کند که  کوواریانس تحلیلکنید.   3یسازکسانیرا  هاگروهبین 

را  4)کمکی( پراشهم و گرمداخله کنترل، متغیر چند یا یک اثر گروه، چند یا یک هایمیانگین

 نسبی یا ایفاصله باید ،کوواریت یا کنترل یا پراشهم متغیر مقیاس .شودمی خارج معادله از

گروه از  2به عنوان مثال در نظر بگیرید که حامی مالی یک برنامه افزایش سرعت دویدن  .باشد

قهرمانان مسابقات هستید. از آنجایی که سرعت دوندگان به قدرت عضلانی آنها ارتباط دارد، می 

بایست نمهیداتی بیاندیشید تا قدرت عضلانی اولیه دوندگان، تاثیری بر روی سرعت دویدن آنها 

تهای برنامه مداخله ای نداشته باشد. در حقیقت شما می بایست سرعت دویدن دو گروه در در ان

انتهای برنامه مداخله ای را با کنترل اثر قدرت عضلانی اولیه آنها مقایسه کنید. برای این کار می 

وا، بایست قبل از انجام مداخله، قدرت عضلانی اولیه آنها را ارزیابی کنید و از طریق ازمون آنک

 قدرت عضلانی اولیه آنها را کنترل کنید. 

 هاطرح این در. شودیم استفاده آزمونپس -آزمونشیپ یهاطرح در معمولاً  کوواریانس تحلیل از

 و شودیم انجام هاآن روی بر آزمون یک گیرند، قرار آزمایشی شرایط در هایآزمودن اینکه از قبل

 نمرات اینجا در .شودیم انجام هاآن روی بر پس آزمون ،آزمایشی شرایط در گرفتن قرار از بعد

 گروه دو که بگیرید نظر در را محققی. روندیم کار هب کمکی تصادفی متغیر عنوانبه آزمونشیپ

 دوره به ورود از قبل را افراد دانش تا کندمی اجرا را آزمونی و کرده انتخاب را آزمایش و کنترل

 داده آموزش افراد به اضطراب کاهش هایمهارت آزمایش گروه در. بسنجد اضطراب کاهش

 دیگری آزمون آموزشی، دوره پایان در. کنترل مداخله ای صورت نمی گیرد گروه در ؛شودیم

 اضطراب بر غلبه هایمهارت آموزش اثر بررسی نآ هدف که کندمی برگزار آزمونشیپ به شبیه

 با که افراد قبلی دانش احتمالی اثر حذف با همراه دوم، آزمون در گروه دو نمره مقایسه. است

 این در؛ است تحقیقاتی طرح نوع این برای آماری تحلیل بهترین شده، گیریاندازه آزمونشیپ

 ؛اضطراب کنترل مهارت آموزش(: اسمی گروه) مستقل متغیر .1دارد:  وجود متغیر نوع سه مثال

 یا کنترل متغیر .3 ؛گیریاندازه و سنجش درس در پیشرفت(: آزمونپس) وابسته متغیر .2

 .هایآزمودن اولیه دانش: (آزمونشیپ) پراشهم

 را مطالعه کنید. 98و  88، 86 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

                                                 
1 . Analysis of covariance (ANCOVA) 
2 . initial differences 
3 . equalize 
4 . Covariate 



  ؟مکرر چیست و چه کاربردی دارد گیریاندازهتحلیل واریانس با : 9۸پرسش 

 1مکرر گیریاندازهیل واریانس با شد. تحلهید اآشنا خواکنون با نوع دیگری از تحلیل واریانس 

تفاوت  آزمونبه تحلیل واریانس  هایآزمونمانند تمامی وعی از تحلیل واریانس است که ن

ی دو یا هامیانگینقایسه مامّا تفاوتش این است که این . پردازدمی ی دو یا چند گروههامیانگین

. گیردمیام انج مکرر یهایریگاندازهبا  تردرستمتفاوت یا به تعبیر  یهازمانچند گروه، در 

 یهازمانثابت، در  هایگروهی هامیانگینمقایسه مکرر این است که  گیریاندازهمنظور از  درواقع

 هایآزمودن از یک هر آن در که شودمی گفته طرحی به مکرر گیریاندازه .ردیپذیممتفاوت صورت 

 است زمانی طرح این مناسب استفاده مورد. گیرندمی قرار مستقل متغیر یک از بیش معرض در

 مشاهده ،آیدمی وجود به آزمودنی در زمان روند در که را تغییراتی باشد مندعلاقه پژوهشگر که

 هایتفاوت از ناشی خطاهای رساندن حداقل به طرح، این اساسی هدف. نماید گیریاندازه یا

 .است فردی

این باشد بررسی کنید و قصدتان  سال کیبه مدت گر شما وزن یک گروه را هر هفته برای مثال، ا

مکرر استفاده  گیریاندازهاز تحلیل واریانس با  بایستمیهفتگی را بررسی کنید،  هایتفاوتکه 

جنسیت تعامل به پژوهشی اشاره کرد که در آن محققان به بررسی  توانمینمایید. برای مثال 

در ( اول، دوم، سوم و چهارمتحصیلی ) سال وو برونگرا(  گرادرونشخصیت ) )زن و مرد( و

عامل وجود دارد. عامل جنسیت )زن و  3این پژوهش در دانشجویان دوره کارشناسی پرداختند. 

زمودنی که عامل بین آو برونگرا(  گرادرون، عامل شخصیت )است 2که عامل بین آزمودنی مرد(

روش تحلیل . است 3که عامل درون آزمودنی )اول، دوم، سوم و چهارم(و عامل سال تحصیلی است 

تفاوت جنسیت )زن و مرد( و تفاوت مکرر بود. زیرا  گیریاندازهتحلیل واریانس با  آزمون هاداده

 .مقایسه شد باهمو برونگرا( در سال اول، دوم، سوم و چهارم  گرادرونشخصیت )

 قرار مطالعه مورد افراد تعدادی نشاط میزان روی را روز مختلف اوقات تأثیر دارد قصد پژوهشگری

 نییتع مختلف اوقات در را آنان نشاط میزان و  انتخاب( مرد و زن) فرد 20 منظور این به. دهد

 میزان بر روز مختلف اوقات آیا که بداند خواهدیم پژوهشگر این. داد قرار یریگاندازه مورد شده

 آزمون و تعریف قابل فرضیهاین  پژوهش این برای دارد؟ تأثیر بیکار و شاغل مردان و  زنان نشاط

 برای. "است متفاوت روز مختلف اوقات در بیکار و شاغل مردان و  زنان نشاط میزان " که است

در این مطالعه، مکرر استفاده کرد.  گیریاندازهتحلیل واریانس با  آزموناز  بایستمی فرضیه آزمون

 درون آزمودنی و  نشاط عامل بین آزمودنی است.زمان، عامل 

 را مطالعه کنید. 98و  88، 86 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

                                                 
1 . Repeated Measures Analysis of Variance 
2 . Within-Subjects Variables 
3 . Between Subjects Factor 



 
  ؟رگرسیون چندگانه چیست و چه کاربردی دارد: 99پرسش 

با داشتن ارزش یک متغیر، قادر خواهیم بود ارزش متغیر دیگر آموختید که چگونه  94در پرسش 

 مندندعلاقهعلوم اجتماعی و رفتاری، به این موضوع  پژوهشگرانکنیم. اغلب اوقات،  بینیپیشرا 

متغیرهای  عنوانبه بیش از یک متغیر هایارزشداشتن که چگونه قادر خواهند بود تا از طریق 

، 1در رگرسیون چندگانهملاک بپردازند. متغیر  عنوانبهغیر یک مت بینیپیش، به نیبشیپ

، توان بیشتری تردقیق یهاینیبشیپو به لحاظ انجام  شوندمیبیشتری وارد مطالعه  یرهایمتغ

 ینیبشیپ معمولاً، هدف شودمیدر تحقیقاتی که از تحلیل رگرسیون استفاده  .آیدمیبه دست 

یک متغیر  ینیبشیپ ،است. چنانچه هدف نیبشیپیک یا چند متغیر ملاک از یک یا چند متغیر 

 کهیدرصورتشود. باشد از مدل رگرسیون چندگانه استفاده می نیبشیپملاک از چند متغیر 

باشد  هاآناز  یارمجموعهیزیا  نیبشیپچند متغیر ملاک از متغیرهای  زمانهم ینیبشیپهدف، 

 شود. استفاده می یریمتغگانه  چنداز مدل رگرسیون 
که سواد اطلاعاتی و علاقه تحصیلی والدین نظیر  انددادهبرای مثال، مطالعات بسیاری نشان 

 نسبب افزایش و بهبود توانایی خواند ،در منزل داشتن کتابخانه در منزل و عادت مطالعه در روز

به بررسی نقش متغیرهای سن، سطح تحصیلی، بنابراین پژوهشگران . شودمیفرزندانشان 

زبانی  یهامهارت بینیپیشدرسی مشارکتی والدین در  هایفعالیتآموزشی و  یهافعالیت

یافتند که درروش رگرسیون چندگانه  استفاده از  کودکان پرداختند. این پژوهشگران با

معناداری  طوربهو سطح تحصیلی والدین توانستند آموزشی والدین با کودکان  هایفعالیت

نقشی  بینیپیشسن والدین در این  کهدرحالی کننده بینیپیشزبانی کودکان را  هایمهارت

 نداشت.

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Lyytinen, P., Laakso, M. L., & Poikkeus, A. M. (1998). Parental contributions to 
child’s early language and interest in books. European Journal of Psychology of 
Education, 13(3), 297–308. 

 را مطالعه کنید. 95و  94، 40 هایپرسشبیشتر،  هایپرسشبرای 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 . multiple regression 



  ؟تحلیل عاملی چیست و چه کاربردی دارد: ۱۰۰پرسش 

با یکدیگر در قالب  سؤالاتمبتنی بر چگونگی ارتباط یک تکنیک آماری است که  1عاملی تحلیل

 سؤالمختلف است. البته هر  سؤالیا عامل نماینده چندین متغیر  . هراست عاملیک خوشه یا 

یک  عموماًاست که  وستهیپهمبه سؤالهر عامل شامل چند متغیر باشد.  کی ندهینماد توانمینیز 

یا یک متغیر در نشان دادن یا  سؤالیک از  مؤثر، یک عامل بسیار درواقع. سنجندیمموضوع را 

، یک وستهیپهمبه سؤالاتارزیابی یک پدیده است. در کاربست این تکنیک، هدف آن است که 

به هم همبسته، که یک پدیده را  سؤال. در حقیقت، به چندین دهندمیرا شکل  تریعمومعامل 

و پیشینه پژوهشی  ، بر اساس یک منطقسؤالاتاین ارتباط بین  .گویندمی، عامل سنجندیم

 . جهتیبتصادفی و  صرفاً صورتبهو نه  شودمیفرض 

تلخ و تلاش کردند تا دریابند که چگونه تجارب  2پژوهشگران دانشگاه آنتاریوی غربیبرای مثال، 

 هاآناجتماعی  تعاملاتد سبک رفتاری و توانمیسالگی  12 ازقبل  دوران کودکی یهایبدرفتار

و ارتباط  آوریجمعمختلفی از متغیرهای مختلف  هایدادهدر نوجوانی را شکل دهد. بدین منظور، 

بالایی دارند  هایهمبستگی باهم دیرسیم به نظررا ارزیابی کردند. آن متغیرهایی که  هاآنبین 

 یک عنوانبه، دهندمیو بر اساس نظریات موجود و منطق پژوهشی یک مفهوم عمومی را شکل 

 شرم نام نهادند-برای مثال، یک عامل را با عنوان عامل بدرفتاری عامل مشخص و متمایز شدند.

 5که ت داش ؤالس 10 نام نهادند. این پرسشنامه عامل دیگر را با عنوان عامل تعاملات مثبت و

 ارتباطاتعامل  عنوانبههمبسته بعدی  سؤال 5شرم و -عامل بدرفتاری عنوانبههمبسته  سؤال

 متمایز شدند و تمامی این سوالات با هم مرتبط بوده و نمره کل را تشکیل می دادند. مثبت

 برای مطالعه بیشتر درباره مثال موجود در این پرسش به مطالعه مرجع زیر بپردازید.
Wolfe, D. A., Wekerle, C., Reitzel-Jaffe, D., & Lefebvre, L. (1968). Factors 
associated with abusive relationships among maltreated and nonmaltreated youth. 
Developmental Psychopathology, 10(1), 61–85. 

 را مطالعه کنید. 92و  49، 40های های بیشتر، پرسشبرای پرسش

                                                 
1 . Factor Analysis 
2 . The University of Western Ontario 



University of Guilan Press 

 
 
 
 
 
 

 
100 Questions (and Answers)  

About Statistics 
  

  
  
  
  
 

Edited by: 
 

Neil J. Salkind 

 

 

                                                   

 
 
 
 
 

Translated by: 
 

Reza Soltani Shal, Ph. D 


